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Ch­¬ng I : Sè h÷u tØ – Sè thùc

TiÕt 1: 

                         TËp hîp Q c¸c sè h÷u tØ

A. Môc tiªu: 

+HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm sè h÷u tØ, c¸ch biÓu diÔn sç h÷u tØ trªn trôc sè vµ so s¸nh c¸c sè h÷u tØ. B­íc ®Çu nhËn biÕt ®­îc mèi quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè : N ( Z ( Q.

+HS biÕt biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè, biÕt so s¸nh hai sè h÷u tØ.

B. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

- GV: 

+B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi s¬ ®å quan hÖ gi÷a 3 tËp hîp sè : N, Z, Q vµ c¸c bµi tËp.

+Th­íc th¼ng cã chia kho¶ng, phÊn mµu 

      -HS:  

+¤n tËp c¸c kiÕn thøc: Ph©n sè b»ng nhau, tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè, qui ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè, so s¸nh sè nguyªn, so s¸nh ph©n sè, biÓu diÔn sè nguyªn trªn trôc sè.

+GiÊy trong, bót d¹, th­íc th¼ng cã chia kho¶ng.

C. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I: T×m hiÓu ch­¬ng tr×nh §¹i sè 7 (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Giíi thiÖu ch­¬ng tr×nh §¹i sè líp 7 gåm 4 ch­¬ng.

-Nªu yªu cÇu vÒ s¸ch, vë ghi, vë BT, dông cô häc tËp, ý thøc vµ ph­¬ng ph¸p häc tËp bé m«n to¸n.

-Giíi thiÖu s¬ l­îc vÒ ch­¬ng I Sè h÷u tØ – Sè thùc.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-Nghe GV h­íng dÉn.

-Ghi l¹i c¸c yªu cÇu cua GV ®Ó thùc hiÖn.

-Më môc lôc trang 142 SGK theo dâi.


 II.Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu sè h÷u tØ (12 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Cho c¸c sè: 

     3; -0,5; 0; 
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-Em h·y viÕt mçi sè trªn thµnh 3 ph©n sè b»ng nã.

-Hái: Mçi sè trªn cã thÓ viÕt thµnh bao nhiªu ph©n sè b»ng nã?

-GV bæ xung vµo cuèi c¸c d·y sè c¸c dÊu …
	H§ cña Häc sinh

-5 HS lªn b¶ng lÇn l­ît viÕt mçi sè ®· cho thµnh 3 ph©n sè b»ng nã.

-C¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

-Tr¶ lêi:

Cã thÓ viÕt mçi sè trªn thµnh v« sè ph©n sè b»ng nã.
	Ghi b¶ng

1.Sè h÷u tØ:VD:
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 gäi lµ sè h÷u tØ. VËy c¸c sè trªn:
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 ®Òu lµ sè h÷u tØ. 

-Hái: VËy thÕ nµo lµ sè h÷u tØ?

-Giíi thiÖu tËp hîp c¸c sè h÷u tØ ®­îc ký hiÖu lµ Q.

-Yªu cÇu HS lµm 

-Yªu cÇu ®¹i diÖn HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi, GV ghi kÕt qu¶ lªn b¶ng.

-Yªu cÇu HS lµm 

+Sè nguyªn a cã ph¶i lµ sè h÷u tØ kh«ng? V× sao?

-Hái thªm:

+Sè tù nhiªn n cã ph¶i lµ sè h÷u tØ kh«ng? V× sao?

+VËy em cã nhËn xÐt g× vÒ mèi quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè N, Z, Q?

-Giíi thiÖu s¬ ®å biÓu diÔn mèi quan hÖ gi÷a 3 tËp hîp trªn.

-Yªu cÇu HS lµm BT 1 trang 7 SGK vµo vë bµi tËp in.

-Yªu cÇu ®¹i diÖn HS tr¶ lêi.
	-Tr¶ lêi: Theo ®Þnh nghÜa trang 5 SGK.

-Lµm viÖc c¸ nh©n

-§¹i diÖn HS ®äc kÕt qu¶ vµ tr¶ lêi c¸c sè trªn ®Òu viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè nªn ®Òu lµ sè h÷u tØ (theo ®Þnh nghÜa)

-C¸ nh©n tù lµm             vµo vë.

-§¹i diÖn HS tr¶ lêi: Sè nguyªn a cã ph¶i lµ sè h÷u tØ, v× sè nguyªn a viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè lµ 
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-T­¬ng tù sè tù nhiªn n còng lµ sè h÷u tØ.

-Quan hÖ: N ( Z; Z ( Q.

-Quan s¸t s¬ ®å.

-HS tù lµm BT 1 vµo vë bµi tËp.

-§¹i diÖn HS tr¶ líi kÕt qu¶.
	-§Þnh nghÜa: 

Sè h÷u tØ lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè víi a, b 

( Z, b ( 0

-KÝ hiÖu tËp hîp sè h÷u tØ:Q
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 VËy c¸c sè trªn ®Òu lµ sè h÷u tØ.

a ( Z th× 
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 III.Ho¹t ®éng 3: BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè (10 ph).

	-VÏ trôc sè.

-Yªu cÇu HS biÓu diÔn c¸c sè nguyªn –1; 1; 2 trªn trôc sè ®· vÏ.

-Gäi 1 HS lªn b¶ng biÓu diÔn.

-Nãi: T­¬ng tù ®èi víi sè nguyªn, ta cã thÓ biÓu diÔn mäi sè h÷u tØ trªn trôc sè.

VD nh­ biÓu diÔn sè h÷u tØ  
[image: image18.wmf]4
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trªn trôc sè.
	-VÏ trôc sè vµo vë theo GV.

-Tù biÓu diÔn c¸c sè nguyªn –1; 1; 2 trªn trôc sè.

-1 HS lªn b¶ng biÓu diÔn.

-L¾ng nghe GV nãi.

-§äc VD1 vµ lµm theo GV.
	2.BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè:

 ?3  BiÓu diÔn sè –1; 1; 2
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VD 1: BiÓu diÔn sè h÷u tØ  
[image: image20.wmf]4

5

trªn trôc sè.


	-Yªu cÇu HS ®äc VD 1 SGK

-GV thùc hµnh trªn b¶ng vµ yªu cÇu HS lµm theo.

(Chia ®o¹n th¼ng ®¬n vÞ theo mÉu sè; x¸c ®Þnh ®iÓm biÓu diÔn sht theo tö sè)

-Yªu cÇu ®äc vµ lµm VD 2.

-Hái: 

+§Çu tiªn ph¶i viÕt 
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d­íi d¹ng nµo?

+Chia ®o¹n th¼ng ®¬n vÞ thµnh mÊy phÇn?

+§iÓm biÓu diÔn sè h÷u tØ  
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 x¸c ®Þnh nh­ thÕ nµo?

-Gäi 1 HS lªn b¶ng biÓu diÔn.

-Nãi: Trªn trôc sè, ®iÓm biÓu diÔn sè h÷u tØ x ®­îc gäi lµ ®iÓm x.

-Yªu cÇu lµm BT 2 trang 7.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng mçi em  mét phÇn.
	-§äc VD 2 SGK, lµm vµo vë.

-Tr¶ lêi:

+§Èu tiªn viÕt 
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 d­íi d¹ng ph©n sè cã mÉu sè d­¬ng.

+Chia ®o¹n th¼ng ®¬n vÞ thµnh ba phÇn b»ng nhau.

+LÊy vÒ bªn tr¸i ®iÓm 0 mét ®o¹n b»ng 2 ®¬n vÞ míi.

-HS tù lµm BT 2 trang 7 SGK vµo vë bµi tËp.

-2 HS lªn b¶ng lµm mçi em mét phÇn.
	VD 2: BiÓu diÔn sè h÷u tØ  
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 trªn trôc sè.

ViÕt 
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BT 2:

a)Nh÷ng ph©n sè biÓu diÔn sè h÷u tØ 
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IV.Ho¹t ®éng 4: So s¸nh hai sè h÷u tØ (10 ph).

	-Yªu cÇu lµm   ?4

-Hái:

Muèn so s¸nh hai ph©n sè ta lµm thÕ nµo?

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng lµm

-Hái: VËy ®Ó so s¸nh hai sè h÷u tØ ta còng sÏ lµm nh­ thÕ nµo?

-Cho lµm vÝ dô 1 SGK

-Cho 1 HS nªu c¸ch lµm GV ghi lªn b¶ng.

-Yªu cÇu tù lµm vÝ dô 2 vµo vë.
	-§äc vµ tù lµm  ?4

-Tr¶ lêi:

ViÕt hai ph©n sè vÒ d¹ng cïng mÉu sè d­¬ng. 

-1 HS lªn b¶ng lµm.

-Tr¶ lêi: ViÕt chóng d­íi d¹ng ph©n sè råi so s¸nh hai ph©n sè ®ã.

-Tù lµm VD 1 vµo vë

-1 HS nªu c¸ch lµm.

-Tù lµm vÝ dô 2 vµo vë
	3.So s¸nh hai sè h÷u tØ:

 ?4   So s¸nh 2 ph©n sè
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V× -10 > -12

Vµ 15>0 nªn 
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VD 1: So s¸nh hai sè h÷u tØ

           -0,6 vµ 
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v× -6 < -5

vµ 10 > 0 nªn 
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	-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Hái:

 Qua 2 VD, em h·y cho biÕt ®Ó so s¸nh hai sè h÷u tØ ta cÇn lµm nh­ thÕ nµo?

-Giíi thiÖu vÞ trÝ hai sè h÷u tØ x, y trªn trôc sè khi x < y

-Giíi thiÖu sè h÷u tØ d­¬ng, sè h÷u tØ ©m, sè h÷u tØ 0.

-Hái: VËy tËp hîp sè h÷u tØ gåm cã nh÷ng lo¹i sè h÷u tØ nµo?

-Yªu cÇu lµm  ?5

-Gäi 3 HS tr¶ lêi.

-GV nªu nhËn xÐt:
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 nÕu a, b cïng dÊu.
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 nÕu a, b kh¸c dÊu.
	-1 HS lªn b¶ng lµm.

-Tr¶ lêi:

+ViÕt hai sè h÷u tØ d­íi d¹ng cïng mÉu sè d­¬ng.

+So s¸nh hai tö sè, sè h÷u tØ nµo cã ttö sè lín h¬n sÏ lín h¬n.

-Tr¶ lêi: TËp hîp sè h÷u tØ gåm sè h÷u tØ d­¬ng, sè h÷u tØ ©m vµ sè 0.

-C¸ nh©n lµm

-3 HS lÇn l­ît tr¶ lêi 3 c©u hái. ?5
-L¾ng nghe vµ ghi chÐp nhËn xÐt cña GV.
	VD 2: So s¸nh 
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V× -7 < 0 vµ 2 > 0 

Nªn 
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Chó ý:

-x <y ®iÓm x bªn tr¸i ®iÓm y

-NÕu x > 0 : x lµ s.h.tØd­¬ng 

         x < 0 : x lµ s.h.tØ ©m.

         x = 0 : kh«ng d­¬ng còng kh«ng ©m.

   -Sè ©m < Sè 0 < Sè d­¬ng.

?5

Sè h÷u tØ d­¬ng 
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Sè h÷u tØ ©m 
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Sè h÷u tØ kh«ng d­¬ng còng kh«ng ©m 
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    V.Ho¹t ®éng 5: LuyÖn tËp cñng cè (6 ph).

	-Hái: 

+ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ? Cho vÝ dô.

+§Ó so s¸nh hai sè h÷u tØ ta lµm thÕ nµo?

-Cho ho¹t ®éng nhãm lµm BT sau:

§Ò bµi: Cho hai sè h÷u tØ: -0,75 vµ 
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a)So s¸nh hai sè ®ã.

b)BiÓu diÔn c¸c sè ®ã trªn trôc sè, nhËn xÐt vÞ trÝ hai sè ®èi víi nhau vµ ®èi víi ®iÓm 0.
	-Tr¶ lêi:

+§Þnh nghÜa nh­ SGK trang 5.

+Hai b­íc: ViÕt d­íi d¹ng ph©n sè cïng mÉu sè d­¬ng råi so s¸nh hai ph©n sè ®ã.

-Ho¹t ®éng nhãm:

Ghi lêi gi¶i vµo phim trong hoÆc b¶ng phô

Sau 3 phót treo kÕt qu¶ lªn tr­íc líp.

§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i. 


      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

CÇn häc thuéc ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ, c¸ch biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè, c¸ch so 

s¸nh hai sè h÷u tØ.

BTVN: sè 3, 4, 5/ 8 SGK; Sè 1, 3, 4, 8/3,4 SBT.

¤n tËp qui t¾c céng, trõ ph©n sè; quy t¾c “dÊu ngoÆc”; quy t¾c “chuyÓn vÕ” (to¸n 6).

TiÕt 2:                                   Céng, trõ  sè h÷u tØ
A.Môc tiªu: 

+HS n¾m v÷ng c¸c qui t¾c céng trõ sè h÷u tØ, biÕt qui t¾c “chuyÓn vÕ” trong tËp hîp sè h÷u tØ.

+HS cã kü n¨ng lµm c¸c phÐp tÝnh céng, trõ sè h÷u tØ nhanh vµ ®óng.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi:

+C«ng thøc céng, trõ sè h÷u tØ trang 8 SGK.

+Qui t¾c “chuyÓn vÕ” trang 9 SGK vµ c¸c bµi tËp.

      -HS: 


+¤n tËp qui t¾c céng trõ ph©n sè, qui t¾c “chuyÓn vÕ” vµ qui t¾c “dÊu ngoÆc”.


+GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô ho¹t ®éng nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra(10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ? Cho vÝ dô 3 sè h÷u tØ (d­¬ng, ©m, 0).

+Ch÷a BT 3 trang 8 SGK.

-C©u 2:

+Ch÷a BT 5 trang 8 SGK.

-Nãi: VËy trªn trôc sè, gi÷a hai ®iÓm biÓu diÔn sè h÷u tØ kh¸c nhau bÊt kú bao giê còng cã Ýt nhÊt mét ®iÓm h÷u tØ n÷a. VËy giøa hai sè h÷u tØ ph©n biÖt bÊt kú, bao giê còng cã v« sè sè h÷u tØ. §©y lµ sù kh¸c nhau c¨n b¶n cña tËp Z vµ tËp Q.

-§V§: Trªn c¬ së cña phÐp céng hai ph©n sè ta cã thÓ x©y dùng ®­îc phÐp céng hai sè h÷u tØ nh­ thÕ nµo?
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa trang 5 SGK, lÊy 3 VD theo yªu cÇu.

+Ch÷a BT 3 trang 8 SGK: So s¸nh
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HS 2: (Kh¸ giái) Ch÷a BT 5 trang 8 SGK
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     II.Ho¹t ®éng 2: Céng, trõ hai sè h÷u tØ (13 ph).
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H§ cña Gi¸o viªn

-Ta biÕt mäi sè h÷u tØ ®Òu viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè 
[image: image57.wmf]b

a

 víi a, b ( Z, b ( 0.

-Hái: VËy ®Ó céng, trõ hai sè h÷u tØ ta cã thÓ lµm nh­ thÕ nµo?

-Yªu cÇu nªu qui t¾c céng hai ph©n sè cïng mÉu, céng hai ph©n sè kh¸c mÉu.

-VËy víi hai sè h÷u tØ x, y ta céng , trõ nh­ thÕ nµo?

-Yªu cÇu nh¾c l¹i c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng ph©n sè.

-Yªu cÇu tù lµm vÝ dô 1

-Gäi 1 HS ®øng t¹i chç nªu c¸ch lµm GV ghi lªn b¶ng.

-Yªu cÇu tù lµm tiÕp VD 2, l­u ý phÐp trõ cã thÓ thay b»ng phÐp céng víi sè ®èi cña sè trõ.

-Gäi HS 2 nªu c¸ch lµm.

-Yªu cÇu lµm 

-Gäi 2 HS lªn b¶ng cïng lµm.

-Yªu cÇu HS lµm tiÕp BT 6 trang 10 SGK vµo vë BT
	H§ cña Häc sinh

-L¾ng nghe ®Æt vÊn ®Ò cña GV.

-Tr¶ lêi: §Ó céng, trõ hai sè h÷u tØ cã thÓ viÕt chóng d­íi d¹ng ph©n sè cïng mÉu sè d­¬ng råi ¸p dông qui t¾c céng, trõ ph©n sè.

-Ph¸t biÓu c¸c qui t¾c.

-1 HS lªn b¶ng viÕt c«ng thøc céng , trõ  x vµ y ( Q.

-Ph¸t biÓu c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng ph©n sè.

-HS tù lµm VD 1 vµo vë.

-HS 1 nªu c¸ch lµm.

-HS tù lµm VD 2 vµo vë.

-HS 2 nªu c¸ch lµm.

-2 HS lªn b¶ng lµm 

c¶ líp lµm vµo vë.

-2HS lªn b¶ng lµm BT 6 c¸c HS kh¸c lµm vµo vë BT.

+HS 1 lµm c©u a, b

+HS 2 lµm c©u c, d


	Ghi b¶ng

1.Céng, trõ hai sè h÷u tØ:

a)Qui t¾c: Víi x, y ( Q

viÕt 
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b)VÝ dô:
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   III.Ho¹t ®éng 3: Qui t¾c chuyÓn vÕ (10 ph).

	-Yªu cÇu HS nh¾c l¹i quy t¾c “chuyÓn vÕ” trong Z.

-T­¬ng tù, trong Q ta còng cã quy t¾c “chuyÓn vÕ”.

-Yªu cÇu ®äc quy t¾c trang 9 SGK. GV ghi b¶ng.
	-Ph¸t biÓu l¹i qui t¾c “chuyÓn vÕ” trong Z.

-1 HS ®äc qui t¾c “chuyÓn vÕ” trong SGK.
	2.Quy t¾c “chuyÓn vÕ”:

a)Víi mäi x, y, z ( Q

           x + y = z ( x = z – y



	-Yªu cÇu lµm VD SGK.



-Yªu cÇu HS lµm 

T×m x biÕt:
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-Yªu cÇu ®äc chó ý SGK
	-1 HS lªn b¶ng lµm VD c¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

-2 HS lªn b¶ng ®ång thêi lµm 

KÕt qu¶:

a)
[image: image66.wmf]28
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-Mét HS ®äc chó ý.
	b)VD: T×m x biÕt
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   IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp cñng cè (10 ph).

	Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm BT 8a, c trang 10 SGK.

TÝnh:
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Yªu cÇu lµm BT 7a trang 10 SGK.

ViÕt sè h÷u tØ 
[image: image71.wmf]16
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 d­íi d¹ng sau:

a)Tæng cña 2 sè h÷u tØ ©m

VD: 
[image: image72.wmf]16
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Em h·y t×m thªm mét vÝ dô?

-Yªu cÇu ho¹t ®éng nhãm lµm bµi tËp 9a,c vµo b¶ng phô, nhãm nµo xong tr­íc mang lªn treo.

-NÕu cã thêi gian cho lµm thiÕp bµi 10
	Häc sinh

-Hai HS lªn b¶ng lµm, c¶ líp lµm vµo vë BT 8/10 SGK:
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BT 7:

a)HS t×m thªm vÝ dô:
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BT 9: T×m x
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      V.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn häc thuéc quy t¾c vµ c«ng thøc tæng qu¸t.

-BTVN: bµi 7b; 8b,d; 9b,d; 10 trang 10 SGK; bµi 12, 13 trang 5 SBT.

-¤n tËp qui t¾c nh©n, chia ph©n sè; c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n trong Z, phÐp nh©n ph©n sè.

TiÕt 3: 

               Nh©n, chia sè h÷u tØ

A.Môc tiªu: 

+HS n¾m v÷ng c¸c qui t¾c nh©n, chia sè h÷u tØ. 

+HS cã kü n¨ng lµm c¸c phÐp tÝnh nh©n, chia sè h÷u tØ nhanh vµ ®óng.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi:

+C«ng thøc nh©n, chia sè h÷u tØ, c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n sè h÷u tØ, ®Þnh nghÜa tØ sè cña hai sè, bµi tËp. 

+Hai b¶ng ghi BT 14 trang 12 SGK ®Ó tæ chøc “trß ch¬i”.

     -HS: 

+¤n tËp qui t¾c nh©n, chia ph©n sè, tÝnh chÊt c¬ b¶n cña phÐp nh©n ph©n sè, ®Þnh nghÜa tØ sè (líp 6).


+GiÊy trong, bót d¹.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (7 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+Muèn céng hoÆc trõ hai sè h÷u tØ x, y ta lµm thÕ nµo? ViÕt c«ng thøc tæng qu¸t.

+Ch÷a BT 8d trang 10 SGK.

-Sau khi HS ch÷a BT GV h­íng dÉn HS gi¶i theo c¸ch bá ngoÆc ®»ng tr­íc cã dÊu “-“

-C©u 2:

+Ph¸t biÓu quy t¾c “chuyÓn vÕ”. ViÕt c«ng thøc.

+Ch÷a BT 9d trang 10 SGK.

-Cho nhËn xÐt c¸c bµi lµm vµ söa ch÷a cÇn thiÕt.

-Cho ®iÓm HS kÓ c¶ nh÷ng HS cã ý kiÕn hay.
-§V§: Trªn c¬ së cña phÐp nh©n, chia hai ph©n sè ta cã thÓ x©y dùng ®­îc phÐp nh©n, chia hai sè h÷u tØ nh­ thÕ nµo?

-Ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Ph¸t biÓu: Ta viÕt x, y d­íi d¹ng hai ph©n sè cã cïng mÉu sè d­¬ng råi ¸p dông quy t¾c céng, trõ ph©n sè.
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+Ch÷a BT 8d trang 10 SGK: TÝnh  
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HS 2: 

+Ph¸t biÓu vµ viÕt c«ng thøc nh­ SGK.

+Ch÷a BT 9d trang 10 SGK

T×m x:   
[image: image83.wmf]3

1

7

4

=

-

x


                      
[image: image84.wmf]21

5

21

7

12

3

1

7

4

=

-

=

-

=

x

x

x




II.Ho¹t ®éng 2: Nh©n hai sè h÷u tØ (10 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Ta biÕt mäi sè h÷u tØ ®Òu viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè 
[image: image85.wmf]b

a

 víi a, b ( Z, b ( 0.

-Hái: VËy ®Ó nh©n, chia hai sè h÷u tØ ta cã thÓ lµm nh­ thÕ nµo?

-VËy víi hai sè h÷u tØ x, y ta nh©n nh­ thÕ nµo?

-H·y ph¸t biÓu quy t¾c nh©n ph©n sè.

-Ghi d¹ng tæng qu¸t.

-Yªu cÇu tù lµm vÝ dô 1

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Yªu cÇu nh¾c l¹i c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n ph©n sè.

-PhÐp nh©n sè h÷u tØ còng cã c¸c tÝnh chÊt nh­ vËy.

-Treo b¶ng phô viÕt c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n sè h÷u tØ

-Yªu cÇu HS lµm  BT 11 trang 12 SGK phÇn a, b, c vµo vë BT
	H§ cña Häc sinh

-L¾ng nghe ®Æt vÊn ®Ò cña GV.

-Tr¶ lêi: §Ó nh©n, chia hai sè h÷u tØ cã thÓ viÕt chóng d­íi d¹ng ph©n sè råi ¸p dông qui t¾c nh©n, chia ph©n sè.

-Ph¸t biÓu qui t¾c nh©n ph©n sè.

-Ghi d¹ng tæng qu¸t theo GV.

-HS tù lµm VD 1 vµo vë.

-1 HS lªn b¶ng lµm.

-Ph¸t biÓu c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n ph©n sè.

-HS c¶ líp lµm vµo vë BT

-3 HS lªn b¶ng lµm
	Ghi b¶ng

1.Nh©n hai sè h÷u tØ:

a)Qui t¾c: Víi x, y ( Q

viÕt 
[image: image86.wmf]d
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(víi a, b, c, d ( Z; b, d  ( 0)
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b)VÝ dô:
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c)C¸c tÝnh chÊt:

Víi x, y, z ( Q

         x.y = y.x

    (x.y).z = x.(y.z)

          x.1 = 1.x = x

       x. 
[image: image89.wmf]x
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BT 11/12 SGK: TÝnh

KÕt qu¶:
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    III.Ho¹t ®éng 3:  chia hai sè h÷u tØ (10 ph).

	-Víi x = 
[image: image91.wmf]b

a

; y = 
[image: image92.wmf]d

c

  (y ( 0)

-¸p dông qui t¾c chia ph©n sè, h·y viÕt c«ng thøc chia x cho y.

-Yªu cÇu HS lµm VD


-Yªu cÇu lµm 
	-1 HS lªn b¶ng viÕt c«ng thøc chia x cho y.

-1 HS nªu c¸ch lµm GV ghi l¹i.

-2 HS lªn b¶ng lµm.
	2.Chia hai sè h÷u tØ:

a)Quy t¾c:

-Víi x = 
[image: image93.wmf]b

a

; y = 
[image: image94.wmf]d
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  (y ( 0)


[image: image95.wmf]bc

ad

c

d

b

a

d

c

b

a

y

x

=

=

=

.

:

:


b)VD:
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         KÕt qu¶: 
[image: image97.wmf]46
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	-Yªu cÇu HS lµm BT 12/12 SGK:

Ta cã thÓ viÕt sè h÷u tØ  
[image: image98.wmf]16
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 d­íi c¸c d¹ng sau:

a)TÝch cña hai sè h÷u tØ
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b)Th­¬ng cña hai sè h÷u tØ

-H·y t×m thªm vÝ dô
	-C¶ líp tù lµm vµo vë BT.

-2 HS lªn b¶ng lÊy vÝ dô.
	BT 12/12 SGK:
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     IV.Ho¹t ®éng 4:  chó ý (3 ph).

	-Yªu cÇu ®äc phÇn “chó ý”

-Ghi lªn b¶ng.

-Yªu cÇu HS lÊy VD vÒ tØ sè cña hai sè h÷u tØ.

-Nãi: TØ sè cña 2 sè h÷u tØ sÏ ®­îc häc tiÕp sau.
	-1 HS ®äc phÇn “chó ý”, c¶ líp theo dâi.

-Ghi chÐp theo GV.

-HS lªn b¶ng viÕt vÝ dô.
	3.Chó ý:

Víi x, y ( Q; y ( 0

TØ sè cña x vµ y ký hiÖy lµ   
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    hay x : y

VÝ dô: 
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     V.Ho¹t ®éng 5: LuyÖn tËp cñng cè (12 ph).

	Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm BT 13a, c trang 12 SGK.

TÝnh:
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-Yªu cÇu lµm BT 7a trang 10 SGK.

ViÕt sè h÷u tØ 
[image: image106.wmf]16
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 d­íi d¹ng sau:

-Tæ chøc “trß ch¬i” BT 14/12 SGK.

LuËt ch¬i: 2 ®éi mçi ®«i 5 HS, chuyÒn nhau 1 viªn phÊn, mçi ng­êi lµm 1 phÐp tÝnh trong b¶ng. §éi nµo ®óng vµ nhµnh lµ ®éi th¾ng.


	Häc sinh

-Hai HS lªn b¶ng lµm, c¶ líp lµm vµo vë BT 8/10 SGK:
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BT 14/12 SGK: §iÒn sè thÝch hîp.

Hai ®éi lµm riªng trªn 2 b¶ng phô

 


      VI.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn häc thuéc quy t¾c vµ c«ng thøc tæng qu¸t nh©n chia sè h÷u tØ, «n tËp gi¸ trÞ  tuyÖt ®èi cña sè nguyªn, qui t¾c céng, trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n.

-BTVN: bµi 15, 16 trang 13 SGK; bµi 10, 11, 14, 15 trang 4,5 SBT.

-H­íng dÉn bµi 15/13 SGK:

TiÕt 4:                        Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ.

     Céng, trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n.

A.Môc tiªu: 

+HS hiÓu kh¸i niÖm gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ. 

+X¸c ®Þnh ®­îc gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ.

+Cã kü n¨ng lµm c¸c phÐp tÝnh céng, trõ, nh©n, chia c¸c sè thËp ph©n.

+Cã ý thøc vËn dông tÝnh chÊt c¸c phÐp to¸n vÒ sè h÷u tØ ®Ó tÝnh to¸n hîp lý.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp, gi¶i thÝch c¸ch céng, trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n. H×nh vÏ trôc sè ®Ó «n l¹i gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè nguyªn a.

     -HS: 

+¤n tËp gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè nguyªn, qui t¾c céng, trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n, c¸ch viÕt ph©n sè thËp ph©n d­íi d¹ng sè thËp ph©n vµ ng­îc l¹i (líp 5 vµ líp 6).


+GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè nguyªn a lµ g×?

+T×m: |15|; |-3|; |0|.

+T×m x biÕt: |x| = 2.

-C©u 2:

+VÏ trôc sè, biÓu diÔn trªn trôc sè c¸c sè h÷u tØ: 3,5 ; 
[image: image109.wmf]2
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 ; -2.

-Cho nhËn xÐt c¸c bµi lµm vµ söa ch÷a cÇn thiÕt.
-§V§: Trªn c¬ së gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè nguyªn ta còng x©y dùng ®­îc kh¸i niÖm gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè h÷u tØ?

-Ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Ph¸t biÓu: Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè nguyªn a lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm a ®Õn ®iÓm 0 trªn trôc sè.

+T×m: |15| = 15; |-3| = 3; |0| = 0.         

+|x| = 2 ( x = ( 2

HS 2: 

+BiÓu diÔn trªn trôc sè c¸c sè h÷u tØ: 

              3,5 ; 
[image: image110.wmf]2
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 II.Ho¹t ®éng 2: Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ (12 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn


	H§ cña Häc sinh


	Ghi b¶ng

1.Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ: 




	-Nªu ®Þnh nghÜa nh­ SGK.

-Yªu cÇu HS nh¾c l¹i.

-Dùa vµo ®Þnh nghÜa h·y t×m: 
[image: image112.wmf]2
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-Yªu cÇu lµm ?1 phÇn b.

-Gäi HS ®iÒn vµo chç trèng.

-Hái: VËy víi ®iÒu kiÖn nµo cña sè h÷u tØ x th× 
[image: image113.wmf]x
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 ?

-GV ghi tæng qu¸t

-Yªu cÇu ®äc vÝ dô SGK.

-Yªu cÇu lµm ?2 SGK

-Yªu cÇu tù lµm Bµi 1/11 vë BT in.

-Yªu cÇu ®äc kÕt qu¶.
	-HS nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè h÷u tØ x.

-HS tù t×m gi¸ trÞ tuyÖt ®èi theo yªu cÇu cña GV.

-Tù lµm ?1.

-§¹i diÖn HS tr×nh bµy lêi gi¶i.

-Tr¶ lêi: Víi ®iÒu kiÖn x lµ sè h÷u tØ ©m.

-Ghi vë theo GV.

-§äc vÝ dô SGK.

-2 HS lªn b¶ng lµm ?2. HS kh¸c lµm vµo vë.

-Tù lµm Bµi 1/11 vë BT in.

-2 HS ®äc kÕt qu¶.
	1.Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ:

 -|x|  : kho¶ng c¸c tõ ®iÓm x tíi ®iÓm 0 trªn trôc sè.

-T×m: 
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;

0

;

2

1

;

5

,

3

-

-


-
[image: image115.wmf]35

5

,

3

=

; 
[image: image116.wmf]2

1

2

1

=

-

; 

 
[image: image117.wmf]0

0

=

; 
[image: image118.wmf]2

2

=

-

.

?1: b)NÕu x > 0 th× 
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      NÕu x = 0 th× 
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      NÕu x < 0 th× 
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?2: §¸p sè;

a) 
[image: image122.wmf]7
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; b) 
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; c) 
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Bµi 1/11 vë BT in:


    III.Ho¹t ®éng 3:  céng, trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n (15 ph).

	-H­íng dÉn lµm theo qui t¾c viÕt d­íi d¹ng ph©n sè thËp ph©n cã mÉu sè lµ luü thõa cña 10.

-H­íng dÉn c¸ch lµm thùc hµnh céng, trõ, nh©n nh­ ®èi víi sè nguyªn.

-C¸c c©u cßn l¹i yªu cÇu HS tù lµm vµo vë.

-H­íng dÉn chia hai sè h÷u tØ x vµ y nh­ SGK.

-Yªu cÇu ®äc vÝ dô SGK.


	-Lµm theo GV.

-Tù lµm c¸c vÝ dô cßn l¹i vµo vë.

-L¾ng nghe GV h­íng dÉn.

-§äc c¸c vÝ dô SGK.
	2.Céng. trõ, nh©n, chia sè thËp ph©n:

a)Quy t¾c céng, trõ, nh©n:

-ViÕt d­íi d¹ng ph©n sè thËp ph©n…

VD: (-1,13)+(-0,264)
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-Thùc hµnh: 

   (-1,13) + (-0,264)

= -(1,13 + 0,264) = -1,394

b)Qui t¾c chia:

-Chia hai gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

-§Æt dÊu “+” nÕu cïng dÊu.

-§Æt dÊu “-” nÕu kh¸c dÊu.


	-Yªu cÇu lµm ?3 SGK

-Yªu cÇu lµm bµi 2/12 vë BT.

-Yªu cÇu ®¹i diÖn HS ®äc kÕt qu¶.
	-2 HS lªn b¶ng lµm ?3, c¸c HS cßn l¹i lµm vµo vë.

-HS tù lµm vµo vë BT

-§¹i diÖn HS ®äc kÕt qu¶.
	? 3: TÝnh

a)-3,116 + 0,263 

= - (3,116 – 0,263) = -2,853

b)(-3,7) . (-2,16) 

= 3,7 . 2,16 = 7,992
Bµi 2/12 vë BT in:

§¸p sè:

a) -4,476

b)-1,38

c)7,268

d)-2,14


     IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp cñng cè  (8 ph).

	Gi¸o viªn

-Yªu cÇu HS nªu c«ng thøc x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ.

-Yªu cÇu lµm  bµi 3 ( 19/15 SGK) vë BT in trang 12.

a) Gi¶i thÝch c¸ch lµm.

b) Chän c¸ch lµm hay.

-Yªu cÇu lµm Bµi 4 ( 20/15 SGK).


	Häc sinh

-Tr¶ lêi: 

-Bµi 3 (19/15 SGK): lµm vµo vë BT

a)Gi¶i thÝch:

B¹n Hïng céng c¸c sè ©m víi nhau ®­îc 

(-4,5) råi céng tiÕp víi 41,5 ®­îc kÕt qu¶ lµ 37.

B¹n Liªn nhãm tõng cÆp c¸c sè h¹ng cã tæng lµ sè nguyªn ®­îc (-3) vµ 40 råi céng hai sè nµy ®­îc 37.

b)C¶ hai c¸ch ®Òu ¸p dông t/c giao ho¸n vµ kÕt hîp cña phÐp céng ®Ó tÝnh hîp lý. Nh­ng lµm theo c¸ch cña b¹n Liªn nhanh h¬n.

-Bµi 4 (20/15 SGK): lµm vµo vë BT

TÝnh nhanh

a)= (6,3+2,4)+[(-3,7)+(-0,3)] = 8,7+(-4) = 4,7

b)= [(-4,9)+4,9]+[5,5+(-5,5)] = 0+0 = 0

c)= 3,7

d)2,8.[(-6,5)+(-3,5)] = 2,8.(-10) = -28


      VI.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn häc thuéc ®Þnh nghÜa vµ c«ng thøc x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ, «n so s¸nh hai sè h÷u tØ.

-BTVN: 21, 22, 24 trang 15, 16 SGK; bµi 24, 25, 27 trang 7, 8 SBT.

-TiÕt sau luyÖn tËp, mang m¸y tÝnh bá tói.

TiÕt 5:    




LuyÖn tËp
A.Môc tiªu: 

+Cñng cè qui t¾c x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ. 

+RÌn kü n¨ng so s¸nh c¸c sè h÷u tØ, tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc, t×m x (®¼ng thøc cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi), sö dông m¸y tÝnh bá tói.

+Ph¸t triÓn t­ duy HS qua d¹ng to¸n t×m gi¸ trÞ lín nhÊt (GTLN), gi¸ trÞ nhá nhÊt (GTNN) cña biÓu thøc.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp 26: Sö dông m¸y tÝnh bá tói.

     -HS: GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+Nªu c«ng thøc tÝnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ x?

+Ch÷a BT 24/7 SBT: T×m x( Q biÕt:

a)|x| = 2; b) |x|  = 
[image: image126.wmf]4
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 vµ x < 0;

c)|x| =  
[image: image127.wmf]5
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-

;  d) |x| = 0,35 vµ x > 0.
-C©u 2:

+Ch÷a BT 27a,c,d/8 SBT: TÝnh b»ng c¸ch hîp lý

a)(-3,8) + [(-5,7) + (+3,8)];

c)[(-9,6) + (+4,5)] + [(+9,6) + (-1,5)];

d)[(-4,9) + (-37,8)] + [(+1,9) + (+2,8))].

 -Cho nhËn xÐt c¸c bµi lµm vµ söa ch÷a cÇn thiÕt.
-§V§: H«m nay chóng ta luyÖn tËp c¸c phÐp tÝnh vÒ sè h÷u tØ.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Nªu c«ng thøc: Víi x( Q.
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+Ch÷a BT 24/7 SBT:

    a)x =( 2,1;          b) x = 
[image: image129.wmf]4
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    c)Kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña x; d)x = 0,35.

HS 2: 

§¸p sè:

a)-5,7; c)3; d)-38.

-NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n


      II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (35 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu më vë BT in lµm bµi 2 trang 13 (22/16 SGK):

S¾p xÕp theo thø tù lín dÇn

0,3; 
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; 0; 

-0,875.
	H§ cña Häc sinh

-Lµm trong vë bµi tËp in.

-1 HS ®øng t¹i chç ®äc kÕt qu¶ vµ nªu lý do s¾p xÕp:

V× sè h÷u tØ d­¬ng > 0; sè h÷u tØ ©m < 0; trong hai sè h÷u tØ ©m sè nµo cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi nhá h¬n th× lín h¬n


	Ghi b¶ng

I.D¹ng 1: So s¸nh sè h÷u tØ

1.BT2 (22/16 SGK): S¾p xÕp theo thø tù lín dÇn
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	-Yªu cÇu 1 HS ®äc kÕt qu¶ s¾p xÕp vµ nªu lý do 

-Yªu cÇu lµm bµi 3 vë BT (23/16 SGK).

-GV nªu tÝnh chÊt b¾c cÇu trong qua hÖ thø tù.

-Gîi ý: H·y ®æi c¸c sè thËp ph©n ra ph©n sè råi so s¸nh.

-Yªu cÇu lµm bµi 4 vë BT.

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Cho nhËn xÐt bµi lµm.

-Yªu cÇu lµm BT 28/8 SBT tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc A.

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Cho nhËn xÐt.

-Yªu cÇu lµm BT d¹ng t×m x cã dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

-Tr­íc hÕt cho nh¾c l¹i nhËn xÐt: Víi mäi x ( Q ta lu«n cã |x| = |-x|

-Gäi 1 HS nªu c¸ch lµm, GV ghi v¾n t¾t lªn b¶ng

b)Hái: Tõ ®Çu bµi suy ra ®iÒu g×?

-§­a b¶ng phô viÕt bµi 26/16 SGK lªn b¶ng.

-Yªu cÇu HS sö dông m¸y tÝnh bá tói lµm theo h­íng dÉn.

-Sau ®ã yªu cÇu HS tù lµm c©u a vµ c.

-GV cã thÓ h­íng dÉn thªm HS sö dông m¸y tÝnh CASIO lo¹i fx-500MS.

-Yªu cÇu lµm BT 32/8 SBT.

T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña :

A = 0,5 - 
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+
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 cã gi¸ trÞ lín nhÊt nh­ thÕ nµo?

+VËy -
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 cã gi¸ trÞ nh­ thÕ nµo?

 ( A = 0,5 - 
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Cã gi¸ trÞ nh­ thÕ nµo?
	-TiÕn hµnh ®æi sè thËp ph©n ra ph©n sè ®Ó so s¸nh.

-§äc ®Çu bµi.

-3 HS tr×nh bµy.

-1 HS lªn b¶ng lµm , HS kh¸c lµm vµo vë BT.

-HS nhËn xÐt vµ söa ch÷a

-1 HS lªn b¶ng lµm, HS kh¸c lµm vµo vë.

-HS ®äc bµi 5 trong vë BT vµ tiÕp tôc gi¶i trong vë.

(  x – 1,7 = 2,3 

hoÆc –(x-1,7) =2,3

*NÕu x-1,7 = 2,3 

         th× x = 2,3 +1,7

               x = 4

*NÕu –(x – 1,7) = 2,3 

 th× x- 1,7 = -2,3

              x =  – 2,3 + 1,7

              x = - 0,6

-HS suy ra
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-Sö dông m¸y tÝnh CASIO lo¹i fx-500MS:

a) Ên trùc tiÕp c¸c phÝm:

( - (.(((() + ( - (.(() = -5.5497

c)Ên (- 0. () ((-(.() M+ ( - 10.() (0.( M+ AC ALPHA M+ = -0,42

-§äc vµ suy nghÜ BT 32/8 SBT.

-Tr¶ lêi:

+
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	V×:
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2.Bµi 3 (23/16 SGK):

TÝnh chÊt b¾c cÇu:

NÕu x > y vµ y > z ( x > z

a) 
[image: image147.wmf]5
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c) 
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II.D¹ng 2: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc.

1.Bµi 4 (24/16 SGK):

TÝnh nhanh

a)(-2,5 . 0,38 . 0,4) 

            – [0,125 . 3,15 . (-8)] 

= [(-2,5 . 0,4).0,38] – 

               [(-8 . 0,125) . 3,15]

= [-1 . 0,38] - [-1 . 3,15 ]

= (-0,38) – (-3,15)

= -0,38 + 3,15 = 2,77

2.BT 28/8 SBT:

TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc sau khi ®· bá dÊu ngoÆc

A = (3,1 – 2,5) – (-2,5 +3,1)

    = 3,1 – 2,5 + 2,5 – 3,1

    = (3,1 – 3,1)+ (-2,5+2,5)

    = 0

III.D¹ng 3: T×m x cã dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi

1.Bµi 5(25/16 SGK):

a)
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IV.D¹ng 4: Dïng m¸y tÝnh bá tói.

Bµi 6(26/16 SGK):

a)(-3,1597)+(-2,39) 

                             = -5,5497

c)(-0,5).(-3,2)+(-10,1).0,2 

= -0,42

V.D¹ng 5: T×m GTLN, GTNN.

1.BT 32/8 SBT:

T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña :

A = 0,5 - 
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   III.Ho¹t ®éng 3:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· lµm.

-BTVN: 26(b,d) trang 17 SGK; bµi 28b,d, 30, 31 trang 8, 9 SBT.

-¤n tËp ®Þnh nghÜa luü thõa bËc n cña a, nh©n, chia hai luü thõa cña cïng c¬ sè.

TiÕt 6:                                      luü thõa cña mét sè h÷u tØ.
A.Môc tiªu: 

+HS hiÓu kh¸i niÖm luü thõa víi sè mò tù nhiªn cña mét sè h÷u tØ, biÕt c¸c qui t¾c tÝnh tÝch vµ th­¬ng cña hai luü thõa cïng c¬ sè, qui t¾c tÝnh luü thõa cña luü thõa. 

+Cã kü n¨ng vËn dông c¸c qui t¾c nªu trªn trong tÝnh to¸n.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp, b¶ng tæng hîp c¸c qui t¾c tÝnh tÝch vµ th­¬ng cña hai luü thõa cïng c¬ sè, qui t¾c tÝnh luü thõa cña luü thõa. M¸y tÝnh bá tói.

     -HS: 

+¤n tËp luü thõa víi sè mò tù nhiªn cña mét sè tù nhiªn, qui t¾c nh©n, chia, hai luü thõa cña cïng c¬ sè.


+M¸y tÝnh bá tói, bót d¹, b¶ng phô nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:
D = 
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F = -3,1. (3 – 5,7)

-C©u 2:

+Cho a ( N. Luü thõa bËc n cña a lµ g×?

+ViÕt kÕt qu¶ d­íi d¹ng mét luü thõa:

34.35; 58 : 52
-Cho nhËn xÐt c¸c bµi lµm vµ söa ch÷a cÇn thiÕt.

§V§: Trªn c¬ së cña luü thõa cña sè tù nhiªn ta còng cã luü thõa cña sè h÷u tØ. Cho ghi ®Çu bµi.

	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

Gi¸ trÞ cña biÓu thøc

D = 
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F = -3,1. (-2,7) = 8,37

HoÆc F = -3,1. 3 – 3,1. (-5,7)

              = -9,3 + 17,67

              = 8,37
- HS 2: 

+Luü thõa bËc n cña a lµ tÝch cña n thõa sè b»ng nhau, mçi thõa sè b»ng a

              an = 
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 +34 . 35= 39
  58 : 52= 56
-HS c¶ líp nhËn xÐt bµi lµm trªn b¶ng.


II.Ho¹t ®éng 2:  luü thõa víi sè mò tù nhiªn (7 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-T­¬ng tù víi sè thù nhiªn, em h·y nªu ®Þnh nghÜa luü thõa bËc n cña mét sè h÷u tØ?

-GV ghi c«ng thøc lªn b¶ng.

-Nªu c¸ch ®äc.
	H§ cña Häc sinh

-Luü thõa bËc n cña sè h÷u tØ x lµ tÝch cña n thõa sè x.

-Ghi chÐp theo GV.


	Ghi b¶ng

1.luü thõa víi sè mò tù nhiªn: 

    xn = 
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    (x ( Q, n ( N, n > 1)

     x lµ c¬ sè; n lµ sè mò


	-Giíi thiÖu c¸c qui ­íc.

-Hái: NÕu viÕt sè h÷u tØ x d­íi d¹ng 
[image: image162.wmf]b
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 cã thÓ tÝnh nh­ thÕ nµo?

-Cho ghi l¹i c«ng thøc.

-Yªu cÇu lµm ?1 trang 17

-Cho lµm chung trªn b¶ng sau ®ã gäi 2 HS lªn b¶ng lµm tiÕp.
	-HS sö dông ®Þnh nghÜa ®Ó tÝnh. Cã thÓ trao ®æi trong nhãm.

-1 HS lªn b¶ng tÝnh trªn b¶ng nh¸p.

-Ghi l¹i c«ng thøc.

-Lµm ?1 trªn b¶ng cïng GV.

-Hai HS lªn b¶ng lµm nèt.
	-Qui ­íc: 

     x1 = x; xo = 1   (x( 0)
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*(-0,5)2 = (-0,5).(-0,5) = 0,25
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*(-0,5)3 = (-0,5).(-0,5).(-0,5) 

             = -0,125

*9,70 = 1


    III.Ho¹t ®éng 3: TÝch vµ th­¬ng hai luü thõa cïng c¬ sè (8 ph).

	-Yªu cÇu ph¸t biÓu c¸ch tÝnh tÝch cña hai luü thõa vµ th­¬ng cña hai luü thõa cña sè tù nhiªn?

-T­¬ng tù víi sè h÷u tØ x ta cã c«ng thøc tÝnh thÕ nµo?

-Yªu cÇu HS lµm ?2/18 SGK.

-§­a BT49/10 SBT lªn b¶ng phô hoÆc mµn h×nh

Chän c©u tr¶ lêi ®óng.
	-Ph¸t biÓu qui t¾c tÝnh tÝch, th­¬ng cña hai lò thõa cïng c¬ sè cña sè tù nhiªn.

-Tù viÕt c«ng thøc víi x( Q

-Tù lµm ?2

-Hai HS ®äc kÕt qu¶.

-Nh×n lªn b¶ng chän c©u tr¶ lêi ®óng.
	2.TÝch vµ th­¬ng cña hai luü thõa cïng c¬ sè:

*C«ng thøc:

Víi x( Q; m, n( N

xm. xn = xm+n

xm : xm = xm-n  (x( 0, m (n)

*?2:ViÕt d­íi d¹ng mét luü thõa:

a)(-3)2.(-3)3 = (-3)2+3 = (-3)5
b)(-0,25)5 : (-0,25)3

= (-0,25)5-3 = (-0,25)2
*BT 49/18 SBT:

    a)B ®óng.

    b)A ®óng.

    c)D ®óng.

    d)E ®óng.


 IV.Ho¹t ®éng 4: Luü thõa cña luü thõa (10 ph).

	-Yªu cÇu lµm ?3 SGK

-Gîi ý: Dùa theo ®Þnh nghÜa ®Ó lµm

-Yªu cÇu ®¹i diÖn HS ®äc kÕt qu¶.

-Hái: VËy qua 2 bµi ta thÊy khi tÝnh luü thõa cña mét luü thõa ta lµm thÕ nµo?

-Ta cã thÓ rót ra c«ng thøc thÕ nµo?
	-2 HS lªn b¶ng lµm ?3, c¸c HS cßn l¹i lµm vµo vë.

-§¹i diÖn HS ®äc kÕt qu¶.

-Tr¶ lêi: Khi tÝnh luü thõa cña mét luü thõa, ta gi÷ nguyªn c¬ sè vµ nh©n hai sè mò.

-§¹i diÖn HS ®äc c«ng thøc cho GV ghi lªn b¶ng,
	3.Luü thõa cña luü thõa:

*? 3: TÝnh vµ so s¸nh

a)(22)3 = 22.22.22 = 26
b)
[image: image168.wmf].
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*C«ng thøc:

     (Xm)n   =  Xm n



	-Yªu cÇu lµm ?4/18 SGK.

-GV ghi bµi lªn b¶ng.

-§­a thªm bµi tËp ®óng sai lªn b¶ng phô:

a)23 . 24 = (23)4 ?

b)52 . 53 = (52)3 ?

-NhÊn m¹nh: Nãi chung am.an ( (am)n
-Hái thªm víi HS giái: Khi nµo cã am.an = (am)n ?
	-§iÒn sè thÝch hîp:

a)6

b)2

-HS tr¶ lêi:

a)Sai

b)Sai

 Gi¶i:     am.an = (am)n 

          ( m+n = m.n

          (
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	*?4: §iÒn sè thÝch hîp:

a) 
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b) 
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*BT: X¸c ®Þnh ®óng hay sai:

a)Sai

b)Sai


 V.Ho¹t ®éng 5: Cñng cè luyÖn tËp (10 ph).

	Gi¸o viªn

-Nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa luü thõa bËc n cña sè h÷u tØ x. Nªu qui t¾c nh©n, chia hai luü thõa cña cïng c¬ sè, qui t¾c tÝnh luü thõa cña mét luü thõa.

-§­a b¶ng tæng hîp ba c«ng thøc trªn treo ë gãc b¶ng.

-Yªu cÇu lµm BT 27/19 SGK

-Yªu cÇu ho¹t ®éng nhãm lµm BT 28/19 SGK.

-Yªu cÇu dïng m¸y tÝnh bá tói lµm BT 33/20 SGK.

-Yªu cÇu tù ®äc SGK råi tÝnh 

Giíi thiÖu c¸ch tÝnh kh¸c dïng m¸y CASIO fx 200 : TÝnh (1,5)4:

1,5 SHIFT xy 4 = 

Giíi thiÖu c¸ch tÝnh kh¸c dïng m¸y CASIO fx 500 MS: TÝnh (-0,12)3 ;(1,5)4:

Ên  ( - 0,12 ) x3  =; hoÆc (- 0,12) x3 =

®Òu ®­îc -1,728 (10-03 hiÓu lµ -0,001728

Ên  1,5  ( 4 =  ®­îc 5,0625
	Häc sinh

-Tr¶ lêi c¸c c©u hái cña GV.

*BT 27/19 SGK: TÝnh 
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 *BT 28/19 SGK: TÝnh


[image: image175.wmf]8

1

2

1

;

4

1

2

1

3

2

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-


NhËn xÐt: Luü thõa bËc ch½n cña mét sè ©m lµ mét sè d­¬ng. Luü thõa bËc lÎ cña mét sè ©m lµ mét sè ©m.

*BT 33/20 SGK: Dïng m¸y tÝnh bá tói:

      3,52 = 12,25

      (-0,12)3 = -0,001728

      (1,5)4 = 5,0625




      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn häc thuéc ®Þnh nghÜa luü thõa bËc n cña sè h÷u tØ vµ c¸c qui t¾c.

-BTVN: 29, 30, 32 trang 19 SGK; bµi39, 40, 42, 43 trang 9 SBT.

TiÕt 7:   
                luü thõa cña mét sè h÷u tØ. (TiÕp)

A.Môc tiªu: 

+HS n¾m v÷ng hai qui t¾c vÒ luü thõa cña mét tÝch vµ luü thõa cña mét th­¬ng. 

+Cã kü n¨ng vËn dông c¸c qui t¾c nªu trªn trong tÝnh to¸n.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp vµ c¸c c«ng thøc.

     -HS: M¸y tÝnh bá tói, bót d¹, b¶ng phô nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+§Þnh nghÜa vµ viÕt c«ng thøc luü thõa bËc n cña sè h÷u tØ x.

+Ch÷a BT 39/9 SBT: 

TÝnh:
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-C©u 2:

+ViÕt c«ng thøc tÝnh tÝch, th­¬ng hai luü thõa cïng c¬ sè, tÝnh luü thõa cña mét luü thõa.

+Ch÷a BT 30/ 19 SGK:

T×m x biÕt:

  a) x : 
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-Cho nhËn xÐt c¸c bµi lµm vµ söa ch÷a cÇn thiÕt.

§V§: Cã thÓ tÝnh nhanh tÝch (0,125)3. 83 nh­ thÕ nµo ?
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa: Luü thõa bËc n cña sè h÷u tØ x, lµ tÝch cña n thõa sè x (n lµ sè tù nhiªn lín h¬n 1).

C«ng thøc:

            xn = 
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 +BT 39/9 SBT:
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-HS 2:

+C«ng thøc:       Víi x( Q; m, n( N

                      xm. xn = xm+n

                      xm : xm = xm-n  (x( 0, m (n)

                        (xm)n = x m.n
+BT 30/19 SGK:

a)x = 
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-HS c¶ líp nhËn xÐt bµi lµm trªn b¶ng.


II.Ho¹t ®éng 2:  luü thõa cña mét tÝch (12 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-§Ó tr¶ lêi c©u hái trªn ta cÇn biÕt c«ng thøc luü thõa cña mét tÝch.

-Yªu cÇu lµm ?1.


	H§ cña Häc sinh

-Lµm ?1.

-2 HS lªn b¶ng lµm. 

-Ghi chÐp theo GV.


	Ghi b¶ng

1.luü thõa cña mét tÝch: 

    *?1: TÝnh vµ so s¸nh

a)(2.5)2 = 102 = 100

  vµ 22.52 = 4.25 = 100

  ( (2.5)2 = 22.52


	-Hái: Qua hai vÝ dô trªn, h·y rót ra nhËn xÐt: muèn n©ng mét tÝch lªn mét luü thõa, ta cã thÓ lµm thÕ nµo?

-Cho ghi l¹i c«ng thøc.

-Cã thÓ chøng minh c«ng thøc trªn nh­ sau:

-Treo b¶ng phô ghi chøng minh:

(xy)n =
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 EMBED Equation.3  [image: image192.wmf]3
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-Yªu cÇu vËn dông lµm ?2.

-L­u ý HS c«ng thøc cã thÓ ¸p dông theo c¶ 2 chiÒu.

-Yªu cÇu lµm BT 36/22 SGK.
	-Tr¶ lêi: Muèn n©ng mét tÝch lªn mét luü thõa, ta cã thÓ n©ng tõng thõa sè lªn luü thõa ®ã, råi nh©n c¸c kÕt qu¶ t×m ®­îc.

-Ghi l¹i c«ng thøc.

-Theo dâi GV chøng minh c«ng thøc.

-Hai HS lªn b¶ng lµm tÝnh.

-Lµm BT 36/22 SGK

ViÕt d­íi d¹ng luü thõa cña mét sè h÷u tØ:
	b)
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*C«ng thøc:

*?2:

a)
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b)(1,5)3. 8 = (1,5)3. 23 = (1,5 . 2)3
                  = 33 = 27

BT 36/22 SGK:

a)108 .28 = 208
c)254 .28 = (52)4 .28 =58 . 28
               = 108
d)158 . 94 = 158 . (32)4  

                = 158 . 38  = 458


    III.Ho¹t ®éng 3: luü thõa cña mét th­¬ng (10 ph).


[image: image199.wmf]
	-Yªu cÇu hai HS lªn b¶ng lµm ?3. TÝnh vµ so s¸nh.

-cho söa ch÷a nÕu cÇn thiÕt.

-Hái: Qua hai vÝ dô , h·y rót ra nhËn xÐt: luü thõa cña mét th­¬ng cã thÓ tÝnh thÕ nµo?

-GV ®­a ra c«ng thøc.

-Nªu c¸ch chøng minh c«ng thøc nµy còng gièng nh­ chøng minh c«ng thøc luü thõa cña mét tÝch.

-Nªu chó ý: c«ng thøc nµy còng cã thÓ sö dông theo hai chiÒu.

-Yªu cÇu lµm ?4. Gäi ba 
	-Hai HS lªn b¶ng lµm ?3.


[image: image200.wmf]
-Tr¶ lêi: luü thõa cña mét th­¬ng b»ng th­¬ng cña hai luü thõa.

-ViÕt c«ng thøc theo GV.

-Ba HS lªn b¶ng lµm ?4.
	2.Luü thõa cña mét th­¬ng:

*?3: TÝnh vµ so s¸nh:

a) 
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*C«ng thøc:





	-Yªu cÇu nhËn xÐt, söa ch÷a bµI lµm nÕu cÇn.
	-Ba HS lªn b¶ng lµm ?4.

-NhËn xÐt söa ch÷a.
	?4: TÝnh

*
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 IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp cñng cè (13 ph).

	-Yªu cÇu viÕt c«ng thøc: Luü thõa cña mét tÝch, luü thõa cña mét th­¬ng, nªu sù kh¸c nhau cña y trong hai c«ng thøc.

-Yªu cÇu lµm ?5: TÝnh

-§­a ra ®Ò bµi 34/22 SGK lªn b¶ng phô.

-Yªu cÇu kiÓm tra l¹i c¸c ®¸p sè vµ söa l¹i chç sai.

-Yªu cÇu HS lµm BT 37/22 SGK tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc.
	-Mét HS lªn b¶ng viÕt lai c¸c c«ng thøc.

-HS kh¸c ph¸t biÓu qui t¾c.

-Lµm ?5, hai HS lªn b¶ng lµm.

-Xem bµi lµm 34/22 SGK:

-Söa l¹i chç sai
	*?5: TÝnh

a)(0,125)3 .83 = (0,125 .8)3 = 13 = 1

b)(-39)4 :134 = (-39 : 13 )4 = (-3)4 = 81

*BT 34/22 SGK:

a)Sai v× (-5)2. (-5)3 = (-5)5
b)§óng.

c)Sai v×(0,2)10 :(0,2)5 =(0,2)5
d)sai v× 
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e)§óng.

f)Sai v× 
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*BT 37/22 SGK:

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc


V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n tËp c¸c qui t¾c vµ c«ng thøc vÒ luü thõa trong c¶ 2 tiÕt.

-BTVN: 38, 40,trang 22, 23  SGK; bµI 44, 45, 46, 50, 51trang 10,11 SBT.

-TiÕt sau luyÖn tËp.

TiÕt 8:    




LuyÖn tËp 

A.Môc tiªu: 

+Cñng cè qui t¾c nh©n, chia hai luü thõa cña cïng c¬ sè, qui t¾c tÝnh luü thõa cña luü thõa, luü thõa cña mét tÝch, luü thõa cña mét th­¬ng. 

+RÌn kü n¨ng ¸p dông c¸c qui t¾c trªn trong tÝnh to¸n gi¸ trÞ biÓu thøc, viÕt d­íi d¹ng luü thõa, so s¸nh hai luü thõa, t×m sè ch­a biÕt.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c c«ng thøc vÒ luü thõa, BT. 

     -HS: GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Treo b¶ng phô.

-Yªu cÇu HS ®iÒn tiÕp ®Ó ®­îc c¸c c«ng thøc ®óng:

                xm . xn =

                  (xm)n =

                xm : xn =

                  (xy)n =
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-§V§: H«m nay chóng ta luyÖn tËp c¸c phÐp tÝnh vÒ luü thõa cña sè h÷u tØ.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS lªn b¶ng hoµn thiÖn c«ng thøc:

           Víi x ( Q ; m, n ( N

                xm . xn = xm+n
                  (xm)n = xm.n
                xm : xn = xm-n   (x ( 0, m ( n)

                  (xy)n = xn.yn 
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 II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (23 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm d¹ng 1 Bµi 1 (38/22 SGK).

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Ch nhËn xÐt bµi lµm.

-Yªu cÇu lµm bµi 2 vë BT.

Bµi 2 (39/23 SGK):

ViÕt x10 d­íi d¹ng:

a)TÝch cña hai luü thõa trong ®ã cã mét thõa sè lµ x7.

b)Luü thõa cña x2.

c)Th­¬ng cña hai luü thõa trong ®ã sè bÞ chia lµ x12.


	H§ cña Häc sinh

-Lµm viÖc c¸ nh©n bµi 1 vë BT in, 2 HS lªn b¶ng lµm.

-HS c¶ líp nhËn xÐt c¸ch lµm cña b¹n.

-3 HS lªn b¶ng lµm bµi 2 (39/23 SGK)
	Ghi b¶ng

I.D¹ng 1: ViÕt biÓu thøc d­íi d¹ng c¸c luü thõa.

Bµi 1 (38/22 SGK):

a)ViÕt d­íi d¹ng luü thõa cã sè mò 9

227 = (23)9 = 89
318 = (32)9 = 99

b)Sè lín h¬n:

227 = 89 < 318 = 99

Bµi 2 (39/23 SGK):

ViÕt x10 d­íi d¹ng:

a)x10 = x7 . x3
b)x10 = (x2)5
c)x10 = x12 : x2



	-Yªu cÇu lµm bµi 3 trang 19 (40/23 SGK) vë BT in.

TÝnh:

a) 
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-Gäi 3 HS tr×nh bµy c¸ch lµm.
-Yªu cÇu HS lµm d¹ng 3 t×m sè tù nhiªn n.

-GV h­íng dÉn HS lµm c©u a.

-Cho c¶ líp tù lµm c©u b vµ c, gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Yªu cÇu nhËn xÐt vµ söa ch÷a.

-Yªu cÇu lµm BT 46/10 SBT

T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn n sao cho:

a)2. 16 ( 2n > 4

BiÕn ®æi c¸c biÓu thøc sè  d­íi d¹ng luü thõa cña 2.

b)9. 27 ( 3n ( 243
	-Lµm trong vë bµi tËp in.

-3 HS ®øng t¹i chç ®äc kÕt qu¶ vµ nªu lý do

=
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-Lµm Bµi 5.

-Lµm theo GV c©u a.

-Tù lµm c©u b vµ c.

-2 HS lªn b¶ng lµm.

-C¶ líp nhËn xÐt , söa ch÷a bµi lµm.

-Lµm chung c©u a trªn b¶ng theo h­íng dÉn cña GV.

-Tù lµm c©u b vµo vë BT.

-1 HS lªn b¶ng lµm.
	II.D¹ng 2: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc

1.Bµi 3 (40/23 SGK): 

a)
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c)
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=III.D¹ng 3: T×m sè ch­a biÕt

Bµi 5 (42/23 SGK):

T×m sè tù nhiªn n, biÕt:

a)
[image: image236.wmf]n
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c) 
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   (8 : 2)n = 4

          4n = 41
            n = 1

BT 46/10 SBT:
a)2. 24 ( 2n > 22
       25 ( 2n > 22
       2 < n  (5

       n ( {3; 4; 5}

b) 9. 33 ( 3n ( 35
         35( 3n ( 35
         (  n = 5


    III.Ho¹t ®éng 3:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· lµm, «n l¹i c¸c qui t¾c vÒ luü thõa.

-BTVN: 47, 48, 52, 57, 59/11,12 SBT.

-¤n tËp kh¸i niÖm tØ sè cña hai sè  x vµ y (víi y ( 0), ®Þnh nghÜa hai ph©n sè b»ng nhau 
[image: image238.wmf]d
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. ViÕt tØ sè gi÷a hai sè thµnh tØ sè cña hai sè nguyªn.

TiÕt 9:   


             TØ LÖ thøc

A.Môc tiªu: 

+HS hiÓu râ thÕ nµo lµ tØ lÖ thøc, n¾m v÷ng hai tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc. 

+NhËn biÕt ®­îc tØ lÖ thøc vµ c¸c sè h¹ng cña tØ lÖ thøc. B­íc ®Çu biÕt vËn dông c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc vµo gi¶i bµi tËp.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp vµ c¸ckÕt luËn.

     -HS: +M¸y tÝnh bá tói, bót d¹, b¶ng phô nhãm.

   +¤n tËp kh¸i niÖm tØ sè cña hai sè x vµ y (víi y ( 0), ®Þnh nghÜa hai ph©n sè b»ng nhau, viÕt tØ sè hai sè tØ sè hai sè nguyªn

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái:

+TØ sè cña hai sè a vµ b víi b  0 lµ g×? KÝ hiÖu.

+So s¸nh hai tØ sè: 


[image: image239.wmf]15
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.

-NhËn xÐt vµ cho ®iÓm.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS :

+TØ sè cña hai sè a vµ b (víi b ( 0) lµ th­¬ng cña phÐp chia a cho b.

KÝ hiÖu: 
[image: image241.wmf]b

a

 hoÆc a : b

+So s¸nh hai tØ sè:
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-HS theo dâi vµ nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.


      II.Ho¹t ®éng 2:  §Þnh nghÜa(13 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Trong bµi tËp trªn, ta cã hai tØ sè b»ng nhau 
[image: image249.wmf]15
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Ta nãi ®¼ng thøc 
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10

 = 
[image: image252.wmf]7

,

2

8

,

1


lµ mét tØ lÖ thøc. VËy tØ lÖ thøc lµ g×?

-Yªu cÇu so s¸nh hai tØ sè 
[image: image253.wmf]21
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-Yªu cÇu nªu l¹i ®Þnh nghÜa tØ lÖ thøc.
	H§ cña Häc sinh

-Tr¶ lêi: TØ lÖ thøc lµ mét ®¼ng thøc cña hai tØ sè

-1 HS lªn b¶ng so s¸nh
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-Nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa vµ ®iÒu kiÖn.


	Ghi b¶ng

1.§Þnh nghÜa: 

*VD: So s¸nh 
[image: image260.wmf]21
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 lµ tØ lÖ thøc

*§n: 
[image: image269.wmf]b
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	-Nªu c¸ch viÕt kh¸c cña tØ lÖ thøc a : b = c : d , c¸ch gäi tªn c¸c sè h¹ng 

-Hái: TØ lÖ thøc 
[image: image271.wmf]5
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 cã c¸ch viÕt nµo kh¸c? nªu c¸c sè h¹ng cña nã?

-Yªu cÇu lµm ?1

-Yªu cÇu lµm bµi 2 vë BT:

T×m c¸c tØ sè b»ng nhau trong c¸c tØ sè ®· cho råi lËp thµnh tØ lÖ thøc?
	-1 HS tr¶ lêi: 

+ViÕt: 2 : 5 = 6 : 15

+C¸c sè h¹ng cña tØ lÖ thøc trªn lµ 2; 5; 6; 15

+2; 15 lµ ngo¹i tØ, 5; 6 lµ trung tØ.

-2 HS lªn b¶ng lµm ?1 c¸c HS kh¸c lµm vµo vë 

-HS ®äc bµi 2 vë BT , 1 HS tr¶ lêi.
	HoÆc viÕt a : b = c : d

a, b, c, d lµ c¸c sè h¹ng.

a, d lµ ngo¹i tØ.

b, c lµ trung tØ.

*?1: XÐt c¸c tØ sè

   a)
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Bµi 2: C¸c tØ lÖ thøc lµ

          24 : 3 = 56 : 7

          4 : 10 = 3,6 : 9


    III.Ho¹t ®éng 3: TÝnh chÊt(17 ph).

	-§· biÕt khi cã tØ lÖ thøc 


[image: image281.wmf]b
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 = 
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c

 mµ a, b, c, d ( Z ; 

b, d ( 0 theo ®Þnh nghÜa ph©n sè b»ng nhau ta cã ad = bc. Ta xem t/c nµy cã ®óng víi tØ sè nãi chung kh«ng?

-Yªu cÇu ®äc vÝ dô SGK

-Yªu cÇu tù lµm ?2.

-Sau khi HS lµm ?2 xong 

GV giíi thiÖu c¸ch ph¸t biÓu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc: 

“Trong tØ lÖ thøc tÝch c¸c ngo¹i tØ b»ng tÝch c¸c trung tØ”.

-§· biÕt 
[image: image283.wmf]b
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 = 
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c

 (  ad = bc 

 ng­îc l¹i cã ®óng kh«ng?

-Yªu cÇu ®äc vÝ dô SGK.

-Yªu cÇu HS b»ng c¸ch t­¬ng tù lµm ?3


	-1 HS ®äc to vÝ dô SGK

-TiÕn hµnh lµm ?2.

-1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy c¸ch lµm .

-HS tËp ph¸t biÓu tÝnh chÊt c¬ b¶n vµ ghi chÐp l¹i.

-1 HS ®äc to VD SGK.

-Tù lµm ?3 b»ng c¸ch t­¬ng tù VD
	2.TÝnh chÊt:

a)TÝnh chÊt 1( t/c c¬ b¶n)

*VD:
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?2: NÕu cã 
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         (   
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a

.bd = 
[image: image289.wmf]d

c

.bd

         (        ad = bc

VËy 
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 (  ad = bc

 *T/c: Trong tØ lÖ thøc tÝch c¸c ngo¹i tØ b»ng tÝch c¸c trung tØ

b)TÝnh chÊt 2:

*VD: SGK

*?3: NÕu cã ad = bc

Chia 2 vÕ cho tÝch bd
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	-Yªu cÇu b»ng c¸ch t­¬ng tù h·y lµm thÕ nµo ®Ó cã 
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?

-Tõ c¸c tØ lÖ thøc ®· lËp ®­îc cho HS nhËn xÐt vÞ trÝ c¸c ngo¹i tØ, trung tØ ®Ó t×m ra c¸c nhí.
	-Tr¶ lêi: NÕu ad = bc

Chia hai vÕ cho cd

Chia hai vÕ cho ab

Chia hai vÕ cho ac

-NhËn xÐt: tõ 
[image: image299.wmf]d

c

b

a

=


§æi chç trung tØ ®­îc: 
[image: image300.wmf]d

b

c

a

=


§æi chç ngo¹i tØ ®­îc: 
[image: image301.wmf]a

b

c

d
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§æi chç c¶ trung tØ, c¶ ngo¹i tØ ®­îc 
[image: image302.wmf]a

c

b

d
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	T­¬ng tù ®­îc:
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*T/c:

ad = bc
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  IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp cñng cè (8 ph).

	-Yªu cÇu lµm bµi 3 vë BT (46/26 SGK) c©u a, b.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm .

-Cho nhËn xÐt kÕt qu¶.

-Hái: tõ c¸ch lµm ta cã thÓ rót ra ®­îc muèn t×m 1 trung tØ hoÆc 1ngo¹i tØ ta lµm thÕ nµo?

-Yªu cÇu HS lµm Bµi 4 (47/26 SGK) LËp tÊt c¶ c¸c tØ lÖ thøc tõ ®¼ng thøc:

a)6 . 63 = 9 . 42

b)0,24 . 1,61 = 0,84 . 0,46
	-2 HS lªn b¶ng lµm bµi 3, HS kh¸c lµm trong vë BT in.

-Tr¶ lêi: 

+Muèn t×m 1 trung tØ cã thÓ lÊy tÝch cña ngo¹i tØ chia cho trung tØ kia.

+Muèn t×m 1 ngo¹i tØ cã thÓ lÊy tÝch cña trung tØ chia cho ngo¹i tØ kia.
	Bµi 3 (46/26 SGK):

T×m x:a)
[image: image310.wmf]6
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=
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   (3,6 . x = -2 . 27

   (  x = 
[image: image311.wmf]6

,

3

27

.

2

-

 ( x = -15

b)-0,52 : x = -9,36 : 1,38

   ( x . (-9,36) = -0,52 . 16,38

x = 
[image: image312.wmf]36
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Bµi 4 (47/26 SGK):

a) 
[image: image313.wmf]63
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    V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-N¾m v÷ng ®Þnh nghÜa vµ c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc, c¸c c¸ch ho¸n vÞ sè h¹ng cña tØ lÖ thøc, t×m sè h¹ng trong tØ lÖ thøc.

-BTVN: 44, 45, 46c, 48 trang 26 SGK.

-H­íng dÉn BT 44 SGK thay tØ sè gi÷a c¸c sè h÷u tØ b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn:

 a)1,2 : 3,24 = 
[image: image322.wmf]324

120

 = 
[image: image323.wmf]27

10


TiÕt 10:                       LuyÖn tËp- kiÓm tra viÕt 15 phót 

A.Môc tiªu: 

+Cñng cè ®Þnh nghÜa vµ hai tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc. 

+RÌn kü n¨ng nhËn d¹ng tØ lÖ thøc, t×m sè h¹ng ch­a biÕt cña tØ lÖ thøc; lËp ra c¸c tØ lÖ thøc tõ c¸c sè, tõ ®¼ng thøc tÝch.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, b¶ng phô ghi 2 tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc; pho to bµi kiÓm tra viÕt 15 phót. 

     -HS: GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm, giÊy kiÓm tra 15 phót.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+H·y nªu ®Þnh nghÜa tØ lÖ thøc.

+H·y lËp 1 tØ lÖ thøc tõ c¸c sè sau:

28; 14; 2; 4; 8; 7.

-C©u 2: Yªu cÇu nªu 2 t/c cña tØ lÖ thøc.

-Treo b¶ng phô ghi 2 t/c cña tØ lÖ thøc.

-§V§: H«m nay chóng ta luyÖn tËp vÒ tØ lÖ thøc.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+§n: TØ lÖ thøc lµ ®¼ng thøc cña hai tØ sè
         
[image: image324.wmf]b

a

 = 
[image: image325.wmf]d

c

 (§K b, d ( 0)

+VD: 4 : 8 = 14 : 28

-HS 2: nªu 2 t/c cña tØ lÖ thøc

t/c 1:   
[image: image326.wmf]b
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 = 
[image: image327.wmf]d
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 (  ad = bc

t/c 2:    ad = bc (

[image: image328.wmf]d
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[image: image329.wmf]d
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 II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (23 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  Bµi 1 (49/26 SGK). b, c, d

C¸c tØ sè sau cã lËp ®­îc tØ lÖ thøc kh«ng?

b)
[image: image332.wmf]10

3

39

 : 
[image: image333.wmf]5

2

52

 vµ 2,1 : 3,5

c)6,51 : 15,9 vµ 3 : 7

d)-7 : 
[image: image334.wmf]3

2

4

 vµ 0,9 : (-0,5)

-Gäi 3 HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi.


	H§ cña Häc sinh

-Lµm viÖc c¸ nh©n bµi 1 vë BT in.

- 3 HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi.

-HS c¶ líp nhËn xÐt c¸ch lµm cña b¹n.


	Ghi b¶ng

I.D¹ng 1: NhËn d¹ng tØ lÖ thøc.

Bµi 1 (49/26 SGK):

b)
[image: image335.wmf]10

3
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 : 
[image: image336.wmf]5

2
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 =
[image: image337.wmf]262
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.
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=
[image: image338.wmf]4
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    2,1 : 3,5 = 
[image: image339.wmf]35

21

 = 
[image: image340.wmf]5

3


v× 
[image: image341.wmf]4

3

 (
[image: image342.wmf]5

3

 nªn kh«ng lËp ®­îc tØ lÖ thøc.

c)6,51 : 15,9 = 
[image: image343.wmf]217

:
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217

:

651

= 
[image: image344.wmf]7
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LËp ®­îc tØ lÖ thøc.

d)-7 : 
[image: image345.wmf]3
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[image: image346.wmf]2
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[image: image347.wmf]5
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Kh«ng lËp ®­îc tØ lÖ thøc.


	-Yªu cÇu lµm bµi 2 trang 23 vë BT in.

T×m x:

a)2,5 : 7,5 = x : 
[image: image349.wmf]5

3


b) 
[image: image350.wmf]3

2

2

: x =  
[image: image351.wmf]9

7

1

: 0,2

-Yªu cÇu ph¸t biÓu c¸ch t×m 1 sè h¹ng cña tØ lÖ thøc.

-Gäi 2 HS tr×nh bµy c¸ch lµm.
-Yªu cÇu HS lµm d¹ng 3 bµi 3 lËp tØ lÖ thøc tõ bèn sè sau: 1,5; 2; 3,6; 4,8.

-H­íng dÉn: cã thÓ viÕt thµnh ®¼ng thøc tÝch, sau ®ã ¸p dông tÝnh chÊt 2 viÕt tÊt c¶ c¸c tØ lÖ thøc cã thÓ ®­îc
	-Lµm bµi 2 trong vë bµi tËp in.

-1 HS ®øng t¹i chç ph¸t biÓu c¸c t×m 1 sè h¹ng cña tØ lÖ thøc.

-2 HS lªn b¶ng lµm BT

-1 HS ®äc ®¼ng thøc tÝch cã thÓ viÕt ®­îc tõ 4 sè ®· cho.

1,5 . 4,8 = 2. 3,6  (= 7,2)

-HS 2 ®äc tÊt c¶ c¸c tØ lÖ thøc lËp ®­îc
	II.D¹ng 2: T×m sè h¹ng ch­a biÕt.

Bµi 2: T×m x

a)7,5 . x = 2,5 . 
[image: image352.wmf]5
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= 2,5 .0,6

vËy x = 
[image: image353.wmf]5
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 = 
[image: image354.wmf]3
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b)x . 
[image: image355.wmf]9

7

1

 = 
[image: image356.wmf]3

2
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 . 0,2 

hay x . 
[image: image357.wmf]9
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 = 
[image: image358.wmf]3
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VËy x = 
[image: image359.wmf]16
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 = 
[image: image360.wmf]2
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III.D¹ng 3: LËp tØ lÖ thøc

Bµi 3 (51/28 SGK):

1,5 . 4,8 = 2. 3,6  (= 7,2)
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  III.Ho¹t ®éng 3: KiÓm tra giÊy (15 ph).

 
-Ph¸t ®Ò bµi cho HS lµm bµi kiÓm tra

§Ò bµi:

C©u 1: T×m c¸c tØ sè b»ng nhau råi lËp thµnh tØ lÖ thøc:

26 : 13   ;   
[image: image365.wmf]2

1

3

: 2   ;   10 : 5   ;   2,4 : 8   ;   3 : 10.

C©u 2: LËp tÊt c¶ c¸c tØ lÖ thøc tõ bèn trong n¨m sè sau:

          

  4 ; 16 ; 64 ; 256 ; 1024

C©u 3: T×m x trong c¸c tØ lÖ thøc 

a)6,5 : 5 = 2,6 : x          

b) x : 
[image: image366.wmf]7

3

 = 
[image: image367.wmf]4

1

1

 : 
[image: image368.wmf]7

2


   IV.Ho¹t ®éng 4:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n l¹i c¸c bµi tËp ®· lµm.

-BTVN: 50,53/27,28 SGK; 62, 64 70/ 13, 14 SBT

           -Xem tr­íc bµi “TÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau”

TiÕt 11:   

    TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau

A.Môc tiªu: 

+HS n¾m v÷ng tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau. 

+Cã kü n¨ng vËn dông tÝnh chÊt nµy ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n chia theo tØ lÖ.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸ch chøng minh d·y tØ sè b»ng nhau (më réng cho 3 tØ sè) vµ bµi tËp.

     -HS: ¤n tËp c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc, bót d¹, b¶ng phô nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái:

+Nªu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc.

+Ch÷a bµi tËp 70c,d/ 13 SBT: 

T×m x trong c¸c tØ lÖ thøc

c)0,01 : 2,5 = 0,75x : 0,75

d)
[image: image369.wmf]3

1

1

: 0,8 =  
[image: image370.wmf]3

2

 : 0,1x.

-NhËn xÐt vµ cho ®iÓm.

-§V§ nh­ SGK
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS :

+Nªu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc:

NÕu 
[image: image371.wmf]b

a

= 
[image: image372.wmf]d

c

 th×  ad = bc

HoÆc: TÝch ngo¹i tØ b»ng tÝch trung tØ

+Ch÷a BT 70c,d/13 SBT

c)1 : 250 = x ( x = 0.004

d)
[image: image373.wmf]3
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 : 
[image: image374.wmf]5

4

 = 
[image: image375.wmf]3
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: 
[image: image376.wmf]10
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-HS theo dâi vµ nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n vµ söa ch÷a nÕu cÇn.


   II.Ho¹t ®éng 2:  TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau (20 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm ?1:

Cho tØ lÖ thøc 
[image: image390.wmf]4

2

 = 
[image: image391.wmf]6

3


So s¸nh tØ sè 
[image: image392.wmf]6

4

3

2

+

+

 vµ 
[image: image393.wmf]6
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Víi c¸c tØ lÖ thøc ®· cho.

-VËy cã nhËn xÐt: cã thÓ viÕt c¸c tØ sè trªn thÕ nµo?


	H§ cña Häc sinh

-Lµm ?1

-1 HS kiÓm tra gi¸ trÞ cña tõng tØ sè trong tØ lÖ thøc ®· cho. 

-1 HS t×m gi¸ trÞ cña c¸c tØ sè cßn l¹i vµ so s¸nh.

-NhËn xÐt c¸c tØ sè ®· cho b»ng nhau nªn cã thÓ viÕt thµnh d·y b»ng nhau.
	Ghi b¶ng

1.TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau: 

*?1: 
[image: image394.wmf]4
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 = 
[image: image395.wmf]6
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[image: image398.wmf]10
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 = 
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[image: image403.wmf]4

2

 = 
[image: image404.wmf]6

3

 = 
[image: image405.wmf]6

4

3

2

+

+

 = 
[image: image406.wmf]6

4

3

2

-

-


                                    
[image: image407.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

=

2

1




	-VËy mét c¸ch tæng qu¸t tõ 

tØ lÖ th 
[image: image408.wmf]b

a

 = 
[image: image409.wmf]d

c

 cã thÓ suy ra  


[image: image410.wmf]b
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 = 
[image: image411.wmf]d
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 ®­îc kh«ng?

-Yªu cÇu ®äc c¸ch lËp luËn cña SGK 

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy l¹i.

-Ghi l¹i kÕt luËn.

-B»ng c¸ch t­¬ng tù còng lý luËn ®­îc d·y tØ sè b»ng nhau më réng.

-GV treo b¶ng phô ghi c¸ch chøng minh tÝnh chÊt më réng.

-Yªu cÇu HS ®äc VD SGK

-Yªu cÇu lµm BT: vë BT

 Bµi 1:

T×m x vµ y biÕt 
[image: image412.wmf]2
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 = 
[image: image413.wmf]7
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                       vµ x + y = 18

Bµi 2:

T×m x vµ y biÕt 

x :3 = y :(-7) vµ x - y = -10
	-HS tù ®äc SGK trang 28, 29

-1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy l¹i dÉn ®Õn kÕt luËn.

-HS theo dâi trªn b¶ng phô vµ nªu l¹i c¸ch lý luËn.

-Ghi l¹i tÝnh chÊt më réng vµo vë.

-1 HS ®äc to vÝ dô SGK.

-2 HS lªn b¶ng tr×nh bµy cung mét lóc
	*TÝnh chÊt: 
[image: image414.wmf]b

a

 = 
[image: image415.wmf]d

c

 (

[image: image416.wmf]b

a

 = 
[image: image417.wmf]d

c

 = 
[image: image418.wmf]d

b

c

a

+

+

= 
[image: image419.wmf]d

b

c

a

-

-

 

                      §K: b ( (d

*TÝnh chÊt më réng
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*VD: SGK

Bµi 1: T×m x vµ y biÕt 
[image: image430.wmf]2

x

 = 
[image: image431.wmf]7

y

    

                       vµ x + y = 18
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Bµi 2: T×m x vµ y biÕt 

x :3 = y :(-7) vµ x - y = -10

ta cã 
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    III.Ho¹t ®éng 3: chó ý(8 ph).

	-Nªu chó ý nh­ SGK

-Yªu cÇu tù lµm ?2 Dïng d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó thÓ hiÖn c©u nãi: Sè häc sinh cña ba líp 7A, 7B, 7C tØ lÖ víi c¸c sè 8 ; 9 ; 10.

-Sau khi HS lµm ?2 xong 

 yªu cÇu lµm bµi 4 vë BT 
	-Theo dâi GV nªu chó ý vµ xem SGK.

-HS tù lµm ?2.

-1 HS  lªn b¶ng thÓ hiÖn.

-TiÕn hµnh lµm ?2.

-1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy 
	2. Chó ý:

*Khi 
[image: image444.wmf]2
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c

 nãi a, b, c tØ lÖ víi c¸c sè 2 ; 3 ; 5.

ViÕt:  a : b: c = 2 : 3 : 5

*?2: Gäi sè häc sinh c¸c líp 7A, 7B, 7C lµ a, b, c ta cã:
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	-Gäi 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy. 

-Yªu cÇu tr¶ lêi ®Çy ®ñ.
	-1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy c¸ch lµm .


	*Bµi 4(57/30 SGK) 

Gäi sè viªn bi cña ba b¹n Minh, Hïng, Dòng lµ x, y, z
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     IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp cñng cè (7 ph).

	-Yªu cÇu nªu tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau

-Yªu cÇu lµm BT 56/30 SGK ( bµi 3 vë BT)
	-1 HS lªn b¶ng viÕt tÝnh chÊt më réng
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	Bµi 3 (56/30 SGK):

Gäi chiÒu réng vµ chiÒu dµi cña h×nh ch÷ nhËt lµ x(m) vµ y(m), x > 0, y >0.

Ta cã 
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DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ;

x.y = 4 .10 = 40 (m2)


    V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n tËp c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc vµ tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau.

-BTVN: 58, 59, 60 trang 30, 31 SGK; 74, 75, 76 trang 14 SBT.

-TiÕt sau luyªn tËp. 

TiÕt 12:  



 LuyÖn tËp
A.Môc tiªu: 

+Cñng cè c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc, cña d·y tØ sè b»ng nhau. 

+RÌn kü n¨ng thay tØ sè gi÷a c¸c sè h÷u tØ b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn, t×m x trong tØ lÖ thøc, gi¶i bµi to¸n vÒ chia tØ lÖ.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, b¶ng phô ghi  tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc, tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau. 

     -HS: GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm, «n tËp vÒ tØ lÖ thøc vµ tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái:

+H·y nªu tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau.

+Ch÷a BT 75/14 SBT.

T×m hai sè x vµ y biÕt

7x = 3y vµ x – y = 16.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:
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+Ch÷a BT 75/14 SBT:

7x = 3y ( 
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  II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (38 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  Bµi 1 (59/31 SGK):Thay tØ sè gi÷a c¸c sè h÷u tØ b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn

a)2,04 : (-3,12)

b)
[image: image487.wmf]÷
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-Gäi 2 HS  lªn b¶ng lµm
	H§ cña Häc sinh

-Hai HS lªn b¶ng lµm BT 59/31 SGK.

-HS kh¸c Lµm viÖc c¸ nh©n bµi 1 vë BT in.


	Ghi b¶ng

I.D¹ng 1: Thay b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn
Bµi 1 (59/31 SGK):

a) =204 : (-312) = 17 : (-26)

b)=(-1,5):1,25 =(-150) : 125

= (-6) : 5

c)= 4 : 
[image: image491.wmf]4
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	-Yªu cÇu lµm bµi 2 trang 27 vë BT in (60/31 SGK).

T×m x:

a) 
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b)4,5: 0,3 = 2,25 : (0,1 .x)

c)8 : 
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d)3 : 
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-Yªu cÇu ph¸t biÓu c¸ch t×m 1 sè h¹ng cña tØ lÖ thøc (trung tØ, ngo¹i tØ) ?

-H­íng dÉn lµm c©u a

-Gäi 3 HS tr×nh bµy c¸ch lµm c©u b, c, d.

-Hái: CÇn cã c¸c chó ý g× khi t×m x trong tØ lÖ thøc?
-L­u ý HS: cã thÓ cã nhiÒu c¸ch kh¸c nhau nh­ng nªn chuyÓn thµnh c¸c tØ sè cña sè nguyªn vµ rót gän nÕu cã thÓ.

-Yªu cÇu HS lµm d¹ng 3 bµi 5 (58/30 SGK) trang 26 vë BT in.

-Yªu cÇu ®äc ®Çu bµi.

-NÕu gäi x, y lµ sè c©y líp 7A, 7B trång ®­îc. Theo ®Çu bµi cã thÓ viÕt ®­îc g×?

-Yªu cÇu vËn dông t/c cña d·y tØ sè b»ng nhau t×m x vµ y.

-Yªu cÇu ®äc ®Çu bµI BT 64/31 SGK.

-NÕu gäi sè HS khèi 6, 7, 8, 9 lµ x, y, z, t ( x,y,z,t ( N*)

ta cã g×?

-VËn dông t/c d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó t×m x, y, z, t?
	-Lµm bµi 2 trong vë bµi tËp in.

-1 HS ®øng t¹i chç ph¸t biÓu c¸c t×m 1 sè h¹ng cña tØ lÖ thøc.

a)HS lµm theo h­íng dÉn cña GV

-3 HS lªn b¶ng tr×nh bµy c¸ch lµm c©u b, c, d.

-1 HS nªu c¸c chó ý khi t×m x:

+§æi hçn sè thµnh ph©n sè.

+§æi ra tØ sè nguyªn.

+Rót gän bít trong qu¸ tr×nh lµm.

-1 HS ®äc to ®Çu bµi 58/30 SGK.

-Lµm theo h­íng dÉn cña GV.

-Tù tr×nh bµy vµo vë BT in.

-1 HS tr×nh bµy c¸ch lµm vµ tr¶ lêi.

-1 HS ®äc to ®Çu bµi tËp 64

-Ta cã: 
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vµ y – t = 70

-C¸c HS lµm vµo vë BT.

-1 HS ®äc tr×nh bµy lêi gi¶i vµ tr¶ lêi.
	II.D¹ng 2: T×m sè h¹ng ch­a biÕt.

Bµi 2: T×m x
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b)15 : 1  = 2,25 : (0,1 . x) 

   0,1 . x = 1 . 2,25 : 15  

           x = 0,15 : 0,1 = 1,5
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III.D¹ng 3: To¸n chia tØ lÖ

1.Bµi 5 (58/30 SGK):

Sè c©y líp 7A, 7B trång ®­îc lµ x, y ( x, y ( N*)
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2.Bµi 6 (64/31 SGK) :

Gäi sè HS khèi 6, 7, 8, 9 lµ x, y, z, t ( x,y,z,t ( N*)

Ta cã: 
[image: image546.wmf]9

x

= 
[image: image547.wmf]8

y

 = 
[image: image548.wmf]7

z

= 
[image: image549.wmf]6

t

= 
[image: image550.wmf]6

8

-

-

t

y

= 
[image: image551.wmf]2

70

= 35

x=35 . 9=315; y=35 . 8=280

z =35 . 7=245; t =5 . 6=210




   III.Ho¹t ®éng 3:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n l¹i c¸c bµi tËp ®· lµm.

-BTVN: 63/31 SGK; 78, 79, 80, 83/14 SBT

           -Xem tr­íc bµi “Sè thËp ph©n h÷u h¹n, sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn”.

TiÕt 13:   


Sè thËp ph©n h÷u h¹n

Sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn

A.Môc tiªu: 

+HS nhËn biÕt ®­îc sè thËp ph©n h÷u h¹n, ®iÒu kiÖn ®Ó mét ph©n sè tèi gi¶n biÓu diÔn ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n vµ sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn. 

+HiÓu ®­îc r»ng sè h÷u tØ lµ sè cã biÓu diÔn thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp vµ kÕt luËn trang 34.

     -HS: ¤n tËp ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ, bót d¹, b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

I.Ho¹t ®éng 1:  Sè thËp ph©n h÷u h¹n. 

sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn (15 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ.

-§· biÕt c¸c ph©n sè thËp ph©n nh­  
[image: image552.wmf]10

2

 ; 
[image: image553.wmf]100

13

…. Cã thÓ viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n: 0,2 ; 0,13 …C¸c sè thËp ph©n ®ã lµ sè h÷u tØ.

Cßn sè thËp ph©n 0,323232… cã ph¶i lµ sè h÷u tØ kh«ng? Bµi häc h«m nay sÏ tr¶ lêi c©u hái ®ã.

-Yªu cÇu lµm VD 1 viÕt c¸c ph©n sè sau d­íi d¹ng sè thËp ph©n: 
[image: image554.wmf]20

3

 vµ 
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37


-Yªu cÇu nªu c¸ch lµm.

-Hái: Em nµo cã c¸ch lµm kh¸c?

-Yªu cÇu lµm VD2 vµ cho biÕt nhËn xÐt vÒ phÐp chia nµy?

-T­¬ng tù viÕt c¸c ph©n sè 
[image: image556.wmf]9

1

; 
[image: image557.wmf]99

1

; 
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17

-

 d­íi d¹ng sè thËp ph©n, chØ ra chu kú, viÕt gän.
	H§ cña Häc sinh

-Nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa:

Sè h÷u tØ lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè 
[image: image559.wmf]b

a

víi a, b ( Z, b ( 0

-HS chia tö sè cho mÉu sè.

-2 HS lªn b¶ng thùc hiÖn phÐp chia.

-2 HS tr×nh bµy c¸ch lµm kh¸c (ViÕt d­íi d¹ng ph©n sè thËp ph©n):

-1 HS lªn b¶ng tiÕn hµnh chia tö sè cho mÉu sè.

-NX: PhÐp chia kh«ng bao giê chÊm døt, ch÷ sè 6 ®­îc lÆp ®i lÆp l¹i.

-HS cã thÓ dïng m¸y tÝnh c¸ nh©n ®Ó chia.
	Ghi b¶ng

1.Sè thËp ph©n h÷u h¹n. Sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn: 

*VD1: ViÕt 
[image: image560.wmf]20

3

 vµ 
[image: image561.wmf]25

37

d­íi d¹ng sè thËp ph©n

+Chia tö sè cho mÉu sè: SGK

+ViÕt d¹ng ph©n sè thËp ph©n:
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*VD 2: ViÕt 
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 d­íi d¹ng sè thËp ph©n


[image: image569.wmf]12

5

= 0,4166… sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn cã chu kú lµ 6, viÕt gän lµ 0,41(6)

T­¬ng tù:


[image: image570.wmf]9

1

 = 0,111… = 0,(1)


[image: image571.wmf]99

1

= 0,0101… = 0,(01)


[image: image572.wmf]11
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 = -1,5454… = -1,(54)


III.Ho¹t ®éng 2: NhËn xÐt (22 ph)

	-Yªu cÇu nhËn xÐt mÉu sè chøa thõa sè nguyªn tè nµo c¸c ph©n sè ë vÝ dô 1 viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n, ph©n sè ë VD 2 viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn, c¸c ph©n sè nµy ®Òu ë d¹ng tèi gi¶n.

-GV th«ng b¸o ng­êi ta ®· chøng minh ®­îc nh÷ng ®iÒu HS nhËn xÐt lµ ®óng.

-Yªu cÇu ph¸t biÓu l¹i nhËn xÐt.

-Yªu cÇu lµm ? SGK/33.

-Yªu cÇu cho biÕt nh÷ng ph©n sè nµo viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n, ph©n sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng v« h¹n tuÇn hoµn.

-yªu cÇu viÕt d­íi d¹ng thËp ph©n.

-Th«ng b¸o nhËn xÐt thø hai

-Yªu cÇu ®äc kÕt luËn cuèi cïng.
	-C¸ nh©n ph©n tÝch c¸c mÉu sè ra thõa sè nguyªn tè.

-Th¶o luËn nhãm xem lo¹i ph©n sè tèi gi¶n nµo viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n, lo¹i nµo viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn.

-§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy nhËn xÐt.

-HS ®äc nhËn xÐt SGK.

-§¸nh dÊu nhËn xÐt trong SGK

-1 HS cho biÕt: 
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viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n.
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®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn.

-HS ®äc kÕt qu¶ 

-§äc nhËn xÐt 2 vµ kÕt luËn
	2.NhËn xÐt:

*
[image: image580.wmf]20

3

 vµ 
[image: image581.wmf]25

37

 cã mÉu 20 =22.5

vµ 25 = 52 chØ chøa TSNT 2 vµ 5.

*
[image: image582.wmf]12
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 mÉu 12 = 22.3 cã chøa TSNT 2 vµ 3

*NX 1: SGK

*?: 
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*NX 2 ng­îc l¹i: SGK

 0,(4) = 0,(1).4 = 
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0,(3) = 0,(1).3 = 
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0,(25) = 0,(01).25 = 
[image: image601.wmf]99

1

. 25 = 
[image: image602.wmf]99

25


*KÕt luËn:   SGK




III.Ho¹t ®éng 3:  cñng cè- luyÖn tËp (7 ph).

	-Yªu cÇu cho biÕt ph©n sè ntn viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n, ph©n sè ntn viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn?

-Yªu cÇu lµm bµi 1 trang 30 vë BT in.

-Gäi HS ®äc ®Çu bµi vµ ®iÒn tõ.

-Yªu cÇu lµm BT 67/34 SGK.


	-1 HS ®äc to ®Çu bµi.

-1 HS ®äc ngay kÕt qu¶ ®iÒn tõ.

-§äc ®Çu bµi 67/34 SGK.

-Tr¶ lêi: Cã thÓ ®iÒn ®­îc 3 sè


	Bµi 1 /30 vë BT):

*8 = 23 chØ cã ¦NT lµ 2.

*5 chØ cã ¦NT lµ 5.

*20 = 22.5 chØ cã ¦NT lµ 2 vµ 5.

*125 = 53 chØ cã ¦NT lµ 5

Bµi 3 (67/34 SGK):

 §iÒn S NT vµo « tr«ng ®Ó A viÕt ®­îc d­íi d¹ng PSHH.

A = 
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    V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-N¾m v÷ng ®iÒu kiÖn ®Ó mét ph©n sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè th©p ph©n h÷u h¹n hay v« h¹n tuÇn hoµn. Khi xÐt c¸c ®iÒu kiÖn nµy ph©n sè ph¶i tèi gi¶n. Häc thuéc kÕt luËn vÒ quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ vµ sè thËp ph©n.

-BTVN: 68, 69, 70 71trang 34, 35 SGK. 

TiÕt 14:  



 LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+Cñng cè ®iÒu kiÖn ®Ó mét ph©n sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn. 

+RÌn kü n¨ng viÕt mét ph©n sè d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn vµ ng­îc l¹i (thùc hiÖn víi c¸c sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn chu kú cã tõ 1 ®Õn 2 ch÷ sè).

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi nhËn xÐt trang 31 SGK vµ c¸c bµi tËp, bµi gi¶i mÉu. 

     -HS: GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái:

+H·y nªu ®iÒu kiÖn ®Ó mét ph©n sè tèi gi¶n víi mÉu d­¬ng viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n vµ sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn?

+Ch÷a BT 68a/34 SGK:

a)Trong c¸c ph©n sè sau, ph©n sè nµo viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n, ph©n sè nµo viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn? Gi¶i thÝch.
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-Yªu cÇu c¸c HS kh¸c nhËn xÐt, ®¸nh gi¸.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Tr¶ lêi c©u hái nh­ nhËn xÐt trang 33 SGK

+Ch÷a BT 68a/34 SGK:

*C¸c ph©n sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n lµ: 
[image: image616.wmf]8
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; 
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*C¸c ph©n sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn lµ: 
[image: image620.wmf]11
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.
-C¸c HS kh¸c nhËn xÐt, söa ch÷a.


  II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (35 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  Bµi 2 (69/34 SGK): ViÕt d­íi d¹ng sè thËp ph©n c¸c phÐp chia:

a)8,5 : 3

b)18,7: 6

c)58 : 11

d)14,2 : 3,33

-Gäi 1 HS  lªn b¶ng lµm

-Yªu cÇu lµm bµi 4 (71/35 SGK).
	H§ cña Häc sinh

-HS dïng m¸y tÝnh ®Ó chia cho nhanh.

-Mét  HS lªn b¶ng lµm BT 69/34 SGK, viÕt kÕt qu¶ d­íi d¹ng viÕt gän.

-HS kh¸c Lµm viÖc c¸ nh©n bµi 1 vë BT in.

-HS lµm c¸ nh©n bµi 4 trong vë BT in.


	Ghi b¶ng

I.D¹ng 1: ViÕt ph©n sè hoÆc mét th­¬ng d­íi d¹ng sè thËp ph©n.
1.Bµi 2 (69/34 SGK): ViÕt d­íi d¹ng sè thËp ph©n c¸c phÐp chia:

a)8,5 : 3 = 2,8(3)

b)18,7: 6 = 3,11(6)

c)58 : 11 = 5,(27)

d)14,2 : 3,33 = 4,(264)

2.Bµi 4 (71/35 SGK):

ViÕt c¸c ph©n sè d­íi d¹ng sè thËp ph©n:


	-Yªu cÇu lµm bµi 4 (71/35 SGK).
ViÕt c¸c ph©n sè d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

[image: image623.wmf]99
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; 
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1


-Yªu cÇu viÕt l¹i 
[image: image625.wmf]9

1


-Yªu cÇu ho¹t ®éng nhãm lµm BT85/15 SBT: gi¶i thÝch v× sao c¸c ph©n sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n vµ viÕt d­íi d¹ng ®ã:
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-Yªu cÇu lµm d¹ng 2: ViÕt sè thËp ph©n d­íi d¹ng ph©n sè.

-Yªu cÇu lµm bµi3 (70/35 SGK), GV h­íng dÉn lµm c©u a, b. C©u c, d HS tù lµm

a)0,32

b)-0,124

c)1,28

d)-3,12

-Yªu cÇu lµm BT 88/15 SBT

-Yªu cÇu 1 HS ®äc bµi mÉu

-GV h­íng dÉn c©u a, c¸c c©u b,c cho HS tù lµm

-Yªu cÇu ®äc BT 89/15 SBT vµ cho biÕt nhËn xÐt vÒ chu kú cña c¸c sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn.

-CÇn ph¶i biÕn ®æi ®Ó ®­îc sè thËp ph©n cã chu kú b¾t ®Çu ngay sau dÊu phÈy.
	-HS lµm c¸ nh©n bµi 4 trong vë BT in.

-HS dïng m¸y tÝnh c¸ nh©n thùc hiÖn phÐp chia.

-Ho¹t ®éng nhãm lµm BT 85/15 SBT.

-§¹i diÖn c¸c nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i thÝch.

-§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy kÕt qu¶ viÕt d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n.

-Lµm theo h­íng dÉn cña GV.

-Lµm BT 88/15 SBT.

-Theo dâi bµi tËp mÉu.

-Lµm theo GV c©u a

-Tù lµm c©u b, c.

-§äc vµ nhËn xÐt:

Chu kú kh«ng b¾t ®Çu ngay sau dÊu phÈy.

-Lµm theo h­íng dÉn cña GV.
	2.Bµi 4 (71/35 SGK):

ViÕt c¸c ph©n sè d­íi d¹ng sè thËp ph©n:


[image: image630.wmf]99
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 = 0,010101… = 0,(01)
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= 0,001001... = 0,(001)
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 = 0,1111…. = 0.(1)

3.BT 85/15 SBT:

Gi¶i thÝch: C¸c ph©n sè ®Òu ë d¹ng tèi gi¶n, mÉu kh«ng chøa ­íc nguyªn tè kh¸c 2 vµ 5

16 = 24; 125 = 53
40 = 23.5; 25 = 55.
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II.D¹ng 2: ViÕt sè thËp ph©n d­íi d¹ng ph©n sè

1.Bµi 3(70/35 SGK):ViÕt d­íi d¹ng ph©n sè

a)0,32 = 
[image: image637.wmf]100
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b)-0,124 = 
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c)1,28 = 
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d)-3,12 = 
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312

-

 = 
[image: image644.wmf]25

78

-


2.BT 88/15 SBT:

a)0,(5) = 0,(1).5 = 
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3.BT 89/15 SBT:

0,0(8) = 
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	-Cho ho¹t ®éng nhãm lµm bµi to¸n ®è sè 72/35 SGK

So s¸nh 0,(31) vµ 0,3(13).

-Cho ®¹i diÖn nhãm tr×nh bµy.

-Cho ®iÓm ®éng viªn HS.
	-Ho¹t ®éng nhãm lµm BT 72/35 SGK (5 phót).

-Nhãm nµo xong tr­íc treo kÕt qu¶ lªn b¶ng.

- §¹i diÖn nhãm tr×nh bµy.


	b)0,1(2) = 
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3.BT72/35 SGK:

0,(31) = 0,(01). 31 
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   III.Ho¹t ®éng 3:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn n¾m v÷ng quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ vµ sè thËp ph©n.

-LuyÖn thµnh th¹o c¸ch viÕt: ph©n sè thµnh sè thËp ph©n vµ ng­îc l¹i.

-BTVN: 86, 90, 91, 92/15 SBT.

           -Xem tr­íc bµi “Lµm trßn sè”.

-tiÕt sau mang m¸y tÝnh bá tói.

TiÕt 15:   


             Lµm trßn Sè 

A.Môc tiªu: 

+HS cã kh¸i niÖm vÒ lµm  trßn sè, biÕt ý nghÜa cña viÖc lµm trßn sè trong thùc tiÔn. 

+N¾m v÷ng vµ biÕt vËn dông c¸c qui ­íc lµm trßn sè. Sö dông ®óng c¸c thuËt ng÷ nªu trong bµi.

+Cã ý thøc vËn dông c¸c qui ­íc lµm trßn sè trong ®êi sèng hµng ngµy.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi mét sè vÝ dô thùc tÕ c¸c sè liÖu ®· ®­îc lµm trßn sè, hai qui ­íc lµm trßn sè vµ c¸c bµi tËp.

     -HS:S­u tÇm vÝ dô thùc tÕ vÒ lµm trßn sè, bót d¹, b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (7 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-C©u hái: 

+Ph¸t biÓu kÕt luËn vÒ quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ vµ sè thËp ph©n

+Ch÷a BT 91/15 SBT:

Chøng tá r»ng 0,(37) + 0,(62) = 1

-§V§: §­a BT lªn b¶ng phô:

+Mét tr­êng häc cã 425 HS, Sè HS kh¸ giái cã 302 em. TØ sè phÇn tr¨m HS kh¸ giái lµ:


[image: image670.wmf]425
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+Trong BT nµy ta thÊy tØ sè phÇn tr¨m sè HS kh¸ giái cña tr­êng lµ mét sè thËp ph©n v« h¹n. §Ó dÔ nhí, dÔ so s¸nh, tÝnh to¸n ng­êi ta th­êng lµm trßn sè. VËy lµm trßn sè nh­ thÕ nµo?
	H§ cña Häc sinh

-Mét HS lªn b¶ng:

+Ph¸t biÓu: Mét sè h÷u tØ ®­îc biÓu diÔn bëi 1 sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn. Ng­îc l¹i 1 sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn biÓu diÔn 1 sè h÷u tØ.

+Ch÷a BT 91/15 SBT:

0,(37) + 0,(62) = 
[image: image671.wmf]99
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 + 
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 = 
[image: image673.wmf]99

99

 = 1

-Theo dâi ®Çu bµi vµ lêo gi¶i trªn b¶ng phô.

-L¾ng nghe GV ®Æt vÊn ®Ò.


II.Ho¹t ®éng 2: VÝ dô (15 ph)

	H§ cña Gi¸o viªn

-§­a VD vÕ c¸c sè ®­îc lµm trßn trong thùc tÕ lªn b¶ng phô: Nh­ sè HS tèt nghiÖp THCS n¨m häc 2002-2003 toµn quèc lµ h¬n 1,35 triÖu HS.

-VËy thùc tÕ viÖc lµm trßn sè ®­îc dïng rÊt nhiÒu.
	H§ cña Häc sinh

-§äc c¸c vÝ dô vÒ lµm trßn sè GV ®­a ra.

-Nªu thªm mét sè vÝ dô thùc tÕ kh¸c.

 
	Ghi b¶ng

1.VÝ dô: 

-NX: sè HS tèt nghiÖp THCS, TH, sè trÎ em lang thang, sè d©n trong 1 ®Þa bµn, sè gia sóc ®­îc ch¨n nu«i … Th­êng lµm trßn


	-VÏ trôc sè lªn b¶ng.

-Yªu cÇu HS biÓu diÔn c¸c sè 4,3 vµ 4,9 lªn trôc sè.

-H·y nhËn xÐt 4,3 gÇn sè nguyªn nµo nhÊt? 4,9 gÇn sè nguyªn nµo nhÊt?

-Giíi thiÖu c¸ch lµm trßn, c¸ch dïng kÝ hiÖu  ( (gÇn b»ng, xÊp xØ).

-VËy ®Ó lµm trßn mét sè th©ph ph©n ®Õn hµng ®¬n vÞ, ta lÊy sè nguyªn nµo?

-Yªu cÇu lµm ?1 ®iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng.

-Nªu qui ­íc: 4,5 ( 5

- Yªu cÇu ®äc VD 2 vµ gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-Yªu cÇu ®äc VD 3.

-Hái: Ph¶i gi÷ l¹i mÊy ch÷ sè thËp ph©n ë kÕt qu¶?

-Yªu cÇu gi¶i thÝch c¸ch lµm.
	-Theo dâi trôc sè trªn b¶ng.

-1 HS lªn b¶n biÓu diÔn sè 4,3 vµ 4,9 trªn trôc sè.

-NX:   4,3 gÇn sè 4 nhÊt.

           sè 4,9 gÇn sè 5 nhÊt.

-§äc 4,3 ( 4; 4,9 ( 5.

-HS lªn b¶ng ®iÒn vµo « trèng:

5,4 ( (; 5,8 ( ( ; 4,5 ( (.

-§äc vÝ dô 2 SGK.

-Gi¶i thÝch: v× 72 900 gÇn 73 000 h¬n 72 000.

-§äc vÝ dô 3 SGK.

-Ph¶i gi÷ l¹i 3 ch÷ sè thËp ph©n.

-Gi¶i thÝch: Do 0,8134 gÇn víi 0,813 h¬n lµ 0,814.
	-VD 1: lµm trßn ®Õn hµng ®¬n vÞ c¸c sè: 4,3 vµ 4,9

    4,3 ( 4; 4,9 ( 5.

LÊy sè nguyªn gÇn sè ®ã nhÊt.

?1:  5,4 ( 5

       5,8 ( 6

       4,5 ( 5

-VD 2: 

72 900 (73 000 (trßn ngh×n)

-VD 3: 

0,8134 ( 0,813 (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba)


    III.Ho¹t ®éng 3: Qui ­íc lµm trßn sè (15 ph)

	-Yªu cÇu HS ®äc SGK qui ­íc 1.

-Yªu cÇu HS ®äc vÝ dô vµ gi¶i thÝch c¸ch lµm. 

-H­íng dÉn: dïng bót ch× v¹ch mê ng¨n gi÷a phÇn cßn l¹I vµ phÇn bá ®i. ThÊy ch÷ sè ®Çu tiªn bá ®i lµ 4<5 th× gi÷ nguyªn phÇn cßn l¹i, phÇn bá ®i lµ sè nguyªn th× thªm ch÷ sè 0.

-Yªu cÇu ®äc tr­êng hîp 2.

-Yªu cÇu lµm theo VD SGK.

-Yªu cÇu lµm ?2 SGK

-Gäi 3 HS ®äc kÕt qu¶.
	-§äc SGK tr­êng hîp 1.

-§äc vÝ dô vµ gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-Lµm theo GV.

-Tù ®äc tr­êng hîp 2.

-lµm theo h­íng dÉn cña SGK.
	2.Quy ­íc lµm trßn sè:

a)Tr­êng hîp 1:

 *86,149 ( 86,1

  *542 ( 540

b)Tr­êng hîp 2:

 *0,0861 ( 0,09

 *1573 ( 1600 (trßn tr¨m)

-?2: 

a)79,3826 ( 79,383

b)79,3826 ( 79,38

c)79,3826 ( 79,4


    IV.Ho¹t ®éng 4:  cñng cè- luyÖn tËp (7 ph).

	-Yªu cÇu ph¸t biÓu hai qui ­íc cña phÐp lµm trßn sè.

-Yªu c©u lµm BT 73/36 SGK.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Gäi c¸c HS kh¸c ®äc kÕt qu¶ tù lµm.

-Yªu cÇu 1 HS ®äc to BT 74/36 SGK

-GV tãm t¾t lªn b¶ng.
	-2 HS ph¸t biÓu qui ­íc c¸ch lµm trßn sè.

-1 HS ®äc to ®Çu bµi 73/36.

-2 HS lªn b¶ng lµm BT

-C¸c HS kh¸c ®äc kÕt qu¶.

-1 HS ®äc ®Çu bµi, HS kh¸c theo dâi
	BT 73/36 SGK:

Lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø hai:

        HS 1

*7,923 ( 7,92

*17,418 ( 17,42

*79,1364 ( 79,14

         HS 2

*50,401 ( 50,40

*0,155 ( 0,16

*60,996 ( 61,00

BT 74/36 SGK:

§iÓm trung b×nh m«n to¸n cña b¹n C­êng lµ:

7,26…. ( 7,3
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    V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (1 ph).

-N¾m v÷ng hai qui ­íc cña phÐp lµm trßn sè.

-BTVN: 76, 77, 78, 79 trang 37, 38 SGK; sè 93, 94, 95 trang 16 SBT. 

-TiÕt sau mang m¸y tÝnh bá tói, th­íc d©y hoÆc th­íc cuén.

TiÕt 16:  



 LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+Cñng cè vµ vËn dông thµnh th¹o c¸c qui ­íc lµm trßn sè. Sö dông ®óng c¸c thuÊt ng÷ trong bµi.

+VËn dông c¸c qui ­íc lµm trßn sè vµo c¸c bµi to¸n thùc tÕ, vµo viÖc tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc, vµo ®êi sèng hµng ngµy.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp. 


+Hai b¶ng phô ghi “Trß ch¬i thi tÝnh nhanh”

+M¸y tÝnh bá tói.

     -HS: GiÊy trong, th­íc d©y, bót d¹, b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói, mçi HS ®o s½n chiÒu cao vµ c©n nÆng cña m×nh.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái:

+Ph¸t biÓu hai qui ­íc lµm trßn sè?

+Ch÷a BT 76/36 SGK:

    TÝnh ®Õn 0 giê ngµy 1/4/1999 d©n sè n­íc ta lµ 76 324 753 ng­êi trong ®ã cã 3965 cô tõ 100 tuæi trë lªn. Lµm trßn ®Õn hµng chôc, hµng tr¨m, hµng ngh×n.

-C©u 2: Yªu cÇu ch÷a BT 94/16 SBT

Lµm trßn c¸c sè:

a)Trßn chôc: 5032,6 ; 991,23

b)Trßn tr¨m: 59436,21 ; 56873

c)Trßn ngh×n: 107506 ; 288097,3

-Yªu cÇu c¸c HS kh¸c nhËn xÐt, ®¸nh gi¸.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Ph¸t biÓu hai qui ­íc lµm trßn sè trang 36 SGK.

+Ch÷a BT 76/36 SGK:

     76 324 753 ( 76 324 750 (trßn chôc)

                        ( 76 324 800 (trßn tr¨m)

                        ( 76 325 000 (trßn ngh×n).

     3 695  ( 3 700 (trßn chôc)

                ( 3 700 (trßn tr¨m)

                ( 4 000 (trßn ngh×n).

-HS 2: Ch÷a BT 94/16 SGK

            a)Trßn chôc: 5032,6 ( 5300;

                                  991,23 ( 990 .

            b)Trßn tr¨m: 59436,21 ( 59400;

                                      56873 ( 56900 .

           c)Trßn ngh×n: 107506 (108000;

                               288097,3 ( 288000 .

-C¸c HS kh¸c nhËn xÐt, söa ch÷a.


      II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (35 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  Bµi 1 vë BT in (78/38 SGK): 

TÝnh ®­êng chÐo mµn h×nh tivi 21 in ra cm. BiÕt 21 inch gÇn b»ng 2,54cm.
	H§ cña Häc sinh

-Lµm BT 78/38 SGK

-HS dïng m¸y tÝnh ®Ó nh©n cho nhanh.

-1 Hs ®äc kÕt qu¶


	Ghi b¶ng

I.D¹ng 1: TÝnh råi lµm trßn
1.BT 78/38 SGK: §­êng chÐo mµn h×nh tivi 21 in = ?cm

21 in ( 2,54cm . 21

21 in    (  53cm


	-Yªu cÇu lµm BT 79/38 SGK.
-Cho ®äc ®Çu bµi vµ tãm t¾t.

-Yªu cÇu lµm viÖc c¸ nh©n.

-Gäi 1 HS lªn b¶ng ch÷a.

-Yªu cÇu ho¹t ®éng c¸ nh©n lµm BT 80/38 SGK: 

-Yªu cÇu ®äc vµ tãm t¾t bµi to¸n.

Hái: 1 lb ( 0,45 kg nghÜa lµ thÕ nµo?

-Yªu cÇu lµm d¹ng 2: Lµm trßn råi tÝnh nhÈm

-Yªu cÇu lµm bµi77/37, 38 SGK.

-Treo b¶ng h­íng dÉn:

+Lµm trßn ®Õn ch÷ sè hµng cao nhÊt.

+Nh©n, chia c¸c sè ®· lµm trßn (tÝnh nhÈm).

+Thö tÝnh ®óng råi lµm trßn kÕt qu¶ (m¸y tÝnh).

-Tæ chøc trß ch¬i “thi tÝnh nhanh” gåm 2 nhãm mçi nhãm cã 4 HS:

Mçi HS lµm 1 dßng


	-HS lµm c¸ nh©n bµi 2 trong vë BT in (79/38 SGK).

-HS dïng m¸y tÝnh c¸ nh©n thùc hiÖn phÐp tÝnh.

-1 HS lªn b¶ng lµm.

-HS kh¸c nhËn xÐt, söa ch÷a.

-Ho¹t ®éng c¸ nh©n lµm BT 80/38 SGK.

-1 HS ®äc ®Çu bµi, tãm t¾t.

Tr¶ lêi: 1 lb ( 0,45 kg nghÜa lµ 1 lb ( 0,45 . 1kg

-§¹i diÖn HS tr×nh bµy lêi gi¶i.

-§äc h­íng dÉn SGK BT 77/37.

-Lµm theo h­íng dÉn cña GV.

       TÝnh          ¦íc l­îng  

7,8 . 3,1 :1,6        8.3:2=12

6,9 . 72 : 24     7.70:20=24,5

56. 9,9 : 0,95   60.10:9=66,6

0,38.0,45:0,95 0,4.0,5:1=0,2
	2.BT 79/38 SGK:

Ruéng HCN: 

     dµi 10,234m; réng 4,7m

TÝnh: Chu vi, diÖn tÝch = ?

(lµm trßn ®Õn ®¬n vÞ) 

Gi¶i

Chu vi m¶nh v­ên lµ:

2. (10,234+4,7) = 29,868m

                          ( 30m

DiÖn tÝch m¶nh v­ên lµ:

10,234 . 4,7 = 48,0998m2
                    ( 48 m2
3.BT 80/38 SGK:

   1 kg ( ?pao

Gi¶i

     1 lb ( 0,45 kg

     1 kg ( 1 lb : 0,45

      1 kg ( 2  lb

II.D¹ng 2: Lµm trßn råi tÝnh nhÈm

1.BT77/37, 38 SGK:

¦íc l­îng kÕt qu¶ c¸c phÐp tÝnh sau:

a)495.52(500 .50 = 25000 

b)82,36 . 5,1( 80 .5 = 400

c)6730: 48 (7000:50 = 140 

KiÓm tra:

a)=25740 ( 26000

b)=420.036 ( 400

c)=140,20833 ( 140

III.Trß ch¬i:


   III.Ho¹t ®éng 3:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-Thùc hµnh ®o ®­êng chÐo ti vi ë gia ®×nh theo cm, kiÓm tra b»ng phÐp tÝnh.

-BTVN: 81/38 SGK; 98, 101, 104/16,17 SBT.

           -¤n quan hÖ sè h÷u tØ vµ sè thËp ph©n. -tiÕt sau mang m¸y tÝnh bá tói.
TiÕt 17:   
                   Sè v« tØ. Kh¸I niÖm vÒ c¨n bËc hai

A.Môc tiªu: 

+HS cã kh¸i niÖm vÒ sè v« tØ vµ hiÓu thÕ nµo lµ c¨n bËc hai cña mét sè kh«ng ©m. 

+BiÕt sö dông ®óng kÝ hiÖu 
[image: image676.wmf].....


B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) vÏ h×nh 5, kÕt luËn vÒ c¨n bËc hai vµ bµi tËp. M¸y tÝnh bá tói. B¶ng tõ, nam ch©m ®Ó ch¬I “trß ch¬i”.

     -HS:¤n tËp ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ, quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ vµ sè thËp ph©n, m¸y tÝnh bá tói, b¶ng phô nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (7 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-C©u hái: 

+ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ?

+Ph¸t biÓu kÕt luËn vÒ qu¹n hÖ gi÷a sè h÷u tØ vµ sè thËp ph©n.

+ViÕt c¸c sè h÷u tØ sau d­íi d¹ng sè thËp ph©n: 
[image: image677.wmf]4
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 ; 
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-Cho nhËn xÐt vµ cho ®iÓm.

-§V§: H·y tÝnh 12; 
[image: image679.wmf]2

2

3

÷

ø

ö

ç

è

æ

-


VËy cã sè h÷u tØ nµo mµ b×nh ph­¬ng b»ng 2 kh«ng? Bµi häc h«m nay sÏ cho chóng ta c©u tr¶ lêi.


	H§ cña Häc sinh

-Mét HS lªn b¶ng:

+Sè h÷u tØ lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè 
[image: image680.wmf]b
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 víi a, b ( Z ; b ( 0

+Ph¸t biÓu: Mét sè h÷u tØ ®­îc biÓu diÔn bëi 1 sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn vµ ng­îc l¹i.

 +
[image: image681.wmf]4

3

 = 0,75 ;  
[image: image682.wmf]11
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 = 1,(54)

-NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

-TÝnh: 12 = 1  ; 
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   II.Ho¹t ®éng 2:  Sè v« tØ  (10 ph)

	H§ cña Gi¸o viªn

-XÐt bµi to¸n: Cho h×nh 5. 

+TÝnh S h×nh vu«ng ABCD. +TÝnh ®é dµi ®­êng chÐo AB ?

-Gîi ý: 

+TÝnh S h×nh vu«ng AEBF.

+DiÖn tÝch AEBF vµ ABCD = mÊy lÇn diÖn tÝch tam gi¸c ABF ?

+VËy S h×nh vu«ng ABCD b»ng bao nhiªu?
	H§ cña Häc sinh

-§äc ®Çu bµi vµ xem h×nh 5 GV ®­a ra.

-Lµm theo h­íng dÉn cña GV.

+S AEBF = 1. 1 = 1 (m2)

+S AEBF  = 2 S ABF.

 +S ABCD = 4 S ABF.

VËy S ABCD = 2S AEBF  

        S ABCD = 2 . 1 (m2)

                   = 2(m2)
	Ghi b¶ng

1.Sè v« tØ: 

     E    1m   B

     1m         x?

    A         F              C

               D

a)TÝnh S ABCD?

b)TÝnh ®é dµi AB ?


	-VÏ trôc sè lªn b¶ng.

-Yªu cÇu HS biÓu diÔn c¸c sè 4,3 vµ 4,9 lªn trôc sè.

-H·y nhËn xÐt 4,3 gÇn sè nguyªn nµo nhÊt? 4,9 gÇn sè nguyªn nµo nhÊt?

-Giíi thiÖu c¸ch lµm trßn, c¸ch dïng kÝ hiÖu  ( (gÇn b»ng, xÊp xØ).

-VËy ®Ó lµm trßn mét sè th©ph ph©n ®Õn hµng ®¬n vÞ, ta lÊy sè nguyªn nµo?

-Yªu cÇu lµm ?1 ®iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng.

-Nªu qui ­íc: 4,5 ( 5

- Yªu cÇu ®äc VD 2 vµ gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-Yªu cÇu ®äc VD 3.

-Hái: Ph¶i gi÷ l¹i mÊy ch÷ sè thËp ph©n ë kÕt qu¶?

-Yªu cÇu gi¶i thÝch c¸ch lµm.
	-Theo dâi trôc sè trªn b¶ng.

-1 HS lªn b¶n biÓu diÔn sè 4,3 vµ 4,9 trªn trôc sè.

-NX:   4,3 gÇn sè 4 nhÊt.

           sè 4,9 gÇn sè 5 nhÊt.

-§äc 4,3 ( 4; 4,9 ( 5.

-HS lªn b¶ng ®iÒn vµo « trèng:

5,4 ( (; 5,8 ( ( ; 4,5 ( (.

-§äc vÝ dô 2 SGK.

-Gi¶i thÝch: v× 72 900 gÇn 73 000 h¬n 72 000.

-§äc vÝ dô 3 SGK.

-Ph¶i gi÷ l¹i 3 ch÷ sè thËp ph©n.

-Gi¶i thÝch: Do 0,8134 gÇn víi 0,813 h¬n lµ 0,814.
	-VD 1: lµm trßn ®Õn hµng ®¬n vÞ c¸c sè: 4,3 vµ 4,9

    4,3 ( 4; 4,9 ( 5.

LÊy sè nguyªn gÇn sè ®ã nhÊt.

?1:  5,4 ( 5

       5,8 ( 6

       4,5 ( 5

-VD 2: 

72 900 (73 000 (trßn ngh×n)

-VD 3: 

0,8134 ( 0,813 (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba)


  III.Ho¹t ®éng 3: Qui ­íc lµm trßn sè (15 ph)

	-Yªu cÇu HS ®äc SGK qui ­íc 1.

-Yªu cÇu HS ®äc vÝ dô vµ gi¶i thÝch c¸ch lµm. 

-H­íng dÉn: dïng bót ch× v¹ch mê ng¨n gi÷a phÇn cßn l¹I vµ phÇn bá ®i. ThÊy ch÷ sè ®Çu tiªn bá ®i lµ 4<5 th× gi÷ nguyªn phÇn cßn l¹i, phÇn bá ®i lµ sè nguyªn th× thªm ch÷ sè 0.

-Yªu cÇu ®äc tr­êng hîp 2.

-Yªu cÇu lµm theo VD SGK.

-Yªu cÇu lµm ?2 SGK

-Gäi 3 HS ®äc kÕt qu¶.
	-§äc SGK tr­êng hîp 1.

-§äc vÝ dô vµ gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-Lµm theo GV.

-Tù ®äc tr­êng hîp 2.

-lµm theo h­íng dÉn cña SGK.
	2.Quy ­íc lµm trßn sè:

a)Tr­êng hîp 1:

 *86,149 ( 86,1

  *542 ( 540

b)Tr­êng hîp 2:

 *0,0861 ( 0,09

 *1573 ( 1600 (trßn tr¨m)

-?2: 

a)79,3826 ( 79,383

b)79,3826 ( 79,38

c)79,3826 ( 79,4




    IV.Ho¹t ®éng 4:  cñng cè- luyÖn tËp (7 ph).

	-Yªu cÇu ph¸t biÓu hai qui ­íc cña phÐp lµm trßn sè.

-Yªu c©u lµm BT 73/36 SGK.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Gäi c¸c HS kh¸c ®äc kÕt qu¶ tù lµm.

-Yªu cÇu 1 HS ®äc to BT 74/36 SGK

-GV tãm t¾t lªn b¶ng.
	-2 HS ph¸t biÓu qui ­íc c¸ch lµm trßn sè.

-1 HS ®äc to ®Çu bµi 73/36.

-2 HS lªn b¶ng lµm BT

-C¸c HS kh¸c ®äc kÕt qu¶.

-1 HS ®äc ®Çu bµi, HS kh¸c theo dâi
	BT 73/36 SGK:

Lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø hai:

        HS 1

*7,923 ( 7,92

*17,418 ( 17,42

*79,1364 ( 79,14

         HS 2

*50,401 ( 50,40

*0,155 ( 0,16

*60,996 ( 61,00

BT 74/36 SGK:

§iÓm trung b×nh m«n to¸n cña b¹n C­êng lµ:

7,26…. ( 7,3
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    V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (1 ph).

-N¾m v÷ng hai qui ­íc cña phÐp lµm trßn sè.

-BTVN: 76, 77, 78, 79 trang 37, 38 SGK; sè 93, 94, 95 trang 16 SBT. 

-TiÕt sau mang m¸y tÝnh bá tói, th­íc d©y hoÆc th­íc cuén.

TiÕt 18:   


          Sè thùc

A.Môc tiªu: 

+HS biÕt ®­îc sè thùc lµ tªn gäi chung cho c¶ sè h÷u tØ vµ sè v« tØ; biÕt ®­îc biÓu diÔn thËp ph©n cña sè thùc. HiÓu ®­îc ý nghÜa cña trôc sè thùc.

+ThÊy ®­îc sù ph¸t triÓn cña hÖ thèng sè tõ N ®Õn Z, Q vµ R. 

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp, vÝ dô.

          +Th­íc kÎ, com pa, b¶ng phô, m¸y tÝnh bá tói.

     -HS : GiÊy trong, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói, th­íc kÎ com pa.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-C©u 1: 

     +Nªu ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña mét sè a ( 0

     +TÝnh:

           a) 
[image: image688.wmf]81

         b) 
[image: image689.wmf]8100


           c) 
[image: image690.wmf]64

        d) 
[image: image691.wmf]64
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           e) 
[image: image692.wmf]100
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      f) 
[image: image693.wmf]25
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 -C©u 2: 

+Nªu quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ, sè v« tØ víi sè thËp ph©n.

+Cho hai vÝ dô vÒ sè h÷u tØ, 1 vÝ dô vÒ sè v« tØ, viÕt sè ®ã d­íi d¹ng thËp ph©n.

-Cho nhËn xÐt vµ cho ®iÓm.

-§V§: Sè h÷u tØ vµ sè v« tØ tuy kh¸c nhau nh­ng ®­îc gäi chung lµ sè thùc. Bµi nµy cho ta hiÓu thªm vÒ sè thùc.


	H§ cña Häc sinh

- HS 1:

+§Þnh nghÜa: C¨n bËc hai cña mét sè a kh«ng ©m lµ sè x sao cho x2 = a

 +TÝnh:

           a) 
[image: image694.wmf]81

 = 9          b) 
[image: image695.wmf]8100

 = 90

           c) 
[image: image696.wmf]64

 = 8         d) 
[image: image697.wmf]64
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 = 0,8

           e) 
[image: image698.wmf]100

49

=  
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    f) 
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 -HS 2:

+Ph¸t biÓu: Sè h÷u tØ viÕt ®­îc d­íi d¹ng STP h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn, sè v« tØ viÕt ®­îc d­íi d¹ng STP v« h¹n kh«ng tuÇn hoµn.

+VÝ dô: Sè h÷u tØ 2,5 ; 1,(32)

             Sè v« tØ  
[image: image702.wmf]3

 = 1,7320508……

(HS cã thÓ lµm b»ng m¸y tÝnh)

-NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

-L¾ng nghe GV ®Æt vÊn ®Ò.


   II.Ho¹t ®éng 2:  Sè thùc  (20 ph)

	H§ cña Gi¸o viªn

-H·y lÊy thªm vÝ dô vÒ sè tù nhiªn, sè nguyªn ©m, ph©n sè, STP h÷u h¹n, STP v« h¹n tuÇn hoµn, sè v« tØ.
	H§ cña Häc sinh

-HS lÊy vÝ dô theo yªu cÇu cña GV.
	Ghi b¶ng

1.Sè thùc: 

a)VD: 0; 2; -4 ; 
[image: image703.wmf]5

2

; 0,3; 1,(25); 
[image: image704.wmf]2

; 
[image: image705.wmf]3

…….


	-TÊt c¶ c¸c sè trªn ®Òu ®­îc gäi chung lµ sè thùc. TËp hîp sè thùc kÝ hiÖu lµ R.

-Hái: VËy tÊt c¶ c¸c tËp hîp sè ®· häc N, Z, Q, I  quan hÖ thÕ nµo víi R?

-Yªu cÇu lµm ?1.

-Hái x cã thÓ lµ nh÷ng sè nµo?

-Cho lµm BT sau:(b¶ng phô)

3 ( Q ; 3 ( R ; 3 ( I

-0,25 ( Q ; 0,2(35) ( I

 N ( Z  ;  I ( R

-Hái: So s¸nh hai sè thùc x, y bÊt kú cã thÓ x¶y ra c¸c kh¶ n¨ng nµo?

-V× bÊt k× sè thùc nµo còng viÕt ®­îc d­íi d¹ng STP. Nªn so s¸nh hai sè thùc gièng nh­ so s¸nh hai sè h÷u tØ viÕt d­íi d¹ng STP.

-Yªu c©u ®äc vÝ dô SGK vµ nªu c¸ch so s¸nh.

-Yªu cÇu lµm ?2. So s¸nh

a)2,(35)  vµ 2,369121518…

b)-0,(63) vµ  -
[image: image706.wmf]11

7

  

-Giíi thiÖu hai sè d­¬ng a, b nÕu a > b th× 
[image: image707.wmf]a

> 
[image: image708.wmf]b


-H·y so s¸nh  4 vµ 
[image: image709.wmf]13


	-Ghi vÝ dô vµ kÝ hiÖu tËp sè thùc.

-Tr¶ lêi: C¸c tËp hîp sè ®· häc N, Z, Q, I ®Òu lµ tËp con cña R.

-Tù tr¶ lêi ?1

-Tr¶ lêi: x cã thÓ lµ sè h÷u tØ hoÆc v« tØ.

-3 HS ®äc kÕt qu¶ ®iÒn dÊu thÝch hîp.

-HS kh¸c nhËn xÐt.

-Tr¶ lêi: So s¸nh hai sè thùc x, y bÊt kú cã thÓ x¶y ra c¸c kh¶ n¨ng hoÆc x = y hoÆc x < y hoÆc x > y.

-§äc vÝ dô SGK.

-§¹i diÖn HS nªu c¸ch so s¸nh.

-Tù lµm ?2.

-2 HS tr¶ lêi vµ gi¶i thÝch c¸ch so s¸nh.

-HS lµm thªm c©u c
	-Sè h÷u tØ, sè v« tØ gäi chung lµ sè thùc

-KÝ hiÖu tËp sè thùc: R

-?1: 

ViÕt x ( R hiÓu x lµ sè thùc

-BT: §iÒn ®Êu ((;(;() thÝch hîp.

3 ( Q ; 3 ( R ; 3 ( I

-0,25 ( Q ; 0,2(35) ( I

 N ( Z  ;  I ( R

b)So s¸nh sè thùc:

-Víi x, y b.k×  ( R (  hoÆc x = y hoÆc x < y hoÆc x > y.

-VD: 

a)0,3192…< 0,32(5)

b)1,24598…>1,24596…

-?2: So s¸nh

a)2,(35)  < 2,369121518…

b)-0,(63) = -
[image: image710.wmf]11

7

  

-Víi a, b >0, 

     NÕu a > b th×  
[image: image711.wmf]a

> 
[image: image712.wmf]b


c)4 = 
[image: image713.wmf]16

 > 
[image: image714.wmf]13

 

      v×  16 >13


 III.Ho¹t ®éng 3: trôc sè thùc  (10 ph)

	-§V§: §½ biÕt c¸ch biÓu diÔn mét sè h÷u tØ trªn trôc sè. VËy cã thÓ biÓu diÔn ®­îc sè v« tØ 
[image: image715.wmf]2

 trªn trôc sè kh«ng?

-Yªu cÇu ®äc SGK, xem h×nh 6a, 6b trang 43, 44.

-GV vÏ trôc sè lªn b¶ng, yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng biÓu diÔn sè 
[image: image716.wmf]2

 trªn trôc sè.

-VËy qua VD thÊy sè h÷u tØ cã lÊp ®Çy trôc sè kh«ng?
	-§äc SGK.

-VÏ h×nh 6b vµo vë.

-1 HS lªn b¶ng biÓu diÔn sè 
[image: image717.wmf]2

 trªn trôc sè.

-NX: Sè h÷u tØ kh«ng lÊp ®Çy trôc sè.
	2.Trôc sè thùc:

VD: BiÓu diÔn sè 
[image: image718.wmf]2

 trªn trôc sè.

  -1         0         1 
[image: image719.wmf]2

  2

-Mçi sè thùc ®­îc biÓu diÔn bëi 1 ®iÓm trªn trôc sè.

-Mçi ®iÓm trªn trôc sè ®Òu biÓu diÔn 1 sè thùc. Ta nãi trôc sè thùc.




	-§­a h×nh 7 SGK lªn b¶ng.

-Hái: Ngoµi sè nguyªn, trªn trôc sè nµy cßn biÓu diÔn c¸c sè h÷u tØ nµo? C¸c sè v« tØ nµo?
	-Tr¶ lêi: Ngoµi sè nguyªn, trªn trôc sè nµy cã biÓu diÔn c¸c sè h÷u tØ: 
[image: image720.wmf]5

3

-

 ; 0,3 ; 
[image: image721.wmf]3

1

2

  : 4,1(6) c¸c sè v« tØ -
[image: image722.wmf]2

; 
[image: image723.wmf]3


	-Chó ý: SGK trang 44


    IV.Ho¹t ®éng 4:  cñng cè- luyÖn tËp (5 ph).

	-Hái: 

+TËp hîp sè thùc bao gåm nh÷ng sè nµo?

+V× sao nãi trôc sè lµ trôc sè thùc?

-Yªu cÇu lµm BT 89/45 SGK:

Trong c¸c c©u sau, c©u nµo ®óng, c©u nµo sai?

§­a ®Çu bµi lªn b¶ng phô.
	-Tr¶ lêi:

+TËp hîp sè thùc bao gåm sè h÷u tØ vµ sè v« tØ.

+Nãi trôc sè lµ trôc sè thùc v× c¸c ®iÓm biÓu diÔn sè thùc lÊp ®Çy trôc sè.

-Lµm BT 89/45 SGK.

-Tr¶ lêi:

a)§óng.

b)Sai, v× ngoµi sè 0, sè v« tØ còng kh«ng lµ sè h÷u tØ d­¬ng vµ còng kh«ng lµ sè h÷u tØ ©m.

c)§óng.
	BT 89/45 SGK:

a)§óng.

b)Sai, v× ngoµi sè 0, sè v« tØ còng kh«ng lµ sè h÷u tØ d­¬ng vµ còng kh«ng lµ sè h÷u tØ ©m.

c)§óng.


    V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-N¾m v÷ng sè thùc gåm sè h÷u tØ vµ sè v« tØ. TÊt c¶ c¸c sè ®· häc ®Òu lµ sè thùc. N¾m v÷ng c¸ch so s¸nh sè thùc. Trong R còng cã c¸c phÐp to¸n víi c¸c tÝnh chÊt t­¬ng tù nh­ trong Q.

-BTVN: 90, 91, 92 trang 45 SGK; sè 117, 118 trang 20 SBT. 

-¤n l¹i ®Þnh nghÜa: Giao cña hai tËp hîp, tÝnh chÊt cña ®¼ng thøc, bÊt ®¼ng thøc (To¸n 6).

TiÕt 19:  



 LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+Cñng cè kh¸i niÖm sè thùc, thÊy ®­îc râ h¬n quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè ®· häc (N, Z, Q, I, R).

+RÌn luyÖn kü n¨ng so s¸nh c¸c sè thùc, kÜ n¨ng thùc hiÖn phÐp tÝnh, t×m x vµ t×m c¨n bËc hai d­¬ng cña mét sè.

+HS thÊy ®­îc sù ph¸t triÓn cña hÖ thèng sè tõ N ®Õn Z, Q vµ R.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp. 

     -HS: +GiÊy trong, th­íc d©y, bót d¹, b¶ng phô nhãm.


  +¤n tËp ®Þnh nghÜa giao cña hai tËp hîp tÝnh chÊt cña ®¼ng thøc, bÊt ®¼ng thøc.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+Sè thùc lµ g×? Cho vÝ dô vÒ sè h÷u tØ, sè v« tØ.

+Ch÷a BT 117/20 SBT: §iÒn c¸c dÊu ( (, (, ( ) thÝch hîp vµo « trèng:

-2  (  Q ; 1  (  R ; 
[image: image724.wmf]2

  (  I ; 


[image: image725.wmf]5

1

3

-

  (  Z ; 
[image: image726.wmf]9

  (  N ; N  (  R.

-C©u 2: 

+Nªu c¸ch so s¸nh hai sè thùc ?

+Ch÷a BT 118/20 SBT

So s¸nh c¸c sè thùc:

a)2,(15) vµ 2,(14)

b)-0,2673 vµ -0,267(3)

c)1,(2357) vµ 1,2357

d)0,(428571) vµ 
[image: image727.wmf]7

3

.

-Yªu cÇu c¸c HS kh¸c nhËn xÐt, ®¸nh gi¸.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Sè h÷u tØ vµ sè v« tØ ®­îc gäi chung lµ sè thùc. VÝ dô :……..

+Ch÷a BT 117/20 SBT:

     -2  ( Q ; 1  ( R ; 
[image: image728.wmf]2

  ( I ; 


[image: image729.wmf]5

1

3

-

  ( Z ; 
[image: image730.wmf]9

  ( N ; N  ( R.

-HS 2: 

+So s¸nh hai sè thùc t­¬ng tù nh­ so s¸nh hai sè h÷u tØ viÕt d­íi d¹ng sè thËp ph©n.

+Ch÷a BT 118/20 SGK

a)2,151515… >  2,141414…

b)-0,2673  > -0,267333…

c)1,23572357… > 1,2357

d)0,(428571) = 
[image: image731.wmf]7

3

.

-C¸c HS kh¸c nhËn xÐt, söa ch÷a.


      II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (35 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  Bµi 1 vë BT in (91/45 SGK): Nªu quy t¾c so s¸nh hai sè ©m?

a)-3,02 <  -3,(1

b)-7,5( 8 > –7,513
	H§ cña Häc sinh

-Lµm BT 91/45 SGK d­íi sù h­íng dÉn cña GV.

-Trong hai sè ©m, sè nµo cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi lín h¬n th× sè ®ã nhá h¬n.

-Tõng HS ®äc kÕt qu¶.
	Ghi b¶ng

I.D¹ng 1: So s¸nh
1.BT 91/45 SGK: §iÒn ch÷ sè thÝch hîp

a)-3,02 <  -3,(1

b)-7,5(8 > –7,513


	c)-0,4(854 < –0,49826 

d)-1,(0765 < -1,892

-Yªu cÇu lµm d¹ng 2: 

-Yªu cÇu lµm bµi 90/45 SGK.

+Nªu thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh.

+NhËn xÐt g× vÒ mÉu c¸c ph©n sè trong biÓu thøc?

+H·y ®æi c¸c ph©n sè ra sè thËp ph©n råi tÝnh.

-C©u b hái t­¬ng tù, nh­ng cã ph©n sè kh«ng viÕt ®­îc d­íi d¹ng STP h÷u h¹n nªn ®æi tÊt c¶ ra ph©n sè ®Ó tiÕn hµnh phÐp tÝnh.

-Yªu cÇu lµm d¹ng 3 t×m x

-Cho lµm BT 126/21 SBT.

a)3. (10.x) = 111

b)3. (10 + x ) = 111

-Yªu c©u lµm d¹ng 4:

-Hái: 

+Giao cña hai tËp hîp lµ g×?

+VËy Q 
[image: image732.wmf]Ç

 I ; R 
[image: image733.wmf]Ç

 I  lµ tËp hîp nh­ thÕ nµo?

+C¸c em ®· häc ®­îc nh÷ng tËp hîp sè nµo?

+Nªu mèi quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp ®ã.
	-4 HS ®äc kÕt qu¶ ®iÒn ch÷ sè thÝch hîp, nªu lÝ do.

-1 HS nªu thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh.

-NhËn xÐt mÉu sè c¸c ph©n sè trong biÓu thøc chØ chøa ­íc nguyªn tè 2 vµ 5.

-Hai HS lªn b¶ng lµm cïng mét lóc c¶ hai c©u a, b.

-2 HSv lªn b¶ng lµm.

-Tr¶ lêi:

+Giao cña hai tËp hîp lµ mét tËp hîp gåm c¸c phÇn tö chung cña hai tËp hîp ®ã.

+ Q 
[image: image734.wmf]Ç

 I = (; R 
[image: image735.wmf]Ç

 I = I

+®· häc c¸c tËp hîp sè: N; Z; Q; I; R. Qua hÖ gi÷a c¸c tËp hîp ®ã lµ:

N ( Z; Z ( Q; Q ( R;

 I ( R.
	c)-0,4(854 < –0,49826 

d)-1,(0765 < -1,892

II.D¹ng 2: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc

BT 90/45 SGK:

TÝnh:

a)
[image: image736.wmf]÷
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= (0,36 – 36) : (3,8+0,2)

= (-35,64) : 4

= -8,91

b)
[image: image737.wmf]18
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- 1,456: 
[image: image738.wmf]25
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 + 4,5  .
[image: image739.wmf]5
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= 
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III.D¹ng 3: T×m x

BT 126/21 SBT:

a)10x = 111 : 3

    10x = 37

        x = 37 : 10

        x = 3,7

b)10 + x = 111 :3

    10 + x = 37

            x = 37 – 10

            x = 27

IV. D¹ng 4: To¸n vÒ tËp hîp sè

BT 94/45 SGK: T×m 

a)Q 
[image: image753.wmf]Ç

 I = (;

b)R 
[image: image754.wmf]Ç

 I = I

Ghi nhí: Quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè ®· häc:

N ( Z; Z ( Q; Q ( R;

 I ( R.


   III.Ho¹t ®éng 3:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n tËp ch­¬ng I lµm theo ®Ò c­¬ng «n tËp.

-BTVN: 92, 93, 95/ 45 SGK. - tiÕt sau «n tËp ch­¬ng.

TiÕt 20:  



 «n tËp ch­¬ng I (tiÕt1)

A.Môc tiªu: 

+HÖ thèng cho HS c¸c tËp hîp sè ®· häc.

+¤n tËp ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ, quy t¾c x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ, quy t¾c c¸c phÐp to¸n trong Q.

+RÌn luyÖn kü n¨ng thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trong Q, tÝnh nhanh, tÝnh hîp lÝ (nÕu cã thÓ), t×m x, so s¸nh hai sè h÷u tØ.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi b¶ng tæng kÕt quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp N, Z, Q, R, b¶ng c¸c phÐp to¸n trong Q. 

     -HS: +b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

+Lµm 5 c©u hái «n tËp ch­¬ng I (tõ c©u 1 ®Õn c©u 5), lµm BT «n tËp 96, 97/101 «n tËp ch­¬ng I, nghiªn cøu c¸c b¶ng tæng kÕt.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:  Quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè (3 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Hái:

+H·y nªu c¸c tËp hîp sè ®· häc vµ mèi quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè ®ã.

-GV vÏ s¬ ®å Ven, yªu cÇu HS lÊy vÝ dô vÒ sè tù nhiªn, sè nguyªn, sè h÷u tØ, sè v« tØ.

-Yªu cÇu HS ®äc c¸c b¶ng cßn l¹i trong SGK.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS :

C¸c tËp hîp sè ®· häc lµ:

TËp N c¸c sè tù nhiªn.

TËp Z c¸c sè nguyªn.

TËp Q c¸c sè h÷u tØ.

TËp I c¸c sè v« tØ.

TËp R c¸c sè thùc.

-HS ®iÒn kÝ hiÖu tËp hîp vµo s¬ ®å Ven, kÝ hiÖu quan hÖ trªn b¶ng phô.

N ( Z; Z ( Q; Q ( R; I ( R; Q 
[image: image755.wmf]Ç

 I = (.

-LÊy vÝ dô theo yªu cÇu cña GV.

-1 HS ®äc c¸c b¶ng trang 47.


II.Ho¹t ®éng 2:  ¤n tËp sè h÷u tØ(7 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-H·y nªu ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ?

-ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ d­¬ng? sè h÷u tØ ©m? Cho vÝ dô.

-Sè h÷u tØ nµo kh«ng lµ sè h÷u tØ d­¬ng còng kh«ng lµ sè h÷u tØ ©m?

-Nªu 3 c¸ch viÕt sè h÷u tØ 
[image: image756.wmf]5

3

-

vµ biÓu diÔn trªn trôc sè
	H§ cña Häc sinh

-Sè h÷u tØ lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè 
[image: image757.wmf]b

a

 víi a, b ( Z; b ( 0.

-Sè h÷u tØ d­¬ng lµ sè h÷u tØ lín h¬n 0.

-Sè h÷u tØ ©m lµ sè h÷u tØ nhá h¬n 0.

-Sè 0.

- 
[image: image758.wmf]5

3

-

 = 
[image: image759.wmf]5
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	Ghi b¶ng

I.Quan hÖ c¸c tËp hîp sè:
N ( Z; Z ( Q; Q ( R; 

I ( R; Q 
[image: image761.wmf]Ç

 I = (.

II.Sè h÷u tØ:

1.§n: viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè 
[image: image762.wmf]b

a

víi a, b ( Z; b(0.

-Gåm sè ©m, sè 0, sè d­¬ng

-VD: 
[image: image763.wmf]5
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 = 
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2.Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi:




	-Nªu qui t¾c x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ.

-GV treo b¶ng phô kÝ hiÖu qui t¾c c¸c phÐp to¸n trong Q (nöa tr¸i). Yªu cÇu HS ®iÒn tiÕp:

Víi a, b, c, d, m ( Z, m > 0

Céng 
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Luü thõa: 

Víi x, y ( Q; m, n ( N
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-GV chèt l¹i c¸c ®iÒu kiÖn, cïng c¬ sè …


	-HS lªn b¶ng ®iÒn tiÕp c¸c c«ng thøc trªn b¶ng phô, ph¸t biÓu c¸c qui t¾c.
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3.C¸c phÐp to¸n trong Q:
B¶ng phô:

Víi a, b, c, d, m ( Z, m > 0

Céng 
[image: image784.wmf]m
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Luü thõa: 

Víi x, y ( Q; m, n ( N
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III.Ho¹t ®éng 3: LuyÖn tËp (22 ph).

	-Yªu cÇu ch÷a BT 101 trang 49 SGK. T×m x

-Gäi 2 HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi kÕt qu¶ c©u a, b.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm c©u c, d.

-Gäi c¸c HS kh¸c nhËn xÐt söa ch÷a.

-Yªu cÇu 3 HS lªn b¶ng thùc hiÖn phÐp tÝnh a, b, d BT 96/48 SGK.

-Yªu cÇu lµm BT 97/49 TÝnh nhanh.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Yªu cÇu HS lµm BT 99/49 SGK: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc.

-H­íng dÉn : cã thÓ ®æi hÕt ra ph©n sè.
	-Lµm BT 101/49 SGK.

-C©u a, b HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi

-2 HS lªn b¶ng lµm c©u c, d.

-C¸c HS kh¸c lµm vµo vë, nhËn xÐt söa ch÷a bµi lµm cña b¹n.

-3 HS lªn b¶ng lµm BT 96/48 SGK, c©u a, b, d.

-2 HS lªn b¶ng lµm BT 97/49 SGK.

-1 HS lªn b¶ng lµm BT.
	III.LuyÖn tËp:

BT 101/49 SGK: T×m x

a)
[image: image811.wmf]x

 = 2,5 ( x = (2,5

b)
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 = -1,2 (kh«ng tån t¹i gi¸ trÞ nµo cña x.
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2.BT 96/48 SGK: TÝnh
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3.BT 97/49 SGK: tÝnh nhanh

a)= -6,37.(0,4.2,5)

   = -6,37.1 = -6,37

b)= (-0,125. 8) . (-5,3)

    = (-1). (-5,3)

    = 5,3

4.BT 99/49 SGK:
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[image: image826.wmf]60
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  IV.Ho¹t ®éng 4: H­íng dÉn vÒ nhµ (1 ph).


-¤n tËp l¹i lý thuyÕt vµ c¸c bµi tËp ®· «n.


-Lµm tiÕp 5 c©u hái (tõ 6 ®Õn 10) ¤n tËp ch­¬ng I.


-BTVN: 99, 100, 102 trang 49, 50 SGK: BT 133, 140, 141 trang 22, 23 SBT.

TiÕt 21:  



 «n tËp ch­¬ng I (tiÕt2)
A.Môc tiªu: 

+¤n tËp c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc vµ d·y tØ sè b»ng nhau, kh¸i niÖm sè v« tØ, sè thùc c¨n bËc hai.

+RÌn kü n¨ng t×m sè ch­a biÕt trong tØ lÖ thøc, trong d·y tØ sè b»ng nhau, gi¶i to¸n vÒ tØ sè, chia tØ lÖ, thùc hiÖn phÐp tÝnh trong R, t×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi: §Þnh nghi·, tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc. TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau. Bµi tËp. 

     -HS: +b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

+Lµm 5 c©u hái «n tËp ch­¬ng I (tõ c©u 6 ®Õn c©u 10), lµm BT theo yªu cÇu.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái 1:  

+ViÕt c«ng thøc nh©n, chia hai luü thõa cïng c¬ sè, c«ng thøc tÝnh luü thõa cña mét tÝch, mét th­¬ng, mét luü thõa.

+¸p dông: Rót gän biÓu thøc sau
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-C©u hái 2: Ch÷a BT 99/49 SGK

TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc
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-Cho nhËn xÐt bµi lµm cña HS.

-Cho ®iÓm.


	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+ViÕt c¸c c«ng thøc theo yªu cÇu.

+¸p dông: Rót gän
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-HS 2: Ch÷a bµi tËp
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-NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.


II.Ho¹t ®éng 2:  ¤n tËp tØ lÖ thøc, d·y tØ sè b»ng nhau (10 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-ThÕ nµo lµ tØ sè cña hai sè h÷u tØ a vµ b (b ( 0) ?

-TØ lÖ thøc lµ g×? 

-Nªu vÝ dô vÒ tØ lÖ thøc.


	H§ cña Häc sinh

-§ai diÖn HS nªu ®Þnh nghÜa tØ sè cña hai sè h÷u tØ. 

-HS nªu ®Þnh nghÜa tØ lÖ thøc.

-2 HS lÊy vÝ dô vÒ tØ lÖ thøc.
	Ghi b¶ng

I.TØ lÖ thøc, d·y tØ sè b»ng..:
1.§Þnh nghÜa:

-TØ sè cña a vµ b(Q (b ( 0):  th­¬ng cña a chia cho b

-TØ lÖ thøc: Hai tØ sè b»ng nhau  
[image: image845.wmf]b
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	-Ph¸t biÓu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc.

-Yªu cÇu HS viÕt c«ngthøc thÓ hiÖn tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau.


	-1 HS ph¸t biÓu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc: Trong tØ lÖ thøc, tÝch c¸c ngo¹i tØ b»ng tÝch c¸c trung tØ.

-§¹i diÖn HS viÕt tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau.


	2.TÝnh chÊt:


[image: image849.wmf]b
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3.TÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau:
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   III.Ho¹t ®éng 3: «n tËp c¨n bËc hai, sè v« tØ, sè thùc (7 ph).

	-Yªu cÇu ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña mét sè kh«ng ©m a ?

-Nªu vÝ dô ?

-ThÕ nµo lµ sè thùc?

-NhÊn m¹nh: TÊt c¶ c¸c sè ®· häc ®Õu lµ sè thùc, sè thùc míi lÊp ®Çy trôc sè.
	-Nªu ®Þnh nghÜa tr 40 SGK 

-Tù lÊy vÝ dô

-SHT vµ SVT ®­îc gäi chung lµ sè thùc.
	II.C¨n bËc hai, sè thùc:

1.C¨n bËc hai:
§N: 
[image: image857.wmf]a

 = x sao cho x2 = a

VD: 
[image: image858.wmf]01

,
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2.Sè thùc: Gåm SHT vµ SVT


   IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp (20 ph).

	-Yªu cÇu lµm BT t×m x

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm  c©u a, b.

-Yªu cÇu c¶ líp lµm vµo vë BT.

-Gäi c¸c HS kh¸c nhËn xÐt söa ch÷a.

-Yªu cÇu ®äc vµ tãm t¾t BT 103 SGK.


	-Lµm BT 1.

-2 HS  lªn b¶ng lµm BT.

-C¸c HS kh¸c lµm vµo vë. 

-NhËn xÐt söa ch÷a bµi lµm cña b¹n.

-§äc ®Çu bµi

-Tãm t¾t:

Chia l·i theo tØ lÖ 3 : 5

Tæng sè l·i: 12 800 000®

Sç tiÒn mçi tæ ®­îc chia ?
	III.LuyÖn tËp:

BT 1: T×m x 

a)5x : 20 = 1 : 2

    5x = (20.1) : 2

     5x = 10

       x = 2

b)
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 BT 2 (103/50 SGK):
Gäi sè l·i mçi tæ ®­îc chia lµ x, y.

Ta cã x : y = 3 : 5

Hay 
[image: image879.wmf]3

x

 = 
[image: image880.wmf]5
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	-Gäi 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i.

-Cho lµm BT ph¸t triÓn t­ duy:

-Ta biÕt 
[image: image881.wmf]x

 + 
[image: image882.wmf]y

 ( 
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dÊu “=” x¶y ra ( xy ( 0 (x, y cïng dÊu).

BT: T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc :

A = 
[image: image884.wmf]2001
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 + 
[image: image885.wmf]1
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-Gîi ý:

+So s¸nh A víi gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña tæng hai biÓu thøc.

+KÕt qu¶ chØ cã ®­îc víi ®iÒu kiÖn nµo?

-Yªu cÇu ho¹t ®éng nhãm
	-1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i.

-Ho¹t ®éng nhãm lµm BT 3 theo h­íng dÉn cña GV.

-§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i.
	(
[image: image886.wmf]3
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BT 3: T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc :

    A = 
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        IV.Ho¹t ®éng 4: H­íng dÉn vÒ nhµ (1 ph).

-¤n tËp l¹i lý thuyÕt vµ c¸c d¹ng bµi tËp ®· lµm ®Ó tiÕt sau kiÓm tra 1 tiÕt.

-Néi dung kiÓm tra gåm c©u hái lý thuyÕt d¹ng tr¾c nghiÖm, ¸p dông c¸c d¹ng BT.

TiÕt 22:  



 KiÓm tra ch­¬ng I 

A.Môc tiªu: 

+§¸nh gi¸ kh¶ n¨ng nhËn thøc c¸c kiÕn thøc cña ch­¬ng I sè h÷u tØ, sè thùc.

+§¸nh gi¸ kh¶ n¨ng vËn dông c¸c kiÕn thøc ®· häc vµo gi¶i BT.

+§¸nh gi¸ kü n¨ng gi¶i c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n nh­: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc b»ng c¸ch hîp lý nhÊt, rót gän biÓu thøc, t×m x trong ®¼ng thøc trong tØ lÖ thøc, bµi to¸n thùc tÕ….

B.§Ò bµI:

§Ò I:

Bµi 1 (2 ®iÓm):

§iÒn dÊu “X” vµo « trèng mµ em chän

	C©u
	Néi dung
	§óng
	Sai

	1

2

3

4
	Sè h÷u tØ lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè 
[image: image898.wmf]b
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 víi a,b ( Z, b ( 0

Céng ph©n sè: 
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C¨n bËc hai cña mét sè a kh«ng ©m lµ sè x sao cho x2 = a

 Ta cã d·y tØ sè b»ng nhau     
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Bµi 2 (2 ®iÓm): TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc b»ng c¸ch hîp lý nhÊt (nÕu cã thÓ)
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B = 
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Bµi 3 (2 ®iÓm): T×m x biÕt

 
a)x + 3,5 - 
[image: image914.wmf]7
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b)4x : 16 = 0,3 : 0,6

Bµi 4 (2 ®iÓm):

Sè c©y ba tæ trång tØ lÖ víi sè häc sinh cña mçi tæ, tæng sè c©y c¶ ba tæ trång ®­îc 

lµ 108 c©y. T×m sè c©y mçi tæ trång ®­îc, biÕt tæ 1 cã 7 häc sinh, tæ 2 cã 8 häc sinh vµ tæ 3 cã 12 häc sinh.

Bµi 5 (1 ®iÓm):


T×m x ( Q, biÕt:  1,6 - 
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,

0

-

x

 = 0

Ch­¬ng II :  hµm sè vµ §å thÞ

TiÕt 23: 

          §¹I  l­îng tØ lÖ thuËn

A.Môc tiªu: 

+BiÕt ®­îc c«ng thøc biÓu diÔn mèi liªn hÖ gi÷a hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn.

+NhËn biÕt ®­îc hai ®¹i l­îng cã tØ lÖ thuËn hay kh«ng.

+HiÓu ®­îc tÝnh chÊt cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn.

+BiÕt c¸ch t×m hÖ sè tØ lÖ khi biÕt mét cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng cña hai ®¹I ;­îng tØ lÖ thuËn, t×m gi¸ trÞ cña mét ®¹i l­îng khi biÕt hÖ sè tØ lÖ vµ gi¸ trÞ t­¬ng øng cña ®¹i l­îng kia.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: 

+B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

+Th­íc th¼ng cã chia kho¶ng, phÊn mµu.

      -HS: 


+GiÊy trong, bót d¹,b¶ng nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I:  Më ®Çu (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Giíi thiÖu ch­¬ng tr×nh §¹i sè líp 7 gåm 4 ch­¬ng.

-Nªu yªu cÇu vÒ s¸ch, vë ghi, vë BT, dông cô häc tËp, ý thøc vµ ph­¬ng ph¸p häc tËp bé m«n to¸n.

-Giíi thiÖu s¬ l­îc vÒ ch­¬ng I Sè h÷u tØ – Sè thùc.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-Nghe GV h­íng dÉn.

-Ghi l¹i c¸c yªu cÇu cua GV ®Ó thùc hiÖn.

-Më môc lôc trang 142 SGK theo dâi.


     II.Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu sè h÷u tØ (12 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Cho ®äc ?1

T×m qu·ng ®­êng s(km)?

T×m khèi l­îng m(kg)?

-Em h·y rót ra nhËn xÐt vÒ sù gièng nhau gi÷a c¸c c«ng thøc trªn ?

-GV giíi thiÖu ®Þnh nghÜa SGK.

-Yªu cÇu ph¸t biÓu l¹i ®Þnh nghÜa.

-L­u ý: Kh¸i niÖm hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn häc ë tiÓu häc k > 0 lµ tr­êng hîp riªng cña k ( 0
	H§ cña Häc sinh

-5 HS lªn b¶ng lÇn l­ît viÕt mçi sè ®· cho thµnh 3 ph©n sè b»ng nã.

-C¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

-Tr¶ lêi:

Cã thÓ viÕt mçi sè trªn thµnh v« sè ph©n sè b»ng nã.
	Ghi b¶ng

1.§Þnh nghÜa:

a)VD:

*Qu·ng ®­êng ®i ®­îc:

s = 15.t

*Khèi l­îng thanh kim loai ®ång chÊt:

m = D.V

m = 7800V

b)§Þnh nghÜa: 

y = k.x víi k ( 0

nãi y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ k




	-ë líp 6 ta ®· biÕt: C¸c ph©n sè b»ng nhau lµ c¸c c¸ch viÕt kh¸c nhau cña cïng mét sè, sè ®ã ®­îc gäi lµ sè h÷u tØ. VËy c¸c sè trªn:

3; -0,5; 0; 
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 ®Òu lµ sè h÷u tØ. 

-Hái: VËy thÕ nµo lµ sè h÷u tØ?

-Giíi thiÖu tËp hîp c¸c sè h÷u tØ ®­îc ký hiÖu lµ Q.

-Yªu cÇu HS lµm 

-Yªu cÇu ®¹i diÖn HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi, GV ghi kÕt qu¶ lªn b¶ng.

-Yªu cÇu HS lµm 

+Sè nguyªn a cã ph¶i lµ sè h÷u tØ kh«ng? V× sao?

-Hái thªm:

+Sè tù nhiªn n cã ph¶i lµ sè h÷u tØ kh«ng? V× sao?

+VËy em cã nhËn xÐt g× vÒ mèi quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè N, Z, Q?

-Giíi thiÖu s¬ ®å biÓu diÔn mèi quan hÖ gi÷a 3 tËp hîp trªn.

-Yªu cÇu HS lµm BT 1 trang 7 SGK vµo vë bµi tËp in.

-Yªu cÇu ®¹i diÖn HS tr¶ lêi.
	-Tr¶ lêi: Theo ®Þnh nghÜa trang 5 SGK.

-Lµm viÖc c¸ nh©n

-§¹i diÖn HS ®äc kÕt qu¶ vµ tr¶ lêi c¸c sè trªn ®Òu viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè nªn ®Òu lµ sè h÷u tØ (theo ®Þnh nghÜa)

-C¸ nh©n tù lµm             vµo vë.

-§¹i diÖn HS tr¶ lêi: Sè nguyªn a cã ph¶i lµ sè h÷u tØ, v× sè nguyªn a viÕt ®­îc d­íi d¹ng ph©n sè lµ 
[image: image920.wmf]3
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-T­¬ng tù sè tù nhiªn n còng lµ sè h÷u tØ.

-Quan hÖ: N ( Z; Z ( Q.

-Quan s¸t s¬ ®å.

-HS tù lµm BT 1 vµo vë bµi tËp.

-§¹i diÖn HS tr¶ líi kÕt qu¶.
	b)§Þnh nghÜa: 

y = k.x víi k ( 0

nãi y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ k

*
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 VËy c¸c sè trªn ®Òu lµ sè h÷u tØ.

a ( Z th× 
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    III.Ho¹t ®éng 3: BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè (10 ph).

	-VÏ trôc sè.

-Yªu cÇu HS biÓu diÔn c¸c sè nguyªn –1; 1; 2 trªn trôc sè ®· vÏ.

-Gäi 1 HS lªn b¶ng biÓu diÔn.

-Nãi: T­¬ng tù ®èi víi sè nguyªn, ta cã thÓ biÓu diÔn mäi sè h÷u tØ trªn trôc sè.

VD nh­ biÓu diÔn sè h÷u tØ  
[image: image928.wmf]4

5

trªn trôc sè.
	-VÏ trôc sè vµo vë theo GV.

-Tù biÓu diÔn c¸c sè nguyªn –1; 1; 2 trªn trôc sè.

-1 HS lªn b¶ng biÓu diÔn.

-L¾ng nghe GV nãi.

-§äc VD1 vµ lµm theo GV.
	2.BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè:

         BiÓu diÔn sè –1; 1; 2

                          
[image: image929.wmf]4
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    |           |  |  |  |  |  |  |  |  |

  -1         0        1 M    2

VD 1: BiÓu diÔn sè h÷u tØ  
[image: image930.wmf]4
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trªn trôc sè.


      IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp (16 ph).

	-Yªu cÇu lµm 

-Hái:

Muèn so s¸nh hai ph©n sè ta lµm thÕ nµo?

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng lµm

-Hái: VËy ®Ó so s¸nh hai sè h÷u tØ ta còng sÏ lµm nh­ thÕ nµo?

-Cho lµm vÝ dô 1 SGK

-Cho 1 HS nªu c¸ch lµm GV ghi lªn b¶ng.
	-§äc vµ tù lµm

-Tr¶ lêi:

ViÕt hai ph©n sè vÒ d¹ng cïng mÉu sè d­¬ng. 

-1 HS lªn b¶ng lµm.

-Tr¶ lêi: ViÕt chóng d­íi d¹ng ph©n sè råi so s¸nh hai ph©n sè ®ã.

-Tù lµm VD 1 vµo vë

-1 HS nªu c¸ch lµm.


	3.So s¸nh hai sè h÷u tØ:

           So s¸nh 2 ph©n sè
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VD 1: So s¸nh hai sè h÷u tØ

           -0,6 vµ 
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	-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Hái:

 Qua 2 VD, em h·y cho biÕt ®Ó so s¸nh hai sè h÷u tØ ta cÇn lµm nh­ thÕ nµo?

-Giíi thiÖu vÞ trÝ hai sè h÷u tØ x, y trªn trôc sè khi x < y

-Giíi thiÖu sè h÷u tØ d­¬ng, sè h÷u tØ ©m, sè h÷u tØ 0.

-Hái: VËy tËp hîp sè h÷u tØ gåm cã nh÷ng lo¹i sè h÷u tØ nµo? 

-Yªu cÇu lµm 


	-1 HS lªn b¶ng lµm.

-Tr¶ lêi:

+ViÕt hai sè h÷u tØ d­íi d¹ng cïng mÉu sè d­¬ng.

+So s¸nh hai tö sè, sè h÷u tØ nµo cã ttö sè lín h¬n sÏ lín h¬n.

-Tr¶ lêi: TËp hîp sè h÷u tØ gåm sè h÷u tØ d­¬ng, sè h÷u tØ ©m vµ sè 0.

-C¸ nh©n lµm


	Chó ý:

-x <y ®iÓm x bªn tr¸i ®iÓm y

-NÕu x > 0 : x lµ s.h.tØd­¬ng 

         x < 0 : x lµ s.h.tØ ©m.

         x = 0 : kh«ng d­¬ng còng kh«ng ©m.

-Sè ©m < Sè 0 < Sè d­¬ng.

Sè h÷u tØ d­¬ng 
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3

;

3

2

-

-


Sè h÷u tØ ©m 
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	-Hái: 

+ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ? Cho vÝ dô.

+§Ó so s¸nh hai sè h÷u tØ ta lµm thÕ nµo?

-Cho ho¹t ®éng nhãm lµm BT sau:

§Ò bµi: Cho hai sè h÷u tØ: -0,75 vµ 
[image: image938.wmf]3
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a)So s¸nh hai sè ®ã.

b)BiÓu diÔn c¸c sè ®ã trªn trôc sè, nhËn xÐt vÞ trÝ hai sè ®èi víi nhau vµ ®èi víi ®iÓm 0.
	-Tr¶ lêi:

+§Þnh nghÜa nh­ SGK trang 5.

+Hai b­íc: ViÕt d­íi d¹ng ph©n sè cïng mÉu sè d­¬ng råi so s¸nh hai ph©n sè ®ã.

-Ho¹t ®éng nhãm:

Ghi lêi gi¶i vµo phim trong hoÆc b¶ng phô

Sau 3 phót treo kÕt qu¶ lªn tr­íc líp.

§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i. 


V.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph). -BTVN: Sè 7, 8, 11/56 SGK. -BT: 8, 10, 11, 12/44 SGK.

TiÕt 24: 

 
  Mét sè bµI to¸n vÒ

§¹I l­îng tØ lÖ thuËn

A.Môc tiªu: 

+BiÕt c¸ch lµm c¸c bµi to¸n c¬ b¶n vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn vµ chia tØ lÖ.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: 

+B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

+Th­íc th¼ng cã chia kho¶ng, phÊn mµu.

      -HS: 


+GiÊy trong, bót d¹,b¶ng nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I:  KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-§Þnh nghÜa ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn ?

-Ch÷a bµi tËp 4/43 SBT.

Cho biÕt x tØ lÖ thuËn víi y theo hÖ sè tØ lÖ 0,8 vµ y tØ lÖ thuËn víi z theo hÖ sè tØ lÖ 5. H·y chøng tá r»ng x tØ lÖ thuËn víi z vµ t×m hÖ sè tØ lÖ.

-Ph¸t biÓu tÝnh chÊt cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn .

-Ch÷a bµi tËp 6/43 SBT.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-1 HS lªn b¶ng.

-Ghi l¹i c¸c yªu cÇu cua GV ®Ó thùc hiÖn.

-Më môc lôc trang 142 SGK theo dâi.


     II.Ho¹t ®éng 2:  Bµi to¸n (18 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Cho ®äc ®Ò bµi 1

T×m qu·ng ®­êng s(km)?

T×m khèi l­îng m(kg)?

-Em h·y rót ra nhËn xÐt vÒ sù gièng nhau gi÷a c¸c c«ng thøc trªn ?

-GV giíi thiÖu ®Þnh nghÜa SGK.

-Yªu cÇu ph¸t biÓu l¹i ®Þnh nghÜa.

-L­u ý: Kh¸i niÖm hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn häc ë tiÓu häc k > 0 lµ tr­êng hîp riªng cña k ( 0
	H§ cña Häc sinh

-5 HS lªn b¶ng lÇn l­ît viÕt mçi sè ®· cho thµnh 3 ph©n sè b»ng nã.

-C¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

-Tr¶ lêi:

Cã thÓ viÕt mçi sè trªn thµnh v« sè ph©n sè b»ng nã.
	Ghi b¶ng

1Bµi 1:

*Qu·ng ®­êng ®i ®­îc:

s = 15.t

*Khèi l­îng thanh kim loai ®ång chÊt:

m = D.V

m = 7800V

2. Bµi 2: 

y = k.x víi k ( 0

nãi y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ k




TiÕt 25:  



 LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+HS lµm thµnh th¹o c¸c bµi to¸n c¬ b¶n vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn vµ chia tØ lÖ.

+Cã kü n¨ng sö dông thµnh th¹o c¸c tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó gi¶i to¸n.

+Th«ng qua giê luyÖn tËp häc sinh ®­îc biÕt thªm vÒ nhiÒu bµi to¸n liªn quan ®Õn thùc tÕ.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) vÏ h×nh 10; ghi BT 8, 16/44 SBT. 

      -HS: +GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1:

+Yªu cÇu ch÷a BT 8/44 SBT: Hai ®¹i l­îng x vµ y cã tØ lÖ thuËn víi nhau kh«ng, nÕu:

a)

b)

+Gîi ý: §Ó x vµ y kh«ng tØ lÖ thuËn víi nhau em chØ cÇn chØ ra hai tØ sè kh¸c nhau

-C©u 2: 

+Ch÷a BT 8/56 SGK:

3 líp 7 trång vµ ch¨m sãc 24 c©y xanh;

Líp 7A, 7B, 7C cã 32, 28, 36 häc sinh.

Hái: mçi líp ph¶i trång vµ ch¨m sãc bao nhiªu c©y xanh?

-Yªu cÇu c¸c HS kh¸c nhËn xÐt, ®¸nh gi¸.

-Nh¾c nhë HS viÖc cÇn ch¨m sãc vµ b¶o vÖ c©y trång lµ gãp phÇn b¶o vÖ m«i tr­êng trong s¹ch.


	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1:

+Ch÷a BT 8/44 SBT:

a)x vµ y tØ lÖ thuËn víi nhau v×
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b)x vµ y kh«ng tØ lÖ thuËn víi nhau v×

         
[image: image942.wmf]1

22

  ( 
[image: image943.wmf]5

100


-HS 2: 

 +Ch÷a BT 8/56 SGK

Gäi sè c©y trång cña c¸c líp 7A, 7B, 7C lÇn l­ît lµ x, y, z.

Ta cã x + y + z = 24 vµ
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Tr¶ lêi: Sè c©y trång cña c¸c líp 7A, 7B, 7C theo thø tù lµ 8, 7, 9 c©y.

-C¸c HS kh¸c nhËn xÐt, söa ch÷a.




 II.Ho¹t ®éng 2:  luyÖn tËp (23 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  BT 7/56 SGK: 

-Yªu cÇu ®äc vµ tãm t¾t.

-Hái: Khi lµm møt th× khèi l­îng d©u vµ ®­êng lµ hai ®¹i l­îng quan hÖ nh­ thÕ nµo?

-H·y lËp tØ lÖ thøc råi t×m x ?

-VËy b¹n nµo nãi ®óng ?

-Yªu cÇu ®äc vµ tãm t¾t ®Çu bµi 9/56 SGK.

-Hái: Bµi to¸n nµy cã thÓ ph¸t biÓu ®¬n gi¶n thÕ nµo?

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i.
	H§ cña Häc sinh

-§äc vµ tãm t¾t  BT 7/56 SGK .

-Tr¶ lêi: Khi lµm møt th× khèi l­îng d©u vµ ®­êng lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn.

-1 HS lªn b¶ng lËp tØ lÖ thøc vµ gi¶i.

-§äc vµ tãm t¾t ®Çu bµi.

-Bµi to¸n nµy nãi gän l¹i lµ chia 150 thµnh ba phÇn tØ lÖ víi 3, 4 vµ 13.

-1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i.
	Ghi b¶ng

I.LuyÖn tËp: 
1.BT 7/56 SGK: 

2kg d©u cÇn 3kg ®­êng

2,5kg d©u cÇn xkg ®­êng ?

Gi¶i

Khèi l­îng d©u vµ ®­êng lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn.

Ta cã: 
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B¹n h¹nh nãi ®óng.

2.BT 9/56 SGK:

Khèi l­îng niken, kÏm  vµ ®ång tØ lÖ víi 3; 4; 13

Tæng khèi l­îng 150kg

Gi¶i

Gäi khèi l­îng cña niken, kÏm  vµ ®ång lÇn l­ît lµ x, y, z ta cã x + y + z = 150
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150

 = 7,5

 ( x = 7,5 . 3 = 22,5

      y = 7,5 . 4 = 30

      z = 7,5 . 13 = 97,5

Tr¶ lêi: Khèi l­îng cña niken, kÏm  vµ ®ång lÇn l­ît lµ 22,5kg ; 30kg ; 97,5kg.


III.Ho¹t ®éng 3:  Tæ chøc “thi lµm to¸n nhanh” (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Tæ chøc hai ®éi ch¬i gåm 2 d·y bµn

-LuËt ch¬i: Mçi ®éi cã 5 ng­êi, chØ cã 1 phÊn. Mçi ng­êi lµm 1 c©u, lµm xong chuyÒn phÊn cho ng­êi tiÕp theo. Ng­êi sau cã quyÒn söa bµi cho ng­êi tr­íc.

-§éi nµo lµm nhanh vµ ®óng lµ ®éi th¾ng.


	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-TiÕn hµnh chän lùa ng­êi ch¬i ®¹i diÖn cho d·y bµn cña m×nh.

-L¾ng nghe, thuéc luËt ch¬i.

-HS cßn l¹i cæ vò cho hai ®éi ch¬i.


	-Treo b¶ng phô ghi néi dung bµi to¸n.

Gäi x, y, z theo thø tù lµ sè vßng quay cña kim giê, kim phót, kim gi©y trong cïng mét kho¶ng thêi gian.

a)§iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng


b)BiÓu diÔn y theo x

c)§iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng

d)BiÓu diÔn z theo y

e)BiÓu diÔn z theo x

-C«ng bè trß ch¬i b¾t ®Çu.

-Th«ng b¸o kÕt thóc trß ch¬i.

- Tuyªn bè ®éi th¾ng.

 
	Bµi lµm cña c¸c ®éi

a)


b)

y = 12x

c)

d)

z = 60y

e)

z = 720x

-HS c¶ líp lµm bµi ra nh¸p vµ cæ vò hai ®éi.


   IV.Ho¹t ®éng 4:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n l¹i c¸c d¹ng ®· lµm vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn.

-BTVN: 13, 14, 15, 17/44,45 SBT.

-¤n tËp ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch (tiÓu häc).

-§äc tr­íc §3.

TiÕt 26:   


®¹I  l­îng tØ lÖ nghÞch

A.Môc tiªu: 

+HS biÕt ®­îc c«ng thøc biÓu diÔn mèi liªn hÖ gi÷a hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

+NhËn biÕt ®­îc hai ®¹i l­îng cã tØ lÖ nghÞch hay kh«ng. 

+HiÓu ®­îc c¸c tÝnh chÊt cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

+BiÕt c¸ch t×m hÖ sè tØ lÖ nghÞch, t×m gi¸ trÞ cña mét ®¹i l­îng khi biÕt hÖ sè tØ lÖ vµ gi¸ trÞ t­¬ng øng cña ®¹i l­îng kia.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi ®Þnh nghÜa hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch, tÝnh chÊt cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch vµ bµi tËp. B¶ng phô ghi BT ?3 vµ BT 13.

          +Th­íc kÎ, com pa, b¶ng phô, m¸y tÝnh bá tói.

     -HS : GiÊy trong, bót d¹.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (5 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-C©u hái: 

     +Nªu ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn.

     +Ch÷a BT 13/44 SBT

 Gãp vèn theo tØ lÖ 3; 5; 7. Tæng sè l·i 450 triÖu ®ång. Hái sè l·i cña mçi ®¬n vÞ ?

-Cho nhËn xÐt vµ cho ®iÓm.

-§V§ nh­ SGK
	H§ cña Häc sinh

- HS 1:

+Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn.

+ Ch÷a BT 13/44 SBT:

 Gäi sè tiÒn l·i cña ba ®¬n vÞ lÇn l­ît lµ x, y, z (triÖu ®ång)

Ta cã: 
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450

 = 30

  (   x = 3 . 30 = 90 (triÖu ®ång)

         y = 5 . 30 = 150 (triÖu ®ång)

         z = 7 . 30 = 210 (triÖu ®ång)

-NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

-L¾ng nghe GV ®Æt vÊn ®Ò.


     II.Ho¹t ®éng 2:   §Þnh nghÜa  (12 ph)

	H§ cña Gi¸o viªn

-Cho «n kiÕn thøc cò vÒ “§¹i l­îng tØ lÖ nghÞch” ®· häc ë tiÓu häc.

-Yªu cÇu ph¸t biÓu thÕ nµo lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch?

-Cho HS lµm ?1 

a)Yªu cÇu lËp c«ng thøc tÝnh c¹nh y theo c¹nh x cña h×nh ch÷ nhËt biÕt kÝch th­íc thay ®æi nh­ng diÖn tÝch kh«ng ®æi lµ 12cm2.
	H§ cña Häc sinh

-¤n l¹i kiÕn thøc cò.

-Hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch lµ hai ®¹i l­îng liªn hÖ víi nhau sao cho khi ®¹i l­îng nµy t¨ng (hoÆc gi¶m) bao nhiªu lÇn th× ®¹i l­îng kia gi¶m hoÆc t¨ng bÊy nhiªu lÇn.

-Lµm ?1

+lµm c©u a
	Ghi b¶ng

1.§Þnh nghÜa: 

*?1:

a)DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt 

    S = x.y = 12 (cm2)

     ( y = 
[image: image972.wmf]x

12


b)L­îng g¹o trong mçi bao lµ:

     x.y = 500 (kg)

     ( y = 
[image: image973.wmf]x

500




	-Yªu cÇu lµm tiÕp c©u b, c.

-Hái: Em h·y rót ra nhËn xÐt vÒ sù gièng nhau gi÷a c¸c c«ng thøc trªn ?

-Giíi thiÖu ®Þnh nghÜa hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

-NhÊn m¹nh c«ng thøc 

y = 
[image: image974.wmf]x

a

 hay x.y = a.

-L­u ý HS: kh¸i niÖm tØ lÖ nghÞch ®· häc ë tiÓu häc   

a > 0 chØ lµ tr­êng hîp riªng cña ®Þnh nghÜa víi a ( 0.

-Yªu cÇu lµm ?2

-Tr­êng hîp tæng qu¸t : NÕu y tØ lÖ nghÞch víi x theo hÖ sè tØ lÖ a th× x tØ lÖ nghÞch víi y theo hÖ sè tØ lÖ nµo?

-§iÒu nµy kh¸c víi hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn nh­ thÕ nµo ?

-Yªu cÇu ®äc chó ý trang 57
	-Lµm tiÕp c©u b, c.

-Nh©n xÐt: c¸c c«ng thøc trªn ®Òu cã ®iÓm gièng nhau lµ ®¹i l­îng nµy b»ng mét h»ng sè chia cho ®¹i l­îng kia.

-§äc ®Þnh nghÜa SGK.

-Lµm ?2

-1 HS tr¶ lêi.

-Tr¶ lêi: 

+x tØ lÖ nghÞch víi y còng theo hÖ sè tØ lÖ a.

+NÕu y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ a th× x tØ lÖ thuËn víi y theo hÖ sè tØ lÖ 
[image: image975.wmf]a

1


-§äc chó ý SGK
	c)Qu·ng ®­êng ®i ®­îc trong chuyÓn ®éng ®Òu

v.t = 16 (km) ( v = 
[image: image976.wmf]t

16


*NhËn xÐt: SGK

*§n: 

y = 
[image: image977.wmf]x

a

 hay x.y = a nãi y tØ lÖ nghÞch víi x theo hÖ sètØ lÖ a.

*?2:

y tØ lÖ nghÞch víi x theo hÖ sè tØ lÖ –3,5 ( y = 
[image: image978.wmf]x

5

,

3

-


 ( x = 
[image: image979.wmf]y

5

,

3

-

 th× x tØ lÖ nghÞch víi y theo hÖ sè tØ lÖ –3,5

*Chó ý: SGK


  III.Ho¹t ®éng 3:  tÝnh chÊt  (10 ph)

	-Yªu cÇu lµm ?3

-Gäi 3 HS tr¶ lêi.

-Gi¶ sö y vµ x tØ lÖ nghÞch víi nhau y = 
[image: image980.wmf]x

a

 khi ®ã víi mçi gi¸ trÞ x1, x2, ….kh¸c 0 cña x ta cã gi¸ trÞ t­¬ng øng y1 = 
[image: image981.wmf]1

x

a

, y2 = 
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x

a

, …., do ®ã

x1y1 = x2y2 = x3y3 = … = a

-Ta cã thÓ cã c¸c tØ lÖ thøc nµo?

-Giíi thiÖu hai tÝnh chÊt SGK trang 58.
	-Tù lµm ?3

-3 HS tr¶ lêi c©u hái.

-Tr¶ lêi: Ta cã thÓ cã

x1y1 = x2y2   ( 
[image: image983.wmf]2
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x1y1 = x3y3   ( 
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-HS ®äc hai tÝnh chÊt.
	2.TÝnh chÊt:

*?3:

a)x1.y1 = a ( a = 60.

b)y2 = 20 ; y3 = 15 ; y4 = 12

c)x1y1 = x2y2 = x3y3 = x4y4 = 60 (hÖ sè tØ lÖ)

*TÝnh chÊt: SGK

*BT 13/58 SGK:

§iÒn x = 2; -3

y = 12; -5; 1

*BT 24/58 SGK:

35 c«ng nh©n hÕt 168 ngµy

28 c«ng nh©n hÕt x ngµy ?

Sè c«ng nh©n vµ sè ngµy lµm tØ lÖ nghÞch.


[image: image987.wmf]28
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    IV.Ho¹t ®éng 4:  cñng cè- luyÖn tËp (5 ph).

-Yªu cÇu HS lµm BT 13, 14/58 SGK

   V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

 
-N¾m v÷ng ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.


-BTVN: 15/58 SGK; 18 ( 22/45 SBT.


-Xem tr­íc §4 Mét sè bµi to¸n vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

TiÕt 27:   

                 Mét sè bµI to¸n vÒ

                                         ®¹I l­îng tØ lÖ nghÞch

A.Môc tiªu: 

+HS biÕt lµm c¸c bµi to¸n c¬ b¶n vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi to¸n 1, 2 vµ lêi gi¶i, BT 16,17 SGK, b¶ng tõ.

      -HS : B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (10 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-C©u 1: 

     +Nªu ®Þnh nghÜa ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, ®Þnh nghÜa ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

    +Ch÷a BT 15/58 SGK:

 §­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh.

-C©u 2:

+Nªu tÝnh chÊt cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, hai ®¹i l­îng tØ lªn nghÞch. So s¸nh.

+Ch÷a BT 19/45 SBT:

Cho x vµ y tØ lÖ nghÞch khi x = 7 th× y = 10

a)T×m hÖ sè tØ lÖ nghÞch cña y so víi x.

b)H·y biÓu diÔn y theo x.

c)TÝnh gi¸ trÞ cña y khi x = 5; x = 14

-Cho nhËn xÐt vµ cho ®iÓm.
	H§ cña Häc sinh

- HS 1:

+Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, tØ lÖ nghÞch.

+ Ch÷a BT 15/58 SGK:

 a)TÝch xy lµ h»ng sè (sè giê m¸y trªn c¸nh ®ång) nªn x vµ y tØ lÖ nghÞch.

b)x+y lµ h»ng sè (sè trang cña quyÓn s¸ch) nªn x vµ y kh«ng tØ lÖ nghÞch víi nhau.

c)TÝch ab lµ h»ng sè (chiÒu dµi ®o¹n ®­êng AB) nªn a vµ b tØ lÖ nghÞch víi nhau.

-HS 2:

+Nªu tÝnh chÊt:

TØ lÖ thuËn: 
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TØ lÖ nghÞch: x1y1 = x2y2 = … = a
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+ Ch÷a BT 19/45 SBT:

a)a = xy = 7. 10 = 70

b)y = 
[image: image996.wmf]x

70


 c)x = 5 ( y = 14

    x = 14 ( y = 5

-NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.


     II.Ho¹t ®éng 2:   BµI to¸n 1  (8 ph)

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu ®äc ®Çu bµi to¸n 1

-NÕu ta gäi vËn tèc cò vµ míi cña «t« lÇn l­ît lµ v1 vµ v2 (km/h). thêi gian t­¬ng
	H§ cña Häc sinh

-§äc ®Ò bµi.

-Tãm t¾t ®Ò bµi theo kÝ hiÖu
	Ghi b¶ng

1.Bµi to¸n 1: ¤t« tõ A ®Õn B

v.tèc v1 th× thêi gian t1= 6

v.tèc v2 th× thêi gian t2 = ?

 nÕu     v2 = 1,2.v1


	øng víi c¸c vËn tèc lµ t1, t2

-Yªu cÇu tãm t¾t ®Ò bµi.

-Yªu cÇu 1 HS lËp tØ lÖ thøc vµ gi¶i bµi to¸n.

-NhÊn m¹nh: V× v vµ t lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch nªn tØ sè gi÷a hai gi¸ trÞ bÊt kú cña ®¹i l­îng nµy b»ng nghÞch ®¶o tØ sè hai gi¸ trÞ t­¬ng øng cña ®¹i l­îng kia.
	-1 HS tãm t¾t ®Çu bµi.

BiÕt v2 = 1,2 v1 ; t1 = 6 giê

Hái: t2 = ?

-1 HS lªn b¶ng lµm, HS kh¸c gi¶i vµo vë.


	Gi¶i

VËn tèc vµ thêi gian ®i lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch nªn:
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NÕu ®i víi vËn tèc míi th× «t« ®i tõ A ®Õn B hÕt 5h


     III.Ho¹t ®éng 3:   BµI to¸n 2  (15 ph)

	-Yªu cÇu ®äc vµ ph©n tÝch ®Ò bµi to¸n 2 t×m  c¸ch gi¶i.

-NÕu gäi sè m¸y cña mçi ®éi lµ x1, x2, x3, x4 ta cã g×?

-Cïng c«ng viÖc nh­ nhau gi÷a sè m¸y cµy vµ sè ngµy hoµn thµnh c«ng viÖc quan hÖ nh­ thÕ nµo?

-¸p dông tÝnh chÊt 1 cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch, ta cã c¸c tÝch nµo b»ng nhau ?

-Gîi ý: 4x1 = 
[image: image1001.wmf]4
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1

x


-¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó t×m c¸c gi¸ trÞ x1, x2, x3, x4.

-Yªu cÇu tr¶ lêi bµi to¸n.

-NhÊn m¹nh: Qua bµi to¸n 2 thÊy nÕu y tØ lÖ nghÞch víi x th× cã thÓ nãi y tØ lÖ thu©n víi 
[image: image1002.wmf]x

1

 v× y = 
[image: image1003.wmf]x
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 = a. 
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1


VËy x1, x2, x3, x4 TLN víi 4, 6, 10, 12. Nãi x1, x2, x3, x4 TLT víi 
[image: image1005.wmf]4
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-Yªu cÇu lµm ?
	-Tãm t¾t ®Ò bµi:

Bèn ®éi cã 36 m¸y cµy (cïng n¨ng suÊt)

§éi 1 HTCV trong 4 ngµy

§éi 2 HTCV trong 6 ngµy

§éi 3 HTCV trong 10 ngµy

§éi 4 HTCV trong 12 ngµy.

Hái: mçi ®éi cã bao nhiªu m¸y cµy ?

-Tr¶ lêi:

x1+ x2+ x3+ x4 = 36

Sè m¸y cµy vµ sè ngµy lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

4.x1 = 6.x2 = 10.x3= 12.x4
t­¬ng tù 6x2 = 
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-¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau tÝnh x1, x2, x3, x4.

-tr¶ lêi bµi to¸n.

-Lµm ?.

-1 HS ®äc to ®Ò bµi.

-2 HS tr¶ lêi a, b.
	2.Bµi to¸n 2:

ta cã: x1+ x2+ x3+ x4 = 36

Sè m¸y cµy vµ sè ngµy lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

4.x1 = 6.x2 = 10.x3= 12.x4
Hay
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Tr¶ lêi: Sè m¸y cµy cña bèn ®éi lÇn l­ît lµ 15, 10, 6, 5.

*?: a)x = 
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.z ( x tØ lÖ thuËn víi z

b)x tØ lÖ nghÞch víi z.


    IV.Ho¹t ®éng 4:  cñng cè- luyÖn tËp (10 ph).

-Yªu cÇu HS lµm miÖng BT 16/60 SGK: a)cã tØ lÖ nghÞch; b)kh«ng tØ lÑ nghÞch.

-Yªu cÇu lµm  miÖng BT 17/ 61 SGK: ®iÒn x = 2; -4; 6.  y = 16; -2.

TiÕt 28:  


 LuyÖn tËp-KiÓm tra 15 phót

A.Môc tiªu: 

+Th«ng qua tiÕt luyÖn tËp HS ®­îc cñng cè c¸c kiÕn thøc vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch (vÒ ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt).

+Cã kü n¨ng sö dông thµnh th¹o c¸c tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó gi¶i to¸n.

+HS ®­îc biÕt, më réng vèn sèng th«ng qua c¸c bµi tËp mang tÝnh thùc tÕ: BT vÒ n¨ng suÊt, BT vÒ chuyÓn ®éng ….
+KiÓm tra 15 phót ®¸nh gi¸ viÖc lÜnh héi vµ ¸p dông kiÕn thøc cña HS.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong), b¶ng tõ hép sè. 

    +§Ò bµi kiÓm tra 15 phót ph« t« ®Õn tõng HS.

      -HS: +GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm.
C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:  luyÖn tËp (28 ph)

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Bµi 1:

+H·y lùa chän sè thÝch hîp trong c¸c sè ®Ó ®iÒn vµo c¸c « trèng trong hai b¶ng sau:

C¸c sè: -1 ; -2 ; -4 ; -10 ; -30 ; 1 ; 2 ; 3 ; 6 ; 10

a)B¶ng 1: x vµ y lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn

b)B¶ng 2: x vµ y lµ 2 ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch

-Bµi 2 (BT 19/61 SGK):

-Yªu cÇu HS ®äc vµ tãm t¾t ®Çu bµi.

Cïng mét sè tiÒn mua ®­îc:

51 mÐt v¶i lo¹i I gi¸ a ®/m

x m Ðt v¶i lo¹i II gi¸ 85%a ®/m

-Hái: Sè mÐt v¶i mua ®­îc vµ gi¸ tiÒn mét mÐt v¶i lµ hai ®¹i l­îng quan hÖ thÕ nµo ?

-Yªu cÇu lËp tØ lÖ thøc øng víi hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

-Yªu cÇu t×m x vµ tr¶ lêi.

-Bµi 2 (BT 21/61 SGK):

-Yªu cÇu lµm bµi 3 (21/61 SGK)

-Yªu cÇu ®äc vµ tãm t¾t ®Ò bµi nÕu gäi sè m¸y cña c¸c ®éi lµ x1, x2, x3 m¸y.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-Bµi 1:

+§äc kü ®Ò bµi råi lªn b¶ng ®iÒn sè.

a)B¶ng 1:

                   x ®iÒn 1; 2; 3

                   y ®iÒn –2 ; 6; 10.

b)B¶ng 2:

                   x ®iÒn 1; 2; 3.

                   y ®iÒn –30 ; 6.

-Bµi 2 (19/61 SGK):

cã sè mÐt v¶i mua ®­îc vµ gi¸ tiÒn mét mÐt v¶i lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

VËy 
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  Tr¶ lêi: Víi cïng mét sè tiÒn cã thÓ mua 60m v¶i lo¹i II.     

-Bµi 3 (21/61 SGK):

§éi 1 cã x1 m¸y HTCV trong 4 ngµy.

§éi 2 cã x2 m¸y HTCV trong 6 ngµy.

§éi 3 cã x3 m¸y HTCV trong 8 ngµy.

 vµ  x1  - x2   = 2
	
	


	H§ cña Gi¸o viªn

-Hái: 

+Sè m¸y vµ sè ngµy lµ hai ®¹i l­îng nh­ thÕ nµo?

(n¨ng suÊt c¸c m¸y nh­ nhau).

+VËy x1, x2, x3 tØ lÖ thuËn víi c¸c sè nµo ?

+Hay x1, x2, x3 tØ lÖ nghÞch víi c¸c sè nµo ?

-Yªu cÇu c¶ líp lµm bµi.

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng gi¶i tiÕp t×m x1, x2, x3.

-Yªu cÇu tr¶ lêi bµi to¸n.
	H§ cña Häc sinh

Gi¶i

Sè m¸y vµ sè ngµy lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch hay x1, x2, x3 tØ lÖ nghÞch víi 4; 6; 8

hay x1, x2, x3 tØ lÖ thuËn víi 
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Tr¶ lêi: Sè m¸y cña ba ®éi theo thø tù lµ 6, 4, 3 m¸y.


II.Ho¹t ®éng 2:   KiÓm tra (15 ph).

-Ph¸t ®Ò tíi tay tõng häc sinh.

C©u 1:

Hai ®¹i l­îng x vµ y trong c¸c b¶ng sau tØ lÖ thuËn hoÆc tØ lÖ nghÞch. H·y viÕt vµo « trèng c¸c ch÷ TLT (tØ lÖ thuËn) hoÆc TLN (tØ lÖ nghÞch).

      a)

      b)


      c)


C©u 2:

Hai ng­êi cïng x©y mét bøc t­êng hÕt 8 giê. Hái 5 ng­êi x©y bøc t­êng ®ã hÕt bao l©u (cïng n¨ng suÊt nh­ nhau) ?

III.Ho¹t ®éng 3:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n l¹i c¸c d¹ng BT ®· lµm vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, tØ lÖ nghÞch.

-BTVN: 20, 22, 23/61, 62 SGK ; 28, 29, 34/46,47 SBT.

-§äc tr­íc §5. Hµm sè.

TiÕt 29:   

                           Hµm sè 

A.Môc tiªu: 

+HS biÕt ®­îc kh¸i niÖm hµm sè.

+NhËn biÕt ®­îc ®¹i l­îng nµy cã ph¶i lµ hµm sè cña ®¹i l­îng kia hay kh«ng trong nh÷ng c¸ch cho cô thÓ vµ ®¬n gi¶n (b»ng b¶ng, b»ng c«ng thøc).

+T×m ®­îc gi¸ trÞ t­¬ng øng cña hµm sè khi biÕt gi¸ trÞ cña biÕn sè.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp, kh¸i niÖm vÒ hµm sè. Th­íc th¼ng.

      -HS : B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:  Mét sè vÝ dô vÒ hµm sè (18 ph)

	H§ cña Gi¸o viªn

-Trong thùc tiÔn vµ trong to¸n häc ta th­êng gÆp c¸c ®¹i l­îng thay ®æi phô thuéc vµo sù thay ®æi cña ®¹i l­îng kh¸c.

-GV ®­a 2 vÝ dô SGK lªn b¶ng phô.

-H·y lËp c«ng thøc tÝnh khèi l­îng m cña thanh kim lo¹i ®ã. 

-C«ng thøc nµy cho ta biÕt m vµ V lµ hai ®¹i l­îng quan hÖ nh­ thÕ nµo ?

-H·y tÝnh c¸c gi¸ trÞ t­¬ng øng cña m khi V = 1 ; 2; 3 ;4.

-Yªu cÇu ®äc vÝ dô 3. 

-C«ng thøc t = 50/v cho ta biÐt víi qu·ng ®­êng kh«ng ®æi, thêi gian vµ vËn tèc lµ hai ®¹i l­îng quan hÖ thÕ nµo ?

· lËp b¶ng c¸c gi¸ trÞ t­¬ng øng cña t khi v = 5; 10; 25; 50.

· -Nh×n vµo b¶ng VD 1 em cã nhË xÐt g×?
	H§ cña häc sinh

-§äc vÝ dô 1 vµ tr¶ lêi:

+VD 1:Theo b¶ng nµy, nhiÖt ®é trong ngµy cao nhÊt lóc 12 giê tr­a (26oC) vµ thÊp nhÊt lóc 4 giê s¸ng (18oC).

+VD 2: m = 7.8.V

-T×m gi¸ trÞ t­¬ng øng cña m khi V = 1; 2; 3; 4
	Ghi b¶ng

1.Mét sè vÝ dô vÒ hµm sè:
-VD 1:

-VD 2: m vµ V lµ hai ®¹I l­îng tØ lÖ thuËn vid c«ng thøc cã d¹ng y = kx víi k = 7,8

?1:

-VD 3:

?2: lËp b¶ng c¸c gi¸ trÞ t­¬ng øng cña t khi v = 5; 10; 25; 50.


     II.Ho¹t ®éng 2:   BµI to¸n 1  (8 ph)

	øng víi c¸c vËn tèc lµ t1, t2

-Yªu cÇu tãm t¾t ®Ò bµi.

-Yªu cÇu 1 HS lËp tØ lÖ thøc vµ gi¶i bµi to¸n.

-NhÊn m¹nh: V× v vµ t lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch nªn tØ sè gi÷a hai gi¸ trÞ bÊt kú cña ®¹i l­îng nµy b»ng nghÞch ®¶o tØ sè hai gi¸ trÞ t­¬ng øng cña ®¹i l­îng kia.
	-1 HS tãm t¾t ®Çu bµi.

BiÕt v2 = 1,2 v1 ; t1 = 6 giê

Hái: t2 = ?

-1 HS lªn b¶ng lµm, HS kh¸c gi¶i vµo vë.


	Gi¶i

VËn tèc vµ thêi gian ®i lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch nªn:
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     III.Ho¹t ®éng 3:   BµI to¸n 2  (15 ph)

	-Yªu cÇu ®äc vµ ph©n tÝch ®Ò bµi to¸n 2 t×m  c¸ch gi¶i.

-NÕu gäi sè m¸y cña mçi ®éi lµ x1, x2, x3, x4 ta cã g×?

-Cïng c«ng viÖc nh­ nhau gi÷a sè m¸y cµy vµ sè ngµy hoµn thµnh c«ng viÖc quan hÖ nh­ thÕ nµo?

-¸p dông tÝnh chÊt 1 cña hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch, ta cã c¸c tÝch nµo b»ng nhau ?

-Gîi ý: 4x1 = 
[image: image1044.wmf]4
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-¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó t×m c¸c gi¸ trÞ x1, x2, x3, x4.

-Yªu cÇu tr¶ lêi bµi to¸n.

-NhÊn m¹nh: Qua bµi to¸n 2 thÊy nÕu y tØ lÖ nghÞch víi x th× cã thÓ nãi y tØ lÖ thu©n víi 
[image: image1045.wmf]x
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VËy x1, x2, x3, x4 TLN víi 4, 6, 10, 12. Nãi x1, x2, x3, x4 TLT víi 
[image: image1048.wmf]4

1

, 
[image: image1049.wmf]6

1

, 
[image: image1050.wmf]10

1

, 
[image: image1051.wmf]12

1

.

-Yªu cÇu lµm ?
	-Tãm t¾t ®Ò bµi:

Bèn ®éi cã 36 m¸y cµy (cïng n¨ng suÊt)

§éi 1 HTCV trong 4 ngµy

§éi 2 HTCV trong 6 ngµy

§éi 3 HTCV trong 10 ngµy

§éi 4 HTCV trong 12 ngµy.

Hái: mçi ®éi cã bao nhiªu m¸y cµy ?

-Tr¶ lêi:

x1+ x2+ x3+ x4 = 36

Sè m¸y cµy vµ sè ngµy lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

4.x1 = 6.x2 = 10.x3= 12.x4
t­¬ng tù 6x2 = 
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-¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau tÝnh x1, x2, x3, x4.

-tr¶ lêi bµi to¸n.

-Lµm ?.

-1 HS ®äc to ®Ò bµi.

-2 HS tr¶ lêi a, b.
	2.Bµi to¸n 2:

ta cã: x1+ x2+ x3+ x4 = 36

Sè m¸y cµy vµ sè ngµy lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.

4.x1 = 6.x2 = 10.x3= 12.x4
Hay
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Tr¶ lêi: Sè m¸y cµy cña bèn ®éi lÇn l­ît lµ 15, 10, 6, 5.
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    IV.Ho¹t ®éng 4:  cñng cè- luyÖn tËp (10 ph).

-Yªu cÇu HS lµm miÖng BT 16/60 SGK: a)cã tØ lÖ nghÞch; b)kh«ng tØ lÑ nghÞch.

-Yªu cÇu lµm  miÖng BT 17/ 61 SGK: ®iÒn x = 2; -4; 6.  y = 16; -2.

   V.Ho¹t ®éng 5:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

 
-Häc lai c¸ch gi¶i bµi to¸n vÒ tØ lÖ nghÞch. BiÕt chuyÓn tõ to¸n chia tØ lÖ thuËn thµnh to¸n chia tØ lÖ nghÞch.


-BTVN: 19, 20, 21/61 SGK; 25 ( 27/46 SBT.

TiÕt 30:   

                        luyÖn tËp 

I.
môc tiªu:

· Cñng cè k/n hµm sè

· RÌn luyÖn kh¶ n¨ng nhËn biÕt ®­îc ®¹i l­îng nµy cã ph¶i lµ hµm sè cña ®¹i l­îng kia hay kh«ng ( b»ng b¶ng, b»ng c«ng thøc)

· T×m ®­îc gi¸ trÞ t­¬ng øng cña  hµm sè khi biÕt gi¸ trÞ cña biÕn sè vµ ng­îc l¹i

II.
ChuÈn bÞ:

· GV: B¶ng phô, phÊn mµu     - HS: GiÊy A3, bót d¹

III.
TiÕn tr×nh d¹y häc

A.
H§1: KiÓm tra bµi cò- Ch÷a bµi tËp

1.
Khi nµo ®¹i l­îng y ®­îc gäi lµ hµm sè cña ®¹i l­îng x?


Ch÷a bµi 26/ SGK

2.
®Ó y lµ hµm sè cña x cÇn l­u ý nh÷ng ®/k g×?


Ch÷a bµi 27/ SGK

3.
Ch÷a bµi 29/ SGK

B. H §2: LuyÖn tËp

	D¹ng 1: Cho b»ng c«ng thóc

Bµi 31/ SGK


	· BiÕt x tÝnh y ntn?

· BiÕt y tÝnh x ntn?

	D¹ng 2: Cho b»ng s¬ ®å ven

Cho a,b,c,d,m,n,p,q  ( R


Bµi 3: Trong c¸c s¬ ®å sau s¬ ®å nµo biÓu diÔn 1 hµm sè?

a)
b)
D¹ng 3; Cho b»ng b¶ng sè

4)Bµi 40/ SBT
	· Quan hÖ nµy cã cho ta 1 hµm sè kh«ng?

a) kh«ng ph¶i hµm sè

b) Lµ hµm sè

· Tai sao ë b¶ng b,c,d y lµ hµm sè cña x?

· Hµm sè ë b¶ng c cã g× dÆc biÖt?


D.
H § 3: HDVN:

· Lµm bµi 36---> 43/ SBT; 

Rót kinh nghiÖm

TiÕt 31:   

                           MÆt ph¼ng täa ®é

A.Môc tiªu: 

+ThÊy ®­îc sù cÇn thiÕt ph¶i dïng mét cÆp sè ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña mét ®iÓm trªn mÆt ph¼ng.

+BiÕt vÏ hÖ trôc täa ®é.

+BiÕt x¸c ®Þnh täa ®é cña mét ®iÓm trªn mÆt ph¼ng.

+BiÕt x¸c ®Þnh mét ®iÓm trªn mÆt ph¼ng täa ®é khi biÕt täa ®é cña nã.

+ThÊy ®­îc mèi liªn hÖ gi÷a to¸n häc vµ thùc tiÔn ®Ó ham thÝch häc to¸n.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp 32/67 SGK. Th­íc th¼ng.


    +Mét vÐ xem phim; phÊn mµu.

      -HS : +Th­íc th¼ng, compa, giÊy kÎ « vu«ng.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (6 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Yªu cÇu ch÷a bµi tËp 36/48 SBT:

Hµm sè y = f(x) ®­îc cho bëi c«ng thøc 

f(x) = 
[image: image1068.wmf]x
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a)H·y ®iÒn c¸c gi¸ trÞ t­¬ng øng cña f(x) vµo b¶ng sau:

b)f(-3) = ? ; f(6) = ?

c)y vµ x lµ hai ®¹i l­îng quan hÖ nh­ thÕ nµo ?
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-1 HS ch÷a bµi tËp 36/48 SBT.

a)§iÒn gi¸ trÞ t­¬ng øng vµo b¶ng:

b)f(-3) = -5 ; f(6) = 
[image: image1069.wmf]6
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c)y vµ x lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch.


     II.Ho¹t ®éng 2:   §Æt vÊn ®Ò  (7 ph)

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Yªu cÇu ®äc vÝ dô 1 SGK

-§­a b¶n ®å ViÖt nam  lªn b¶ng vµ giíi thiÖu nh­ SGK:

Täa ®é ®Þa lý mòi Cµ Mau lµ 104o 40’ § (kinh ®é)

     8o 30’ B (vÜ ®é)

-Gäi HS lªn b¶ng quan s¸t b¶n ®å ®äc to¹ ®é ®Þa lý mòi cµ mau, Hµ Néi.

-Cho HS quan s¸t vÐ xem phim h×nh 15 SGK.

-Hái: Sè ghÕ H1 cho biÕt g×?
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-§äc vÝ dô 1 SGK vµ nghe GV giíi thiÖu vÒ vÝ dô ®ã.

-HS lªn b¶ng quan s¸t b¶n ®å ®äc to¹ ®é ®Þa lý mòi cµ mau.

-HS ®äc to¹ ®é ®Þa ®iÓm Hµ Néi.

-Quan s¸t hai chiÕc vÐ xem phim h×nh 15.

-Tr¶ lêi: Ch÷ H chØ sè thø tù cña d·y ghÕ. Sè 1 chØ sè thø tù cña ghÕ trong d·y.
	Ghi b¶ng

1.§Æt vÊn ®Ò:

VÝ dô 1: SGK

Täa ®é ®Þa lý mòi Cµ Mau:

    104o 40’ § (kinh ®é)

     8o 30’ B (vÜ ®é)

VÝ dô 2: Sè ghÕ : H1

          D·y H

          GhÕ sè 1


	-CÆp gåm mét sè vµ mét ch÷ nh­ vËy x¸c ®Þnh vÞ trÝ chç ngåi trong r¹p.

-Trong to¸n häc: §Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña mét ®iÓm trªn mÆt ph¼ng ng­êi ta dïng hai sè. Lµm thÕ nµo ®Ó cã cÆp sè ®ã?
	-HS cã thÓ lÊy thªm vÝ dô t­¬ng tù nh­ vÏ xem bãng ®¸, vÐ xem  xiÕc …….
	


    III.Ho¹t ®éng 3:   MÆt ph¼ng to¹ ®é  (10 ph)

	-Giíi thiÖu vÒ mÆt ph¼ng täa ®é nh­ SGK.

-H­íng dÉn HS vÏ hÖ trôc täa ®é Oxy.

-Giíi thiÖu c¸c kh¸i niÖm

-Yªu cÇu ®äc chó ý SGK
	-VÏ hÖ trôc täa ®é theo h­íng dÉn cña gi¸o viªn

-L¾ng nghe vµ ghi chÐp ý cÇn nhí.

-§äc chó ý trang 66 SGK.
	2.MÆt ph¼ng to¹ ®é:

                     3

         II          2           I

                      1


-3    -2    -1    O      1      2     3

                    -1

      III       -2          IV

                    -3

-HÖ trôc täa ®é: hai trôc sè    Ox, Oy vu«ng gãc

      Ox: Trôc hoµnh

      Oy: Trôc tung

      O: Gèc täa ®é

-MÆt ph¼ng täa ®é Oxy:


   IV.Ho¹t ®éng 4:  Täa ®é cña mét ®IÓm (12 ph).

	-Yªu cÇu HS vÏ hÖ trôc to¹ ®é Oxy

-LÊy mét ®iÓm P t­¬ng tù h×nh 17 SGK P(1,5 ; 3) vµ giíi thiÖu nh­ SGK

-L­u ý: hoµnh ®é viÕt tr­íc, tung ®é viÕt sau.

-Yªu cÇu lµm BT 32.

-Yªu cÇu lµm ?1.

-Yªu cÇu tr¶ lêi ?2.

-GV nhÊn m¹nh: trªn mÆt ph¼ng täa ®é, mçi ®iÓm x¸c ®Þnh mét cÆp sè vµ ng­îc l¹i mçi cÆp sè x¸c ®Þnh mét ®iÓm.
	-VÏ hÖ trôc täa ®é Oxy

-1 HS lªn b¶ng vÏ.

-Theo dâi GV giíi thiÖu c¸ch x¸c ®Þnh to¹ ®é cña ®iÓm P.

-Lµm BT 32/67 SGK.

-1 HS lªn b¶ng x¸c ®Þnh ®iÓm P(2 ; 3) ; Q( 3 ; 2)

-1 HS lªn b¶ng lµm ?1.

-1 HS tr¶ lêi ?2.
	3.Täa ®é cña mét ®iÓm:

-VÝ dô: P(1,5 ; 3)

CÆp sè (1,5 ; 3) : täa ®é cña ®iÓm P.

Sè 1,5: hoµnh ®é ®iÓm P.

Sè 3 : tung ®é ®iÓm P.

-BT 32/67 SGK:

a)M(-3 ; 2) ; N(2 ; -3) ; 

    P(0 ; -2) ; Q(-2 ; 0).

b)NhËn xÐt: hoµnh ®é ®iÓm nµy b»ng tung ®é ®iÓm kia.

?1:

?2: Täa ®é cña gèc O 

lµ (0 ; 0)


	-Yªu cÇu xem h×nh 18 vµ nhËn xÐt kÌm theo trang 67.

-H×nh 18 cho biÕt ®iÒu g×?
	-H×nh 18 cho biÕt ®iÓm M trªn mÆt ph¼ng täa ®é Oxy

cã hoµnh ®é lµ xo; cã tung ®é lµ yo.
	


   V.Ho¹t ®éng 5: LuyÖn tËp cñng cè (8 ph).

 
-Yªu cÇu HS lµm BT 33/67 SGK.

  VI.Ho¹t ®éng 6:  H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

 
-häc bµi n¾m v÷ng c¸c kh¸i niÖm vµ qui ®Þnh cña mÆt ph¼ng to¹ ®é, to¹ ®é cña mét

 ®iÓm..


-BTVN: 34, 35/68 SGK; 44 ( 46/49,50 SBT.

TiÕt 32:   

                  LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+HS cã kü n¨ng thµnh th¹o vÏ hÖ trôc to¹ ®é, x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña mét ®iÓm trong mÆt ph¼ng täa ®é khi biÕt täa ®é cña nã, biÕt t×m täa ®é cña mét ®iÓm cho tr­íc.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp 35, 38/68 SGK. Th­íc th¼ng.


    +Hai b¶ng phô cho trß ch¬i to¸n häc.

      -HS : +Th­íc th¼ng, compa, giÊy kÎ « vu«ng.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1: 

+Yªu cÇu ch÷a bµi tËp 35/68 SGK:

T×m täa ®é c¸c ®Ønh cña h×nh ch÷ nhËt ABCD vµ cña h×nh tam gi¸c PQR trong h×nh 20 . Gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-C©u 2: 

+Yªu cÇu ch÷a bµi tËp 45/50 SBT:

VÏ mét hÖ trôc to¹ ®é vµ ®¸nh dÊu vÞ trÝ c¸c ®iÓm  A(2 ; -1,5) ; B
[image: image1071.wmf]÷
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+Yªu cÇu nªu c¸ch x¸c ®Þnh ®iÓm A cô thÓ

+Trªn mÆt ph¼ng täa ®é x¸c ®Þnh thªm ®iÓm C(0; 1) ; D(3 ; 0)

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: ch÷a bµi tËp 35/6 SGK.

A(0,5 ; 2) ; B(2 ; 2) ; C(2 ; 0)

D(0,5 ; 0) ; P(-3 ; 3) ; Q(-1 ; 1) ; R((-3 ; 1)

-HS 2: Ch÷a bµi tËp 45/50 SBT:

VÏ h×nh theo yªu cÇu.


II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp  (30 ph)

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-LÊy thªm vµi ®iÓm trªn trôc hoµnh, vµi ®iÓm trªn trôc tung. Sau ®ã yªu cÇu HS tr¶ lêi bµi tËp 34/68 SGK

-Yªu cÇu lµm  BT 37/68

Hµm sè y ®­îc cho trong b¶ng sau:

a)ViÕt c¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng (x ; y)

b)VÏ hÖ trôc täa ®é Oxy vµ x¸c ®Þnh c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng ë c©u a
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-2 HS tr¶ lêi BT 34/68

-§äc BT 37/68 SGK

-Quan s¸t b¶ng gi¸ trÞ

-1 HS tr¶ lêi c©u a

-1 HS lªn b¶ng vÏ hÖ trôc to¹ ®é vµ x¸c ®Þnh c¸c ®iÓm
	Ghi b¶ng

I.LuyÖn tËp:

1.BT 34/68 SGK:

a)Mét ®iÓm bÊt kú trªn trôc hoµnh cã tung ®é b»ng 0.

b)Mét ®iÓm bÊt kú trªn trôc tung cã hoµnh ®é b»ng 0.

2.BT 37/68 SGK:

a)(0 ; 0) ; (1 ; 2) ; (2 ; 4) ; 

(3 ; 6) ; (4 ; 8)

b)VÏ h×nh


	-Yªu cÇu nèi c¸c ®iÓm A, B, C, D, O cã nhËn xÐt g× vÒ 5 ®iÓm nµy ? TiÕt sau ta sÏ nghiªn cøu kü vÊn ®Ò nµy.

-Yªu cÇu ho¹t ®éng nhãm lµm BT 50/51 SBT.

-Yªu cÇu ®¹i diÖn c¸c nhãm tr¶ lêi.

-Yªu cÇu lµm BT 38/68 SGK.

-Hái: 

+ Muèn biÕt chiÒu cao cña tõng b¹n em lµm thÕ nµo?

+Muèn biÕt sè tuæi cña mçi b¹n em lµm thÕ nµo?

a)Ai lµ ng­êi cao nhÊt , cao bao nhiªu?

b)Ai lµ ng­êi Ýt tuæi nhÊt vµ bao nhiªu tuæi ?

c)Hång vµ liªn ai cao h¬n vµ ai nhiÒu tuæi h¬n ? H¬n bao nhiªu ?
	-Tr¶ lêi: C¸c ®iÓm A, B, C, D, O th¼ng hµng.

-Ho¹t ®éng nhãm lµm BT 50/51 SBT.

-§¹i diÖn c¸c nhãm tr×nh bµy c©u tr¶ lêi:

a)§iÓm A cã tung ®é b»ng 2.

b)Mét ®iÓm M bÊt kú n»m trªn ®­êng ph©n gi¸c nµy cã hoµnh ®é vµ tung ®é lµ b»ng nhau.

-Tù lµm BT 38/68

-Tr¶ lêi:

+Tõ c¸c ®iÓm Hång, §µo, Hoa, Liªn kÎ c¸c ®­êng vu«ng gãc xuèng trôc tung (chiÒu cao).

+Tõ c¸c ®iÓm Hång, §µo, Hoa, Liªn kÎ c¸c ®­êng vu«ng gãc xuèng trôc hoµnh (tuæi).
	3.BT 50/51 SBT:


         II         3          I        M

                     2                  A

-3    -2    -1    O      1      2                           

                       -1

         III          -2     IV

                       -3

4.BT 38/68 SGK: H 21

a)§µo lµ ng­êi cao nhÊt vµ cao 15dm hay 1,5m.

b)Hång lµ ng­êi Ýt tuæi nhÊt lµ 11 tuæi.

c)Hång cao h¬n Liªn 1dm vµ Liªn nhiÒu tuæi h¬n Hång (3 tuæi).


III.Ho¹t ®éng 3:    Cã thÓ em ch­a biÕt(5 ph)

	-Yªu cÇu HS tù ®äc môc “Cã thÓ em ch­a biÕt” trang 69 SGK.

-Sau khi ®äc xong, GV hái: 

+Nh­ vËy ®Ó chØ mét qu©n cê ®ang ë vÞ trÝ nµo ta ph¶i dïng nh÷ng kÝ hiÖu nµo ?

+Hái c¶ bµn cê cã bao nhiªu « ?
	-Mét HS ®äc to.

-Tr¶ lêi: 

+§Ó chØ mét qu©n cí ®ang ë vÞ trÝ nµo ta ph¶i dïng hai kÝ hiÖu, mét ch÷ vµ mét sè.

+C¶ bµn cê cã 8 . 8 = 64 «.


    IV.Ho¹t ®éng 4: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

 
-Häc l¹i c¸c bµi.



-BTVN: 47, 48, 49, 50/50,51 SGK.



-§äc tr­íc bµi ®å thÞ cña hµm sè y = ax ( a ( 0)

TiÕt 33:   

      ®å thÞ cña hµm sè y = ax ( a ( 0)
A.Môc tiªu: 

+HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm ®å thÞ cña hµm sè, ®å thÞ cña hµm sè y = ax ( a (  0).

+HS thÊy ®­îc ý nghÜa cña ®å thÞ trong thùc tiÔn vµ trong nghiªn cøu hµm sè.

+BiÕt c¸ch vÏ ®å thÞ cña hµm sè y = ax.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp vµ kÕt luËn.

    +B¶ng phô vÏ c¸c ®iÓm cña hµm sè y = 2x trªn mÆt ph¼ng täa ®é, ®å thÞ mét sè 

 hµm sè cã d¹ng ®­êng th¼ng. Th­íc th¼ng, phÊn mµu.

      -HS : +Th­íc th¼ng, compa, giÊy kÎ « vu«ng. ¤n l¹i c¸ch x¸c ®Þnh ®iÓm trªn mÆt 

ph¼ng täa ®é.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (8 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Yªu cÇu ch÷a bµi tËp 37/68 SGK:

Hµm sè bëi b¶ng sau:

a)ViÕt tÊt c¶ c¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng (x; y) cña hµm sè trªn.

b)VÏ hÖ trôc to¹ ®é Oxy vµ x¸c ®Þnh c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng cña x vµ y.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-1 HS ch÷a bµi tËp 37/68 SGK.

a)C¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng lµ (0; 0) ; (1; 2) ; (2 ; 4) ; (3 ; 6) ; (4 ; 8).

b)X¸c ®Þnh c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng.




   II.Ho¹t ®éng 2:   §å thÞ cña hµm sè lµ g× ? (7 ph)

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  ?1

-Yªu cÇu c¶ líp cïng lµm vµo vë.

-Cho tªn c¸c ®iÓm lÇn l­ît lµ: M, N, P, Q, R yªu cÇu biÓu diÔn c¸c ®iÓm ®ã.

-Nãi: C¸c ®iÓm M, N, P, Q, R biÓu diÔn c¸c cÆp sè cña hµm sè y = f(x). TËp hîp c¸c ®iÓm ®ã gäi lµ ®å thÞ cña hµm sè y = f(x) ®· cho.

-VËy ®å thÞ cña hµm sè 

y = f(x) ®· cho lµ g×
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-1 HS lªn b¶ng lµm ?1, HS c¶ líp lµm vµo vë.

-§å thÞ cña hµm sè y = f(x) ®· cho lµ tËp hîp cña c¸c ®iÓm { M, N, P, Q, R}

-VÏ ®å thÞ cña hµm sè 

y = f(x) ®· cho.
	Ghi b¶ng

1.§å thÞ cña hµm sè lµ g×?
?1 a){ (-2; 3) ; (-1; 2) ; (0; -1) ; (0,5; 1) ; (1,5; -2) }.

  M               3

        N         2

                 1      Q

  -2     -1     0  0,5   1  1,5     2   

               -1  P

               -2               R


II.Ho¹t ®éng 2:    LuyÖn tËp (34 ph)

	-XÐt hµm sè y = 2x , cã d¹ng y = ax víi a = 2.

-Hµm sè nµy cã bao nhiªu cÆp sè (x ; y) ?

-ChÝnh vÝ hµm sè y = 2x cã v« sè c¸c cÆp sè (x ; y) nªn ta kh«ng thÓ liÖt kª hÕt ®­îc c¸c cÆp sè cña hµm sè.

-Yªu cÇu ho¹t ®éng nhãm lµm ?2.

-Yªu cÇu 1 nhãm lªn tr×nh bµy bµi lµm.

-NhÊn m¹nh c¸c ®iÓm biÓu diÕn c¸c cÆp sè cña hµm sè y = 2x ta nhËn thÊy cïng n»m trªn mét ®­êng th¼ng qua gèc to¹ ®é.

-Th«ng b¸o: ng­êi ta chøng minh ®­îc r»ng: SGK

-Yªu cÇu HS lµm ?3 

-Gäi 1 HS tr×nh bµy.

-Yªu cÇu HS lµm ?4 

-Gäi 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

-Yªu cÇu ®äc nhËn xÐt trong SGK.

-Yªu cÇu nªu c¸c b­íc lµm VD 2.
	-Hµm sè nµy cã v« sè cÆp sè (x ; y).

-Ho¹t ®éng nhãm lµm ?2:

a)(-2 ; -4) ; (-1 ; -2) ; (0 ; 0) ; (1 ; 2) ; (2 ; 4).

b)BiÓu diÔn c¸c cÆp sè

c)VÏ ®­êng th¼ng qua hai ®iÓm  (-2;  -4) ; (2 ;4), c¸c ®iÓm cßn l¹i ®Òu n¨m trªn ®­êng th¼ng qua hai ®iÓm trªn.

-§¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy c¸ch lµm.

-Nh¾c l¹i kÕt luËn.

-Lµm ?3, ?4.

-C¶ líp lµm bµi vµo vë.

-1 HS lªn b¶ng lµm.

-1 HS ®äc nhËn xÐt SGK.

-§äc VD 2. 1 HS nªu l¹i c¸ch vÏ.
	2.§å thÞ hµm sè y = ax (a(0):

                      3

                      2           

                      1

-3    -2    -1    O

                                1      2     3

                         -1

                     -2          

                         -3

KÕt luËn: SGK

?3: VÏ ®å thÞ hµm sè y = ax (a ( 0) ta cÇn biÕt hai ®IÓm ph©n biÖt cña ®å thÞ.

?4: Hµm sè y = 0,5x

a)A(4 ; 2)

b)                 y

                                    A

                 2                          

                                    4                             

                                        x                                          

VÝ dô 2:

VÏ ®å thÞ hµm sè y = -1,5x


  IV.Ho¹t ®éng 4:   LuyÖn tËp cñng cè (10 ph).

	-§å thÞ hµm sè lµ g×?

-§å thÞ hµm sè y = ax (a ( 0) lµ mét ®­êng nh­ thÕ nµo?

-Muèn vÏ ®å thÞ hµm sè y = ax cÇn lµm qua c¸c b­íc nµo?

-Yªu cÇu lµm BT 39/40 SGK
	-Nªu ®Þnh nghÜa SGK

-Tr¶ lêi c¸c c©u hái.

-Lµm BT 39 vµo vë.


   V.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (1 ph).

 
-§äc thªm bµI:  ®å thÞ hµm sè y = a/x (a ( 0)


-BTVN: 45, 47/ 73, 74 SGK;   48, 49, 50/ 76, 77 SGK.

TiÕt 34:  



 luyÖn tËp
I.
môc tiªu:

· Cñng cè k/n ®å thÞ cña hµm sè, ®å thÞ cña hµm sè y = ax ( a (  0)

· RÌn kÜ n¨ng vÏ ®å thÞ cña hµm sè , biÕt kiÓm tra ®iÓm thuéc ®å thÞ , ®iÓm kh«ng thuéc ®å thÞ hµm sè, biÕt c¸ch x¸c ®Þnh hÖ sè a khi biÕt ®å thÞ hµm sè 

· ThÊy ®­îc øng dông cña ®å thÞ trong thøc tÕ

II.
ChuÈn bÞ:

· GV: B¶ng phô,  phÊn mµu

· HS: GiÊy A3, bót d¹

III.
TiÕn tr×nh d¹y häc

A.
H§1:KiÓm tra bµi cò

1.
§å thÞ cña hµm sè y= f(x) lµ g×?VÏ trªn cïng 1 hÖ täa ®é  Oxy ®å thÞ cña c¸c hµm sè y= -2x; y= 1/4x> §¸nh dÊu trªn ®å thÞ c¸c ®iÓm cã hoµnh ®é 2; tung ®é-1

2.
®å thÞ cña hµm sè y= ax( a   0) lµ ®­êng ntn?VÏ ®å thÞ hµm sè y=x; y=-x. ®å thÞ cña c¸c hµm sè nµy n»m trong gãc phÇn t­ nµo? Cã g× ®Æc biÖt?

B.
H§ 2: LuyÖn tËp

	D¹ng 1: XÐt xem ®iÓm cã hay kh«ng thuéc ®å thÞ hµm sè

Bµi 41/ SGK

XÐt ®iÓm A(-1/3;1)

Ta thay x=-1/3 vµo y=-3x

--> y= 1

--> §iÓm A thuéc ®å thÞ hµm sè

 y=  -3x
	· Goij h/s lªn b¶ng ch÷a bµi 

· Khi nµo ®iÓm M(x0;y0) thuéc ®å thÞ hµm sè y= f(x)?

· Kh«ng thuéc ®ß thÞ hµm sè y= f(x)?

· VÏ ®å thÞ hµm sè y= 3x theo c¸c ®iÓm A,B,C ®Ó minh häa c¸c kÕt luËn trªn

	D¹ng 2: X¸c ®Þnh hÖ sè a

Bµi 42/ SGK

a)A(2;1), thay x=2, y=1 vµo c«ng thøc y=ax

--> a=1/2

b) T­¬ng tù

c) T­¬ng tù
	· Nªu c¸ch lµm?

· Cho h/s lªn b¶ng thùc hiÖn

	D¹ng 3: luyÖn vÏ ®å thÞ

Bµi 45/ SGK

Bµi 46/ SGK

Bµi 47/ SGK
	· Cho c¸c nhãm th¶o luËn

· ®äc thªm bµi y=a/x

· ®å thÞ hµm sè y= a/x lµ ®­êng ntn?


D.
H § 3: HDVN:

· TiÕt sau «n tËp ch­¬ng II

· Lµm 4c©u hái «n tËp ch­¬ng 

· Lµm bµi 48-50/ SGK; 

Rót kinh nghiÖm

TiÕt 35 + 36:  

 kiÓm tra häc k×  i (§¹i sè + H×nh häc)

TiÕt 37:  



«n tËp häc kú I (tiÕt1)
I.
Môc tiªu: 

· HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc cña ch­¬ng vÒ c¸c phÐp tÝnh vÒ sè h÷u tØ, v« thùc

· TiÕp tôc rÌn luyÖn kÜ n¨ng thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh, tÝnh gi¸ tÞ cña biÓu thøc, ¸p dông t/c cña TLT, t/c d·y c¸c tØ sè b»ng nhau ®Ó t×m sè ch­a biÕt

· ThÊy râ ý nghÜa thùc tÕ cña to¸n häc víi ®êi sèng.

II.
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

· GV: +B¶ng tæng hîp vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, tØ lÖ nghÞch (®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt).

    +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong), th­íc th¼ng, m¸y tÝnh. 

· HS: +b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

 +Lµm c¸c c©u hái vµ bµi tËp «n tËp ch­¬ng II.

III.
TiÕn tr×nh d¹y häc:

	1¤n vÒ sè h÷u tØ, sè thùc , tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc sè

· §/N

· Mèi quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ, sè v« tØ

· Luyªn tËp

Bµi 1: Thùc hiÖn c¸c phÐp to¸n sau
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	H§1: «n vÒ sè h÷u tØ, sè thùc , tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc sè

· Sè h÷u tØ lµ g×?

· Sè h÷u tØ cã thÓ biÓu diÔn sè thËp ph©n ntn?

· Sè v« tØ lµ g×?

· Sè thùc lµ g×?

· Trong tËp hîp sè thùc em ®· biÕt c¸c phÐp to¸n nµo?

· Gv d­a b¶ng «n tËp c¸c phÐp to¸n

· Yªu cÇu h/s luyÖn tËp, tiãnh b»ng ccash hîp lÝ

· Nªu râ ¸p dông t/c nµo?

· Cho h/s th¶o luËn nhãm  c©u c--> g

· Trong c©u h, nªn ®æi ra sè thËp ph©n hay ph©n sè?

· Cho h/s lªn b¶ng tr×nh bµy

· 
[image: image1073.wmf]2
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	2. ¤n tËp vÒ tØ lÖ thøc- d·y tØ sè b»ng nhau- t×m x

D¹ng1:T×m x trong TLT

a) x: 8,5= 0,69 : (-1,15)

b) ( 0,25 x):3 = 5/6 : 0,125

D¹ng 2: T/c cña d·y c¸c tØ sè b»ng nhau

2) T×m 2 sè x, y biÕt

7x= 3y vµ x- y = 16

3)Bµi 3/ 78/ SBT

4) Bµi 4/ 80/ SBT

D¹ng 3: Timaf gi¸ trÞ lín nhÊt, nhá nhÊt cña biÓu thøc

A= 0,5 -  (x- 4(
B = 2/3 + ( 5 - x(
C= 5. (x-2)2 + 1


	· TØ lÖ thøc lµ g×?

· Nªu t/ c c¬ b¶n cña TLT?

· ViÕt d¹ng táng qu¸t t/c cña d·y c¸c tØ sè b»ng nhau?

· ¸p dông luyÖn tËp

· ¸p dông t/c cña d·y c¸c tØ sè b»ng nhau trong bµi 2

· ë bµi 4, lµm thÕ nµo ®Ó cã 2b, 3c?

· Gv h­íng dÉn h/s c¸ch tr×nh bµy d¹ng 3


H§ 3: HDVN: 

· ¤n l¹i kiÕn thøc ®· «n, lµm l¹i c¸c bµi tËp vµ lµm thªm c¸c bµi t­¬ng tù

· Lµm bµi 57, 61, 68; 69; 70/ 54- 58- SBT

Rót kinh nghiÖm

TiÕt 38:  



«n tËp häc kú I (tiÕt2)
I.
Môc tiªu: 

· HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc cña häc k× vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, tØ lÖ nghÞch

· TiÕp tôc rÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i to¸n tØ lÖ

·  ThÊy râ ý nghÜa thùc tÕ cña to¸n häc víi ®êi sèng.

II.
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

· GV: +B¶ng tæng hîp vÒ ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn, tØ lÖ nghÞch (®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt).

    +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong), th­íc th¼ng, m¸y tÝnh. 

· HS: +b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

 +Lµm c¸c c©u hái vµ bµi tËp «n tËp ch­¬ng II.

III.
TiÕn tr×nh d¹y häc:

      A.Ho¹t ®éng 1:  ¤n tËp vÒ ®¹I l­îng tØ lÖ thuËn, 

                                 ®¹I l­îng tØ lÖ nghÞch  (15 ph).

	
	§¹i l­îng tØ lÖ thuËn
	§¹i l­îng tØ lÖ nghÞch

	§Þnh

nghÜa
	y liªn hÖ víi x theo c«ng thøc y = kx 

(k lµ h»ng sè kh¸c 0)

Nãi y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ k
	y liªn hÖ víi x theo c«ng thøc y = 
[image: image1074.wmf]x

a

 hay xy = a (k lµ h»ng sè kh¸c 0). Nãi y tØ lÖ nghÞch víi x theo hÖ sè tØ lÖ a

	Chó ý
	y tØ lÖ thuËn víi x theo hÖ sè tØ lÖ k th× x tØ lÖ thuËn víi y theo hÖ sè tØ lÖ 
[image: image1075.wmf]k

1

.
	y tØ lÖ nghÞch víi x theo hÖ sè tØ lÖ a th× x tØ lÖ nghÞch víi y theo hÖ sè tØ lÖ a.

	VÝ dô
	Qu·ng ®­êng ®i ®­îc s (km) cña chuyÓn ®éng ®Òu víi vËn tèc 5km/h tØ lÖ thuËn víi thêi gian t (h):    s = 5t
	Víi diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt kh«ng ®æi lµ a. §é dµi hai c¹nh x vµ y lµ hai ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch víi nhau:  xy = a

	TÝnh

chÊt
	a) 
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	a)y1x1 = y2x2 = y3x3 = … = a

b) 
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 -Khi GV vµ HS x©y dùng b¶ng tæng kÕt, GV ghi tãm t¾t phÇn ®Þnh nghÜa lªn b¶ng.

 -PhÇn ®Þnh nghÜa yªu cÇu HS lªn viÕt.

  B.Ho¹t ®éng 2:  Gi¶I bµI to¸n vÒ ®¹I l­îng tØ lÖ thuËn, 

®¹I l­îng tØ lÖ nghÞch (28 ph).

	
-Yªu cÇu lµm bµi to¸n 1: Cho x vµ y tØ lÖ thuËn, h·y ®iÒn vµo « trèng.

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng lµm.
	Bµi to¸n 1: x vµ y tØ lÖ thuËn

®iÒn: 8 ; 0 ; -4 ; -10

	-Yªu cÇu lµm bµi to¸n 2. Cho x vµ y tØ lÖ nghÞch, h·y ®iÒn vµo « trèng.

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng lµm

-Yªu cÇu lµm bµi to¸n 3: Chia sè 156 thµnh 3 phÇn :

a)TØ lÖ thuËn víi 3; 4; 6.

b)TØ lÖ nghÞch víi 3; 4; 6.

NhÊn m¹nh: ph¶i chuyÓn viÖc chia tØ lÖ nghÞch víi c¸c sè ®· cho thµnh chia tØ lÖ thuËn víi c¸c nghÞch ®¶o cña c¸c sè ®ã.

-Yªu cÇu lµm BT 48/76 SGK

-Yªu cÇu tãm t¾t ®Ò bµi.Chó ý ph¶i ®æi cïng ®¬n vÞ.

-NhÊn m¹nh cÇn x¸c ®Þnh c¸c ®¹i l­îng trong bµI to¸n quan hÖ tØ lÖ thuËn hay tØ lÖ nghÞch.

-Yªu cÇu lµm BT 49/76 SGK
	Bµi to¸n 2:

x vµ y tØ lÖ nghÞch

®iÒn: x = 1 ; 6

         y = -6 ; -15

Bµi to¸n 3: 

a)Chia sè 156 thµnh 3 phÇn tØ lÖ thuËn víi 3; 4; 6

Gäi 3 sè lÇn l­ît lµ a, b, c

Cã 
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a

= 
[image: image1088.wmf]4

b

 = 
[image: image1089.wmf]6

c

 = 
[image: image1090.wmf]6

4

3

+

+

+

+

c

b

a

=
[image: image1091.wmf]13

156

 = 12

  ( a = 3.12 = 36 ;

       b = 4.12 = 48; c = 6.12 = 72

b)Chia sè 156 thµnh 3 phÇn tØ lÖ nghÞch víi 3; 4; 6

Gäi 3 sè lÇn l­ît lµ x, y, z cã
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Bµi tËp 40/76 SGK:

  1000kg n­íc biÓn cã 25kg muèi

  0,25 kg ……………. xkg muèi
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                    0,00626(kg) = 6,25(g)

Bµi tËp 49/76 SGK:

m1 = m2
D1 = 7,8 g/cm3(s¾t)

D2 = 11,3 g/cm3(ch×)

So s¸nh V1; V2?

V× m1 = m2 nªn V1 D1 = V2 D2
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ThÓ tÝch cña s¾t lín thÓ tÝch cña ch× kho¶ng 1,45 lÇn.


     C.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).


-¤n tËp theo b¶ng tæng kÕt.


-TiÕt sau «n vÒ hµm sè, ®å thÞ cña hµm sè y = f(x);  y = ax (a ( 0).


-BTVN: 51, 52, 53, 54, 55/77 SGK; 63, 65/57 SBT.

TiÕt 39: 
 

«n tËp häc kú I (TiÕt3)

I.
Môc tiªu: 

+HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc cña ch­¬ngvÒ hµm sè, ®å thÞ cña hµm sè y = f(x), ®å thÞ hµm sè y = ax (a ( 0).

+RÌn luyÖn kü n¨ng x¸c ®Þnh to¹ ®é cña mét ®IÓm cho tr­íc, x¸c ®Þnh ®IÓm theo to¹ ®é cho tr­íc, vÏ ®å thÞ hµm sè y = ax , x¸c ®Þnh ®iÓm thuéc hay kh«ng thuéc ®å thÞ cña mét hµm sè.

+ThÊy mèi quanhÖ gi÷a h×nh häc vµ ®¹i sè th«ng qua ph­¬ng ph¸p to¹ ®é.

II
.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng tæng hîp vÒ ®å thÞ, c¸ch vÏ ®å thÞ y = ax.

    +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong), th­íc th¼ng, m¸y tÝnh. 

      -HS: +b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói.

 +Lµm c¸c c©u hái vµ bµi tËp «n tËp ch­¬ng II.

III
.TiÕn tr×nh d¹y häc d¹y häc

A.Ho¹t ®éng 1:  ¤n tËp vÒ kh¸i niÖm hµm sè vµ ®å thÞ hµm sè(6 ph).

	
	Hµm sè
	Hµm sè y=ax

	Kh¸i niÖm
	y phô thuéc vµo x sao cho víi mçi gi¸ trÞ cña x ta lu«n x¸c ®Þnh ®­îc chØ mét gi¸ trÞ t­¬ng øng cña y


	

	Chó ý


	
	

	VÝ dô
	
	

	§å thÞ


	Y = f(x): lµ tËp hîp tÊt c¶ c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng 

(x, y) trªn mÆt ph¼ng to¹ ®* é.
	*y = ax: lµ ®­êng th¼ng ®i qua gèc to¹ ®é


B.Ho¹t ®éng 2:  LuyÖn tËp (30 ph).

	· Cho h/s ®äc täa ®é c¸c ®iÓm

· Yªu cÇu h/s lªn b¶ng vÏ tam gi¸c ABC theo yªu cÇu, NX ®ã lµ tam gi¸c g×?
	D¹ng 1: TËp x¸c ®Þnh to¹ ®é mét ®iÓm

Bµi 51/ 77/ SGK

Bµi 52/ SGK

	· Gäi thêi gian ®i cña vËn ®äng viªn lµ x.....

· LËp c«ng thøc tÝnh qu·ng ®­êng y cña chuyÓn ®éng theo thêi gian x

· Gv h­íng dÉn h/s vÏ ®å thÞ cña chuyÓn ®éng víi quy uwowcs tªn trôc hoµnh 1 ®¬n vÞ øng víi 1 h, trªn trôc tung 1 ®¬n vÞ øng víi 20 km

· Dïng ®å thÞ cho biÕt x=2h th× y b»ng bao nhiªu?

· Yªu cÇu h/s nh¾c l¹i c¸ch vÏ ®å thÞ y=ax

· Muèn xÐt xem ®iÓm A cã thuéc ®å thÞ hµm sè y= 3x-1 hay kh«ng ta lµm thÕ nµo?

· Muèn tÝnh hoµnh ®é,tung ®é ta lµm ntn?
	D¹ng 2: VÔ ®å thÞ

Bµi53/ SGK

Bµi 54/ SGK

Bµi 69/ SBT

D¹ng 3: T×m xem 1 ®iÓm cã hay kh«ng thuéc ®å thÞ hµm sè

Ba× 55/ SGK

Bµi 71/ SBT


 C.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).


-¤n tËp theo b¶ng tæng kÕt. Xem l¹i c¸c d¹ng bµi ®· häc

Rót kinh nghiÖm

TiÕt 40: 

 
tr¶ bµi kiÓm tra häc k× I

Ch­¬ng III : Thèng kª

TiÕt 41: 

 Thu thËp sè liÖu thèng kª, tÇn sè
A.Môc tiªu: Häc sinh ®¹t ®­îc:
+Lµm quen víi c¸c b¶ng (®¬n gi¶n) vÒ thu thËp sè liÖu thèng kª khi ®iÒu tra (vÒ cÊu t¹o, vÒ néi dung); biÕt x¸c ®Þnh vµ diÔn t¶ ®­îc dÊu hiÖu ®iÒu tra, hiÓu ®­îc ý nghÜa côm tõ “sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu” vµ “sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu”, lµm quen víi kh¸i niÖm tÇn sè cña mét gi¸ trÞ.

+BiÕt c¸c kÝ hiÖu ®èi víi mét dÊu hiÖu, gi¸ trÞ cña nã vµ tÇn sè cña mét gi¸ trÞ. BiÕt lËp c¸c b¶ng ®¬n gi¶n ®Ó ghi l¹i c¸c sè liÖu thu thËp ®­îc qua ®iÒu tra..

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi sè liÖu thèng kª ë b¶ng 1 trang 4, b¶ng 2 trang 5, b¶ng 3 trang 7 vµ phÇn ®ãng khung trang 6 SGK.

      -HS: GiÊy trong, bót d¹, th­íc th¼ng cã chia kho¶ng.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I: Giíi thiÖu ch­¬ng  (3 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Giíi thiÖu ch­¬ng 3:

Môc ®Ých b­íc ®Çu hÖ thèng l¹i mét sè kiÕn thøc vµ kü n¨ng ®· biÕt ë tiÓu häcvµ líp 6 nh­ thu thËp c¸c sè liÖu, d·y sè, sè trung b×nh céng, biÓu ®å, ®ång thêi giíi thiÖu mét sè kh¸i niÖm c¬ b¶n, qui t¾c tÝnh to¸n®¬n gi¶n ®Ó qua ®ã cho HS lµm quenvíi thèng kª m« t¶, mét bé phËn cña khoa häc thèng kª.

-Cho HS ®äc phÇn giíi thiÖu vÒ thèng kª.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-Nghe GV giíi thiÖu vÒ ch­¬ng thèng kª vµ c¸c yªu cÇu mµ HS cÇn ®¹t ®­îc khi häc xong ch­¬ng tr×nh nµy.

-Më  SGK trang 4 theo dâi.

-1 HS ®äc phÇn giíi thiÖu vÒ thèng kª.


     II.Ho¹t ®éng 2: Thu thËp sè liÖu, b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu (12 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Treo b¶ng phô ghi b¶ng 1 trang 4 SGK nãi : Khi ®iÒu tra vÒ sè c©y cña mçi líp trong dÞp ph¸t ®éng phong trµo tÕt trång c©y, ng­êi ta lËp ®­îc b¶ng d­íi ®©y:

-ViÖc lµm trªn cña ng­êi ®iÒu tra lµ thu thËp sè liÖu vÒ vÊn ®Ò ®­îc quan t©m. C¸c sè liÖu ®­îc ghi l¹i trong b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu.
	H§ cña Häc sinh

-Quan s¸t b¶ng 1 trªn b¶ng phô.

-L¾ng nghe ®Ó hiÓu ®­îc thÕ nµo lµ b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu.

-Tr¶ lêi c©u hái cña GV.
	Ghi b¶ng

1.Thu thËp sè liÖu, b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu:

-VÝ dô 1 (b¶ng 1): sè liÖu thèng kª ban ®Çu vÒ sè c©y trång ®­îc cña mçi líp.

-?1: B¶ng 1 gåm 3 cét:

sè thø tù, líp, sè c©y trång.


	-Dùa vµo b¶ng trªn em h·y cho biÕt b¶ng gåm mÊy cét, néi dung tõng cét lµ g× ?

-Cho thùc hµnh theo nhãm  hai bµn: H·y thèng kª ®iÓm kiÓm tra HK I m«n to¸n cña tÊt c¶ c¸c b¹n trong nhãm.

-Cho mét vµi nhãm b¸o c¸o.

-Tuú theo yªu cÇu cña mçi cuéc ®iÒu tra mµ c¸c b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu cã thÓ kh¸c nhau. Cho xem b¶ng 2.
	-Thùc hµnh theo nhãm hai bµn (4 HS). LËp b¶ng thèng kª ban ®Çu vÒ ®iÓm thi HKI m«n to¸n cña tÊt c¶ HS trong nhãm..

-Vµi nhãm ®øng t¹i chç b¸o c¸o kÕt qu¶ ®iÒu tra, tr×nh bµy cÊu t¹o b¶ng.

-Xem b¶ng 2: ThÊy ®­îc cÊu t¹o cã kh¸c b¶ng 1, 6 cét phï hîp víi môc ®Ých ®iÒu tra.
	-Thùc hµnh:

-VÝ dô 2 (b¶ng 2): D©n sè n­íc ta t¹i thêi ®iÓm 1/4/1999


    III.Ho¹t ®éng 3:  DÊu hiÖu(10 ph).

	-Yªu cÇu lµm ?2

-Hái:

+Néi dung ®iÒu tra trong b¶ng 1 lµ g×?

+DÊu hiÖu X ë b¶ng 1 lµ g× ? 

-Mçi líp lµ mét ®¬n vÞ ®iÒu tra.

-Yªu cÇu lµm ?3: trong b¶ng 1 cã bao nhiªu ®¬n vÞ ®iÒu tra ?

-Giíi thiÖu thuËt ng÷ gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu, sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu: øng víi mçi líp (®¬n vÞ) cã mét sè liÖu gäi lµ mét gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu.

-Yªu cÇu ®äc vµ tr¶ lêi ?4.

-Yªu cÇu lµm BT 2/7 SGK, ®äc kü ®Çu bµi.

-Chó ý bá tõ tÇn sè häc tiÕp sau.

-Gäi 3 HS tr¶ lêi.
	-Lµm ?2

-TR¶ lêi: 

+Néi dung ®iÒu tra trong b¶ng 1 lµ sè c©y trång ®­îc cña mçi líp.

+DÊu hiÖu X ë b¶ng 1 lµ sè c©y trång cña mçi líp.

-Trong b¶ng 1 cã 20 ®¬n vÞ ®iÒu tra.

-L¾ng nghe thuËt ng÷ GV nªu.

-Tr¶ lêi ?4:

+ DÊu hiÖu X ë b¶ng 1 cã 20 gi¸ trÞ.

+§äc d·y c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu X ë cét 3 b¶ng 1.

-1 HS ®äc to BT 2/7 SGK.

-3 HS lÇn l­ît tr¶ lêi a, b, c:

a)DÊu hiÖu quan t©m lµ: thêi gian cÇn thiÕt ®i tõ nhµ ®Õn tr­êng. Cã 10 gi¸ trÞ.

b)Cã 5 gi¸ trÞ kh¸c nhau.

c)C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu lµ : 17; 18; 19; 20; 21.
	2.DÊu hiÖu:

a)DÊu hiÖu, §¬n vÞ ®iÒu tra:

-DÊu hiÖu: lµ vÊn ®Ò hay hiÖn t­îng cÇn quan t©m, KÝ hiÖu b»ng ch÷ c¸i in hoa X, Y,…

b)Gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu, d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu:

-Gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu: lµ sè liÖu øng víi 1 ®¬n vÞ ®iÒu tra.

Sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu = Sè c¸ ®¬n vÞ ®iÒu tra (N)

-B¶ng 1: D·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu X chÝnh lµ c¸c gi¸ trÞ ë cét 3

-?4: DÊu hiÖu X ë b¶ng 1 cã 20 gi¸ trÞ.

-BT 2/7 SGK:

a)DÊu hiÖu: thêi gian ®i tõ nhµ ®Õn tr­êng. Cã 10 gi¸ trÞ.

b)Cã 5 gi¸ trÞ kh¸c nhau.

c)C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau: 17; 18; 19; 20; 21.


 IV.Ho¹t ®éng 4: TÇn sè cña mçi gi¸ trÞ (13 ph).

	-Yªu cÇu HS lµm  ?5; ?6.

-Gäi 2 HS tr¶ lêi.

-H­íng dÉn HS ®äc ®Þnh nghÜa tÇn sè.

-L­u ý HS ph©n biÖt c¸c kÝ hiÖu: Gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu (x) víi dÊu hiÖu (X); TÇn sè cña gi¸ trÞ (n) víi sè c¸c gi¸ trÞ (N).

-Yªu cÇu HS lµm ?7

-Yªu cÇu tr¶ lêi tiÕp c©u c BT 2/7 SGK.

-H­íng dÉn c¸ch kiÓm tra: So s¸nh tæng tÇn sè  víi tæng c¸c ®¬n vÞ ®iÒu tra cã b»ng nhau kh«ng ?

-Cho HS ®äc chó ý trang 7.

-Yªu cÇu ®äc phÇn ®ãng khung SGK.
	-§äc vµ tù lµm ?5; ?6.

-Hai HS tr¶ lêi:

+?5: Cã 4 sè kh¸c nhau trong cét sè c©y trång ®­îc. §ã lµ : 28; 30; 35; 50.

+?6: 

Cã 8 líp trång ®­îc 30 c©y. Cã 2 ……………... 28 ……

Cã 7 ……………... 35 ……

Cã 3 ……………... 50 ……

-§äc ®Þnh nghÜa tÇn sè.

-Häc thuéc c¸c kÝ hiÖu.

-Lµm ?7:

+Cã 4 gi¸ trÞ kh¸c nhau lµ 28; 30; 35; 50. 

+TÇn sè t­¬ng øng lµ 2; 8; 7; 3.

-§äc chó ý SGK.

-§äc phÇn ®ãng khung SGK.
	3.TÇn sè cña mçi gi¸ trÞ:

 a)VÝ dô: B¶ng 1

-Cã 4 sè kh¸c nhau : 

                     28; 30; 35; 50.

-Gi¸ trÞ 30 xuÊt hiÖn 8 lÇn. Gäi 8 lµ tÇn sè cña gi¸ trÞ 30

-……..28 ………… 2 ……

….. 2 …………………...28

b)§.nghÜa tÇn sè: 

-Sè lÇn xuÊt hiÖn cña  mét gi¸ trÞ.

-KÝ hiÖu:

      +Gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu : x

      +TÇn sè cña gi¸ trÞ : n

      +Sè c¸c gi¸ trÞ : N

      +DÊu hiÖu: X

-?7:

-BT 2/7 SGK:

c)TÇn sè t­¬ng øng c¸c gi¸ trÞ 17; 18; 19; 20; 21 lÇn l­ît lµ 1; 3; 3; 2; 1.

4.Chó ý: SGK

-Kh«ng ph¶i mäi dÊu hiÖu ®Òu cã gi¸ trÞ lµ sè.

-B¶ng cã thÓ chØ ghi gi¸ trÞ.


    V.Ho¹t ®éng 5: LuyÖn tËp cñng cè (5 ph).

	-Cho lµm BT:

Cho b¶ng sè HS n÷ cña 12 líp trong  tr­êng THCS:

           18    14    20    17    25    14

           19    20    16    18    14    16

a)DÊu hiÖu lµ g×? Sè tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ ?

b)Nªu c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau? TÇn sè cña tõng gi¸ trÞ ®ã?
	-Tr¶ lêi:

a)DÊu hiÖu: Sè HS n÷ trong mçi líp; Sè tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu : 12.

b)C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau: 14; 16; 17; 18; 19; 20; 25. TÇn sè t­¬ng øng cña c¸c gi¸ trÞ trªn lÇn l­ît lµ: 3; 2; 1; 2; 1; 2; 1. 


      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-Häc thuéc bµi.

-BTVN: 1/7; 3/ 8 SGK; Sè 1, 3/3,4 SBT.

-Mçi HS tù ®iÒu tra, thu thËp sè liÖu thèng kª theo 1 chñ ®Ò tù chän. Sau ®ã ®Æt c¸c c©u hái nh­ bµi häc vµ tr¶ lêi.

TiÕt 42:   

                  LuyÖn tËp
A.Môc tiªu: 

+HS ®­îc cñng cè kh¾c s©u c¸c kiÕn thøc ®· häc ë tiÕt tr­íc nh­: dÊu hiÖu; gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè cña chóng.

+Cã kü n¨ng thµnh th¹o t×m gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu còng nh­ tÇn sè vµ ph¸t hiÖn nhanh dÊu hiÖu chung cÇn t×m hiÓu.

+HS thÊy ®­îc tÇm quan träng cña m«n häc ¸p dông vµo ®êi sèng hµng ngµy.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi sè liÖu thèng kª ë b¶ng 5, b¶ng 6, b¶ng 7, b¶ng ë BT 3/4 SBT vµ mét sè bµi tËp.

      -HS : +Vµi bµi ®iÒu tra; B¶ng nhãm, bót d¹.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1: 

+ThÕ nµo lµ dÊu hiÖu? ThÕ nµo lµ gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu? TÇn sè cña mçi gi¸ trÞ lµ g×?

+LËp b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu theo chñ ®Ò mµ em chän.
-C©u 2: 

+Yªu cÇu ch÷a bµi tËp 1/3 SBT:

§Çu bµi ®­a lªn b¶ng phô:

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: 

+DÊu hiÖu lµ vÊn ®Ò hoÆc hiÖn t­îng mµ ng­êi ®iÒu tra quan t©m.

+Gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu lµ sè liÖu øng víi mçi ®¬n vÞ ®iÒu tra.

+TÇn sè cña mçi gi¸ trÞ lµ sè lÇn xuÊt hiÖn cña gi¸ trÞ ®ã trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu.

+Tr×nh bµy b¶ng ®iÒu tra tù chän.

-HS 2: 

Ch÷a bµi tËp 1/3 SBT:

a)§Ó cã ®­îc b¶ng trªn ng­êi ®iÒu tra ph¶i gÆp líp tr­ëng hoÆc c¸n bé cña tõng líp ®Ó lÊy sè liÖu.

b)DÊu hiÖu: Sè n÷ HS trong mét líp.

C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu lµ: 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 24; 25; 28 víi tÇn sè t­¬ng øng lµ: 2; 1; 3; 3; 3; 1; 4; 1; 1; 1.


     II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp  (32 ph)

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Cho HS lµm BT 3/8 SGK

-GV treo b¶ng phô ghi ®Çu bµi, treo b¶ng ®iÒu tra b¶ng 5, b¶ng 6/8 SGK.

-Yªu cÇu 1 HS ®äc to ®Ò bµi

-Gäi 3 HS tr¶ lêi c¸c c©u a, b, c.

-Yªu cÇu nhËn xÐt c¸c c©u tr¶ lêi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-1 HS ®äc to ®Ò bµi 3/8.

-3 HS lÇn l­ît tr¶ lêi 3 c©u hái cña BT.

-C¸c HS kh¸c bæ xung, söa ch÷a.


	Ghi b¶ng

I.LuyÖn tËp:

1.BT 3/8 SGK:

a)DÊu hiÖu: Thêi gian ch¹y 50m cña mçi hs (nam, n÷).

b)Víi b¶ng 5: Sè c¸c gi¸ trÞ lµ 20, sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau lµ 5. Víi b¶ng 6: Sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau lµ 20, sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau lµ 4.


	-Cho HS lµm BT 4/9 SGK.

-GV treo b¶ng phô ghi ®Çu bµi, treo b¶ng ®iÒu tra b¶ng 7/9 SGK:

a)DÊu hiÖu cÇn t×m hiÓu vµ sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®ã?

b)Sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu?

c)C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè cña chóng?

-Yªu cÇu 1 HS ®äc to ®Ò bµi

-Gäi 3 HS tr¶ lêi c¸c c©u a, b, c.

-Cho HS lµm BT 3/4 SBT.

-Yªu cÇu HS ®äc kü ®Ò bµi. Mét ng­êi ghi l¹i sè ®IÖn n¨ng tiªu thô tÝnh theo kWh trong mét xãm gåm 20 hé ®Ó lµm ho¸ ®¬n thu tiÒn. Ng­êi ®ã ghi nh­ sau;

-Treo b¶ng phô.

-Theo em b¶ng sè liÖu nµy cßn thiÕu sãt g× vµ cÇn ph¶i l©ph b¶ng nh­ thÕ nµo?

-B¶ng nµy ph¶i lËp nh­ thÕ nµo?

-Hái thªm: Cho biÕt dÊu hiÖu lµ g×? C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè cña tõng gi¸ trÞ ®ã?

-Yªu cÇu ho¹t ®éng nhãm lµm BT sau: 

H·y lËp b¶ng thèng kª c¸c ch÷ c¸i víi tÇn sè cña chóng trong khÈu hiÖu sau: 

“ Ngµn hoa viÖc tèt d©ng lªn B¸c Hå”.


	-1 HS ®äc to ®Ò bµi 4/9.

-3 HS lÇn l­ît tr¶ lêi 3 c©u hái cña BT.

-C¸c HS kh¸c bæ xung, söa ch÷a.

-1 HS ®äc to ®Ò bµi 3/4.

-4 HS lÇn l­ît tr¶ lêi c¸c c©u hái cña BT.

-Ho¹t ®éng nhãm lµm thèng kª chø c¸i vµ tÇn sè cña chóng ®Ó tiÖn cho viÖc c¾t ch÷.
	2.BT 4/9 SGK: B¶ng 7

a)DÊu hiÖu: Khèi l­îng chÌ trong tõng hép. Sè c¸c gi¸ trÞ lµ 30.

b)Sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu lµ 5.

c)C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau lµ 98; 99; 100; 101; 102.

TÇn sè c¸c gi¸ trÞ theo thø tù trªn lµ 3; 4; 16; 4; 3.

3.BT 3/4 SBT: 

a)B¶ng sè liÖu nµy cßn thiÕu tªn c¸c chñ hé ®Ó tõ ®ã míi lµm ®­îc ho¸ ®¬n thu tiÒn.

b)Ph¶i lËp danh s¸ch c¸c chñ hé theo mét cét vµ mét cét kh¸c ghi l­îng ®iÖn tiªu thô t­¬ng øng víi tõng hé th× míi lµm ho¸ ®¬n thu tiÒn cho tõng hé ®­îc.

-Tr¶ lêi thªm: C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu: 38; 40; 47; 53; 58; 72; 75; 80; 85; 86; 90; 91; 93; 94; 100; 105; 120; 165.

TÇn sè t­¬ng øng: 1; 1; 1; 1; 1; 1; 1; 1; 2; 2; 1; 1; 1; 1; 1; 1; 1; 1.

4.BT :


    III.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

 -Häckü lÝ thuyÕt ë tiÕt 41.

-BTVN: LËp b¶ng thèng kª vÒ kÕt qu¶ thi häc kú m«n to¸n cña c¶ líp, tr¶ lêi c©u hái: DÊu hiÖu lµ g×? Sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu? Nªu c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau vµ tÇn sè cña chóng?

TiÕt 43: 

  B¶ng “tÇn sè” - C¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu
A.Môc tiªu: Häc sinh ®¹t ®­îc:
+HiÓu ®­îc b¶ng “tÇn sè” lµ mét h×nh thøc thu gän cã môc ®Ých cña b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu, gióp cho viÖc s¬ bé nhËn xÐt vÒ gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®­îc dÔ dµng h¬n.

+BiÕt c¸ch lËp b¶ng “tÇn sè” tõ b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu vµ biÕt c¸ch nhËn xÐt.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi b¶ng 7/9 SGK b¶ng 8 vµ phÇn ®ãng khung trang 10 SGK.

      -HS: GiÊy trong, bót d¹, th­íc th¼ng cã chia kho¶ng.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

 I.Ho¹t ®éng I: KiÓm tra bµi cò  (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Cho sè l­îng HS nam cña tõng líp trong mét tr­êng trung häc c¬ së ®­îc ghi l¹i trong b¶ng d­íi ®©y.

Cho biÕt:

+DÊu hiÖu lµ g×? Sè tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu.

+Nªu c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu vµ t×m tÇn sè cña tõng gi¸ trÞ ®ã.

-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña b¹n.

-GV uèn n¾n l¹i: Nªn ghi l¹i c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu theo thø tù t¨ng dÇn

-Cho ®iÓm ®¸nh gi¸.

-§V§: NÕu lËp 1 b¶ng gåm 2 dßng, dßng trªn ghi c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu, dßng d­íi ghi c¸c tÇn sè t­¬ng øng ta ®­îc 1 b¶ng rÊt tiÖn cho viÖc tÝnh to¸n sau nµy, gäi lµ b¶ng tÇn sè. §­a b¶ng kÎ s½n lªn.

-Cho ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: Tr¶ lêi c¸c c©u hái.

     +DÊu hiÖu lµ sè HS nam trong tõng líp cña mét tr­êng trung häc c¬ së. Cã tÊt c¶ 12 gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu.

     +C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu lµ:

14; 16; 18; 19; 20; 25; 27 tÇn sè t­¬ng øng lÇn l­ît cña tõng gi¸ trÞ lµ:

3; 2; 2; 1; 2; 1; 1.

-C¸c HS kh¸c nhËn xÐt ®¸nh gi¸.

-L¾ng nghe GV ®Æt vÊn ®Ò.

-Ghi ®Çu bµi.


II.Ho¹t ®éng 2: LËp b¶ng “tÇn sè” (10 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Treo b¶ng phô ghi b¶ng 7/9 SGK .

-Yªu cÇu lµm ?1 theo nhãm
	H§ cña Häc sinh

-Quan s¸t b¶ng 7 trªn b¶ng phô.

- LËp b¶ng theo yªu cÇu ?1
	Ghi b¶ng

1.LËp b¶ng “tÇn sè”  “ph©n phèi thùc nghiÖm cña dÊu hiÖu”:   ?1: 





	-Yªu cÇu 1 HS ®äc to ®Ò bµi.

-Cho mét vµi nhãm b¸o c¸o.

-GV bæ xung thªm vµo bªn ph¶i vµ bªn tr¸i b¶ng cho ®Çy ®ñ.

-Nãi : Ta cã b¶ng ph©n phèi thùc nghiÖm cña dÊu hiÖu gäi t¾t lµ b¶ng “tÇn sè”

-Trë l¹i b¶ng 1, yªu cÇu lËp b¶ng “tÇn sè”.
	-1 HS ®äc to ®Ò bµi.

-Vµi nhãm ®øng t¹i chç  tr×nh bµy néi dung b¶ng.


-C¸ nh©n lËp b¶ng tÇn sè tõ b¶ng 1.
	-?1:

            B¶ng 8


    III.Ho¹t ®éng 3: Chó ý (9 ph).

	-H­íng dÉn HS chuyÓn b¶ng “tÇn sè” d¹ng ngang thµnh b¶ng däc, chuyÓn dßng thµnh cét nh­ SGK.

-Hái: T¹i sao ta ph¶i chuyÓn b¶ng “sè liÖu thèng kª ban ®Çu” thµnh b¶ng “tÇn sè” ?

-Cho ®äc chó ý b SGK.

-Cho ®äc phÇn ghi nhí SGK
	-Xem b¶ng 9/10 SGK, l¾ng nghe GV giíi thiÖu.

-Tr¶ lêi: B¶ng “tÇn sè” gióp ta quan s¸t, nhËn xÐt vÒ gi¸ trÞ 1 c¸ch dÔ dµng, nhiÒu thuËn lîi trong tÝnh to¸n.

-§äc chó ý b SGK.

-§äc phÇn ghi nhí SGK.
	2.Chó ý:

a)Cã thÓ chuyÓn thµnh b¶ng “däc” 

b)SGK.




      IV.Ho¹t ®éng 4:  LuyÖn tËp cñng cè (20 ph).

	-Yªu cÇu lµm BT 6/11 SGK.

-Cho ®äc to ®Ò bµi.

-Lµm viÖc c¸ nh©n tù lËp b¶ng “tÇn sè”

-Cho 1 HS lªn b¶ng ®iÒn vµo b¶ng kÓ s½n cña GV trªn b¶ng.

-Yªu cÇu tr¶ lêi c©u hái a, b cña BT.

-GV liªn hÖ thùc tÕ: ChÝnh s¸ch d©n sè cña nhµ n­íc ta: Mçi gia ®×nh chØ cã tõ 1 ®Õn 2 con.

-Yªu cÇu lµm BT /11 SGK.


-Tæ chøc trß ch¬i to¸n häc BT 5/10 SGK.

Hai ®éi ch¬i mçi ®éi 5 HS.

-GV ®­a b¶ng thèng kª: Danh s¸ch líp, ngµy th¸ng, n¨m sinh cho mçi ®éi vµ c¶ líp
	BT 6/11 SGK:

a)DÊu hiÖu: Sè con cña mçi gia ®×nh

B¶ng “tÇn sè”

b)NhËn xÐt: 

-Sè con cña c¸c g.®×nh trong th«n tõ 0 ( 4.

-Sè gia ®×nh cã 2 con lµ chñ yÕu.

-Sè gia ®×nh cã trªn 3 con chiÕm 23,3%

BT 7/11 SGK:

a)DÊu hiÖu: Tuæi nghÒ cña mçi c«ng nh©n.

Sè c¸c gi¸ trÞ : 25.

b)B¶ng “tÇn sè”:

NhËn xÐt: Tuæi nghÒ thÊp nhÊt lµ 1 n¨m.

Tuæi nghÒ cao nhÊt lµ 10 n¨m (2 CN) . Gi¸ trÞ tÇn sè lín nhÊt lµ 4. Khã nãi tuæi nghÒ cña c«ng nh©n tËp trung trong kho¶ng nµo.


     V.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n l¹i bµi.

-BTVN:  Sè 4, 5, 6/4 SBT.

TiÕt 44:   

                  LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+TiÕp tôc cñng cè cho HS vÒ kh¸i niÖm gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè t­¬ng øng.

+Cñng cè kü n¨ng lËp b¶ng “tÇn sè” tõ b¶ng sè liÖu ban ®Çu.

+BiÕt c¸ch tõ b¶ng tÇn sè viÕt l¹i mét b¶ng sè liÖu ban ®Çu.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi bµi tËp b¶ng 13 vµ b¶ng 14 SGK. Bµi tËp 7/4 SBT vµ mét sè b¶ng kh¸c.

      -HS : +BT; B¶ng nhãm, bót d¹.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
-C©u 1: Yªu cÇu ch÷a BT 5/4 SBT.

-C©u 2: 

+Yªu cÇu ch÷a bµi tËp 6/4 SBT:

§Çu bµi ®­a lªn b¶ng phô:


-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt.

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.


	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: Ch÷a BT 5/4 SBT:

+Cã 26 buæi häc trong th¸ng.

+DÊu hiÖu: Sè HS nghØ häc trong mçi buæi.

+b¶ng “tÇn sè”.

NhËn xÐt:

+Cã 10 buæi kh«ng cã HS nghØ häc trong th¸ng.

+1 buæi líp cã 6 HS nghØ häc (qu¸ nhiÒu)

+Sè HS nghØ häc cßn nhiÒu.

-HS 2: Ch÷a bµi tËp 6/4 SBT:

a)DÊu hiÖu: Sè lçi chÝnh t¶ trong mét bµi tËp lµm v¨n.

b)Cã 40 b¹n lµm bµi.

c)B¶ng  “tÇn sè”.

NhËn xÐt: 

Kh«ng cã b¹n nµo kh«ng m¾c lçi.

Sè lçi Ýt nhÊt lµ 1.

Sè lçi nhiÒu nhÊt lµ 10.

Sè bµi cã tõ 3 ®Õn 6 lçi chiÕm tØ lÖ cao.

-NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.


II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp  (30 ph)

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Cho HS lµm BT 8/12 SGK

-GV treo b¶ng phô ghi ®Çu bµi, treo b¶ng ®iÒu tra b¶ng 13/12 SGK.

-Yªu cÇu 1 HS ®äc to ®Ò bµi:

a)DÊu hiÖu lµ g× ? X¹ thñ ®· b¾n bao nhiªu ph¸t ?

b)LËp b¶ng “tÇn sè” vµ rót ra nhËn xÐt.

-Gäi 2 HS tr¶ lêi c¸c c©u a, b.

-Yªu cÇu nhËn xÐt c¸c c©u tr¶ lêi.

-Cho HS lµm BT 9/12 SGK

-GV treo b¶ng phô ghi ®Çu bµi, treo b¶ng ®iÒu tra b¶ng 14/12 SGK.

-Yªu cÇu 1 HS ®äc to ®Ò bµi:

a)DÊu hiÖu lµ g× ? Sè c¸c gi¸ trÞ lµ bao nhiªu ?

b)LËp b¶ng “tÇn sè” vµ rót ra nhËn xÐt.

-Cho HS tù lµm c¸ nh©n.

-Sau ®ã kiÓm tra bµi lµm cña 1 sè em.

-Yªu cÇu lµm bµi tËp 7/4 SBT
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-1 HS ®äc to ®Ò bµi 8/12.

-2 HS lÇn l­ît tr¶ lêi 2 c©u hái cña BT.

-C¸c HS kh¸c bæ xung, söa ch÷a.


	Ghi b¶ng

I.LuyÖn tËp:

1.BT 8/12 SGK:

a)DÊu hiÖu: §iÓm sè ®¹t ®­îc cña mçi lÇn b¾n sóng. X¹ thñ ®· b¾n 30 ph¸t.

b)B¶ng “tÇn sè”:

NhËn xÐt:

§iÓm sè thÊp nhÊt: 7.

§iÓm sè cao nhÊt: 10.

Sè ®iÓm 8 vµ ®IÓm 9 chiÕm tØ lÖ cao.

2.BT 9/12 SGK:

a)DÊu hiÖu: Thêi gian gi¶i mét bµi to¸n cña mçi HS (ph). Sè c¸c gi¸ trÞ 35.

b)B¶ng “tÇn sè”

NhËn xÐt: Thêi gian gi¶i 1 bµi to¸n nhanh nhÊt 3 phót.

Thêi gian gi¶i 1 bµi to¸n chËm nhÊt 10 phót. Sè b¹n gi¶i 1 bµi to¸n tõ 7 ®Õn 10 phót chiÕm tØ lÖ cao.

3.BT 7/4 SBT:


     III.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (5 ph).

 -Häckü lÝ thuyÕt ë tiÕt 43.

-BTVN: Thêi gian hoµn thµnh cïng mét lo¹i s¶n phÈm  tÝnh b»ng phót cña 35 c«ng nh©n trong mét ph©n x­ëng SX ®­îc ghi trong b¶ng sau:


a)DÊu hiÖu lµ g×? Sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu? 

b)LËp b¶ng “tÇn sè” vµ rót ra nhËn xÐt.

TiÕt 45: 

 
.BiÓu ®å
A.Môc tiªu: Häc sinh ®¹t ®­îc:
+HiÓu ®­îc ý nghÜa minh häa cña biÓu ®å vÒ gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè t­¬ng øng.

+BiÕt c¸ch dùng biÓu ®å ®o¹n th¼ng tõ b¶ng “tÇn sè” vµ b¶ng ghi d·y sè biÕn thiªn theo thêi gian.

+BiÕt ®äc c¸c biÓu ®å ®­n gi¶n.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi b¶ng 7/9 SGK b¶ng 8 vµ phÇn ®ãng khung trang 10 SGK.

      -HS: GiÊy trong, bót d¹, th­íc th¼ng cã chia kho¶ng.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I: KiÓm tra bµi cò  (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u 1: +Tõ b¶ng sè liÖu ban ®Çu cã thÓ lËp ®­îc b¶ng nµo? 

+Nªu t¸c dông cña b¶ng ®ã.

-C©u 2: §­a lªn b¶ng phô: Thêi gian hoµn thµnh cïng mét lo¹i s¶n phÈm (ph) cña 35 CN trong mét ph©n x­ëng SX ®­îc ghi trong b¶ng sau:


+DÊu hiÖu ë ®©y lµ g×? Cã bao nhiªu gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu?

+LËp b¶ng “tÇn sè” vµ rót ra nhËn xÐt?

-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña b¹n.

-GV uèn n¾n l¹i: Nªn ghi l¹i c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu theo thø tù t¨ng dÇn

-Cho ®iÓm ®¸nh gi¸.

-§V§: Ngoµi b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu, b¶ng tÇn sè, ng­êi ta cßn dïng biÓu ®å ®Ó cho mét h×nh ¶nh cô thÓ vÒ gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè. §ã lµ mét biÓu ®å ®o¹n th¼ng. TiÕt nµy ta sÏ nghiªn cøu kÜ vÒ biÓu ®å.

-Cho ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: Tr¶ lêi c¸c c©u hái.

     +Tõ b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu cã thÓ lËp ®­îc b¶ng “tÇn sè”.

     +T¸c dông cña b¶ng tÇn sè lµ dÔ tÝnh to¸n vµ dÔ cã nh÷ng nhËn xÐt  chung vÒ sù ph©n phèi c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu.

-HS 2: Ch÷a bµi tËp

+DÊu hiÖu ë ®©y lµ thêi gian hoµn thµnh mét s¶n phÈm ( ph ) cña mçi CN.

Cã 6 gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu lµ: 3; 4; 5; 6; 7; 8.

+B¶ng tÇn sè:


NhËn xÐt:

+Thêi gian hoµn thµnh mét s¶n phÈm ng¾n nhÊt lµ 3 phót.

+Thêi gian hoµn thµnh mét s¶n phÈm dµI nhÊt lµ 8 phót.

+§a sè c«ng nh©n hoµn thµnh mét s¶n phÈm trong 5 phót.

-C¸c HS kh¸c nhËn xÐt ®¸nh gi¸.

-L¾ng nghe GV ®Æt vÊn ®Ò.

-Ghi ®Çu bµi.


II.Ho¹t ®éng 2:  biÓu ®å ®o¹n th¼ng (16 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Trë l¹I b¶ng “tÇn sè” lËp tõ b¶ng 1 cïng lµm ? víi HS.

-Yªu cÇu lµm ? ®äc tõng b­íc vµ lµm theo.

-L­u ý: 

+§é dµi ®¬n vÞ trªn hai trôc cã thÓ kh¸c nhau. Trôc hoµnh biÓu diÔn c¸c gi¸ trÞ x, trôc tung biÓu diÔn tÇn sè n.

+Gi¸ trÞ viÕt tr­íc, tÇn sè viÕt sau.

-Yªu cÇu HS nh¾c l¹i c¸c b­íc vÏ biÓu ®å ®o¹n th¼ng.

-Cho lµm bµi tËp 10/14 SGK
	H§ cña Häc sinh

-§äc tõng b­íc vÏ biÓu ®å ®o¹n th¼ng nh­ ? SGK.

· Lµm  theo yªu cÇu ?

-Tr¶ lêi:

+B­íc 1: Dùng hÖ trôc to¹ ®é.

+B­íc 2: VÏ c¸c ®IÓm cã c¸c to¹ ®ä ®· cho trong b¶ng.

+B­íc 3:VÏ c¸c ®o¹n th¼ng

-Lµm BT 10/14 SGK
	Ghi b¶ng

1.biÓu ®å ®o¹n th¼ng:   

a)?: 

-Dùng biÓu ®å:

+B­íc 1: Dùng hÖ trôc to¹ ®é.

+B­íc 2: VÏ c¸c ®IÓm cã c¸c to¹ ®ä ®· cho trong b¶ng.

+B­íc 3:VÏ c¸c ®o¹n th¼ng

-BT 10.14 SGK:

+DÊu hiÖu: §IÓm kiÓm tra to¸n HKI cña mçi HS líp 7C. Sè c¸c gi¸ trÞ 50.

+BiÓu ®å do¹n th¼ng.


    III.Ho¹t ®éng 3: Chó ý (10 ph).

	-§­a biÓu ®å h×nh ch÷ nhËt lªn b¶ng phô. Nªu nh­ SGK
	-Xem h×nh 2 SGK.

 -§äc chó ý  SGK.

-§äc phÇn ghi nhí SGK.
	2.Chó ý:

Ngoµi ra cßn biÓu ®å h×nh ch÷ nhËt.


   IV.Ho¹t ®éng 4:  LuyÖn tËp cñng cè (8 ph).

	-H·y nªu ý nghÜa cña viÖc vÏ biÓu ®å?

-Nªu c¸c b­íc vÏ biÓu ®å ®o¹n th¼ng.

-Yªu cÇu lµm BT 8/5 SBT.


	-ý nghÜa: VÏ biÓu ®å cho mét h×nh ¶nh cô thÓ ®Ô thÊy, dÔ nhø… vÒ gi¸ trÞ cña gi¸ trÞ vµ tÇn sè.

-Tr¶ lêi nh­ SGK.

BT 8/5 SBT:

a)NhËn xÐt: HS líp nµy häc kh«ng ®Òu. 

§iÓm thÊp nhÊt lµ 2

§iÓm cao nhÊt lµ 10.

Sè HS ®¹t ®iÓm 5, 6, 7 lµ nhiÒu nhÊt.

b)B¶ng “tÇn sè”:




     V.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n l¹i bµi.

-BTVN:  Sè11, 12/14 SGK,; 9, 10/ 6 SBT.

-§äc bµi ®äc thªm (tr 15, 16 SGK)

TiÕt 46:   

                  LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+HS biÕt c¸ch dùng biÓu ®å ®o¹n th¼ng tõ b¶ng “tÇn sè” vµ ng­îc l¹i tõ biÓu ®å ®o¹n th¼ng biÕt lËp l¹i b¶ng “tÇn sè”.

+Cã kü n¨ng ®äc biÓu ®å mét c¸ch thµnh th¹o.

+HS biÕt tÝnh tÇn suÊt vµ biÕt thªm vÒ biÓu ®å h×nh qu¹t qua bµi ®äc thªm.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi vµi biÓu ®å, th­íc th¼ng phÊn mµu.

      -HS : +BT; B¶ng nhãm, bót d¹.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (7 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
-C©u hái:

+ H·y nªu c¸c b­íc vÏ biÓu ®å ®o¹n th¼ng.

+Ch÷a BT 11/14 SGK


Yªu cÇu ®ùng biÓu ®å do¹n th¼ng.

-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt.

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.


	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: 

+Tr¶ lêi nh­ SGK 

+Ch÷a BT 11/14 SGK:

 Dùng biÓu ®å ®o¹n th¼ng

      n

   

 17

      5

      4

      2

       0        

                 1     2     3      4        x


 II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp  (25 ph)

	-Yªu cÇu ch÷a BT 12/14 SGK: B¶ng 16

C¨n cø  vµo b¶ng 16 em h·y thùc hiÖn c¸c yªu cÇu cña ®Ò bµi
	1.BT 12/14 SGK:

a)LËp b¶ng tÇn sè:



	, -Trong khi HS 2 lµm BT 12 GV ®i kiÓm tra vë BT cña mét sè HS.

-Cho HS nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n vµ cho ®iÓm.

-Yªu cÇu lµm BT 13/15 SGK: GV ®­a ®Ò bµi lªn b¶ng phô

-H·y quan s¸t biÓu ®å ë h×nh bªn vµ cho biÕt biÓu ®å trªn thuéc lo¹i nµo ?

-§¬n vÞ c¸c cét lµ triÖu ng­êi em h·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

+N¨m 1921 sè d©n n­íc ta lµ bao nhiªu ?

+Sau bao nhiªu n¨m kÓ tõ n¨m 1921 th× d©n sè n­íc ta t¨ng lªn 60 triÖu ng­êi ?

+Tõ n¨m 1980 ®Õn 1999, d©n sè n­íc ta t¨ng thªm bao nhiªu ?
	b)BiÓu diÔn b»ng biÓu ®å ®o¹n th¼ng:

     

      n

3

2            

1

            17 18  20         25     28   30 31 32 x

2.BT 13/15 SGK: H×nh 3/15 SGK

-BiÓu ®å h×nh ch÷ nhËt.

-16 triÖu ng­êi.

-Sau 78 n¨m (1999-1921= 78)

-22 triÖu ng­êi.


       III.Ho¹t ®éng 3: BµI ®äc thªm (10 ph).

	-Yªu cÇu ®äc bµi ®äc thªm  trang 15 SGK.

-Giíi thiÖu c¸ch tÝnh tÇn suÊt theo c«ng thøc  f = n/N

trong ®ã: N lµ sè c¸c gi¸ trÞ

                n lµ tÇn sè cña mét gi¸ trÞ

                f lµ tÇn suÊt cña gi¸ trÞ ®ã

-Giíi thiÖu biÓu ®å h×nh qu¹t nh­ SGK trang 15.
	a)§äc “tÇn suÊt”

f = n/N . 100%

-§äc vÝ dô trang 16.

b)§äc biÓu ®å h×nh qu¹t, xem h×nh 4/15 SGK




     IV.Ho¹t ®éng 4: H­íng dÉn vÒ nhµ (3 ph).

 -¤n l¹i bµi.

-BTVN: §iÓm thi häc kú I m«n to¸n cña líp 7B ®­îc cho bëi b¶ng sau:


a)DÊu hiÖu cÇn quan t©m lµ g×? DÊu hiÖu ®ã cã tÊt c¶ bao nhiªu gi¸ trÞ? 

b)Cã bao nhiªu gi¸ trÞ kh¸c nhau trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®ã ?

c)LËp b¶ng “tÇn sè” vµ b¶ng “tÇn suÊt” cña dÊu hiÖu.

       

d)H·y biÓu diÔn b»ng biÓu ®å ®o¹n th¼ng.


-H·y thu thËp kÕt qu¶ thi häc kú I m«n v¨n cña tæ em.

TiÕt 47: 

 
.Sè trung b×nh céng

A.Môc tiªu: Häc sinh ®¹t ®­îc:
+BiÕt c¸ch tÝnh sè trung b×nh céng theo c«ng thøc tõ b¶ng ®· lËp, biÕt sö dông sè trung b×nh céng ®Ó lµm ®¹i diÖn cho mét dÊu hiÖu trong mét sè tr­êng hîp vµ ®Ó so s¸nh khi t×m hiÓu nh÷ng dÊu hiÖu cïng lo¹i.

+BiÕt t×m mèt cña dÊu hiÖu vµ b­íc ®Çu thÊy ®­îc ý nghÜa thùc tÕ cña mèt.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi s½n ®Ò bµi tËp, bµi to¸n.

      -HS: GiÊy trong, bót d¹, th­íc th¼ng cã chia kho¶ng.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I: §Æt vÊn ®Ò (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Yªu cÇu HS ch÷a BT ®· cho vÒ nhµ

-§­a b¶ng phô ghi ®Ò bµi :

 trong b¶ng sau:

§iÓm thi häc kú I m«n to¸n cña líp 7B ®­îc cho bëi b¶ng sau:

a)DÊu hiÖu cÇn quan t©m lµ g×? 

DÊu hiÖu ®ã cã tÊt c¶ bao nhiªu

 gi¸ trÞ? 

b)Cã bao nhiªu gi¸ trÞ kh¸c nhau 

trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®ã ?

c)LËp b¶ng “tÇn sè” vµ b¶ng “tÇn suÊt” cña dÊu hiÖu.

d)H·y biÓu diÔn b»ng biÓu ®å ®o¹n th¼ng.

-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña b¹n.

-GV uèn n¾n l¹i: Nªn ghi l¹i c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu theo thø tù t¨ng dÇn

-Cho ®iÓm ®¸nh gi¸.

-§V§: H·y nhí l¹i c¸ch tÝnh sè trung b×nh céng vµ cho biÕt ®iÓm trung b×nh cña HS trong líp?

Víi ®iÓm trung b×nh cña c¶ líp kho¶ng 6,6 ta cã thÓ so s¸nh ®­îc häc lùc m«n to¸n cña c¸c líp 7, biÕt líp häc tèt, líp häc kÐm

-Cho ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: Tr¶ lêi c¸c c©u hái a, b, c.

a)DÊu hiÖu cÇn quan t©m : ®iÓm thi m«n to¸n häc kú I cña mçi HS. Sè gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu lµ 30.

b)Sè gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu lµ 10.

c)B¶ng “tÇn sè” vµ b¶ng tÇn “suÊt”:

     N = 30

-HS 2: VÏ biÓu ®å ®o¹n th¼ng.

-L¾ng nghe GV ®Æt vÊn ®Ò.

-Ghi ®Çu bµi.


  II.Ho¹t ®éng 2:  Sè trung b×nh céng cña dÊu hiªu (18 ph).

	-Yªu cÇu ®äc bµi to¸n SGK.

-yªu cÇu lµm ?1

-H­íng dÉn HS lµm ?2: H·y lËp b¶ng tÇn sè (b¶n däc). 

Ta thay viÖc tÝnh tæng sè ®iÓm c¸c bµi cã ®iÓm sè b»ng nhau b»ng c¸ch nh©n ®iÓm sè Êy víi tÇn sè cña nã. Bæ sung thªm 2 cét vµo bªn ph¶i (x.n) vµ cét tÝnh ®iÓm trung b×nh. Xem b¶ng 20.

-Hái: Th«ng qua bµi to¸n võa lµm em h·y nªu l¹i c¸c b­íc t×m sè trung b×nh céng cña mét dÊu hiÖu ?

-GV giíi thiÖu c«ng thøc vµ gi¶i thÝch.

-Cho HS lµm ?3. §iÒn vµo b¶ng 21 trong vë BT in.

-Víi cïng ®Ò kiÓm tra em h·y so s¸nh kÕt qu¶ lµm bµi kiÓm tra to¸n cña hai líp 7C vµ 7A?
	1.Sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu:

a)Bµi to¸n:

?1: Cã tÊt c¶ 40 b¹n lµ bµi kiÓm tra.

LËp b¶ng tÇn sè. (b¶ng 20)

 ?2:     
[image: image1108.wmf]X

 = 6,25

Chó ý: SGK
b)C«ng thøc: 

Qui t¾c:

+Nh©n tõng gi¸ trÞ víi tÇn sè t­¬ng øng.

+Céng tÊt c¶ c¸c tÝch võa t×m ®­¬c.

+Chia tæng ®ã cho sè c¸c gi¸ trÞ (tøc tæng c¸c tÇn sè).   
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?3: 
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?4: KÕt qu¶ lµm bµi kiÓm tra to¸n cña líp 7A cao h¬n líp 7C.




    III.Ho¹t ®éng 3:  ý nghÜa cña sè trung b×nh céng (5 ph).

	-Nªu ý nghÜa nh­ SGK.

-§Ó so s¸nh kh¶ n¨ng häc to¸n cña HS ta c¨n cø vµo ®©u ?

-Yªu cÇu ®äc chó ý/19 SGK.
	-C¨n cø vµo ®iÓm trung b×nh m«n to¸n cña HS.

 -§äc chó ý  SGK.


	2.ý nghÜa cña sè trung b×nh céng: SGK

-Chó ý: SGK




   IV.Ho¹t ®éng 4:  Mèt cña dÊu hiÖu (5 ph).

	-Yªu cÇu 1 HS ®äc to SGK

-Hái: 

+Cì dÐp nµo cöa hµng b¸n ®­îc nhiÒu nhÊt?

+Cã nhËn xÐt g× vÒ tÇn sè cña gi¸ trÞ 39 ?

+VËy gi¸ trÞ 39 gäi lµ mèt. KÝ hiÖu Mo = 39
	3.Mèt cña dÊu hiÖu:

VD: SGK

KÝ hiÖu Mo = 39


      V.Ho¹t ®éng 5: luyÖn tËp (5 ph).

Cho tr¶ lêi BT 15/20 SGK

     VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-¤n l¹i bµi.

-BTVN:  Sè 14, 17/20  SGK,; 11, 12, 13/6 SBT.

TiÕt 48:   

                  LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+H­íng dÉn l¹i c¸ch lËp b¶ng vµ c«ng thøc tÝnh sè trung b×nh céng (c¸c b­íc vµ ý nghÜa cña c¸c kÝ hiÖu).

+§­a ra mét sè b¶ng tÇn sè (kh«ng nhÊt thiÕt ph¶i nªu râ dÊu hiÖu) ®Ó HS luyÖn tËp tÝnh sè trung b×nh céng vµ t×m  mèt cña dÊu hiÖu.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi s½n bµi tËp, th­íc th¼ng phÊn mµu.

      -HS : +BT; B¶ng nhãm, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

 I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (7 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
-C©u 1:

+ H·y nªu c¸c b­íctÝnh sè trung b×nh céng cña mét dÊu hiÖu?

+Ch÷a BT 17a/20 SGK

-C©u 2:
+Nªu ý nghÜa cña sè trung b×nh céng ? ThÕ nµo lµ mèt cña dÊu hiÖu?

+Ch÷a BT 17b/20 SGK

-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt.

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: 

+Tr¶ lêi nh­ SGK 

+Ch÷a BT 17a/20 SGK:

a)§¸p sè : 
[image: image1112.wmf]X

 ( 7,68

-HS 2:

+Tr¶ lêi nh­ SGK.

+Ch÷a BT 17b/20 SGK:

TÇn sè lín nhÊt lµ 9, gi¸ trÞ øng víi tÇn sè 9 lµ 8 .VËy Mo = 8


    II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp  (25 ph)

	-Yªu cÇu ch÷a BT 12/6 SBT: B¶ng 16

H·y cho biÕt ®Ó tÝnh ®IÓm trung b×nh cña tõng x¹ thñ em ph¶i lµm g×?

-Gäi 2 HS lªn b¶ng

 lµm.

-Yªu cÇu tr¶ lêi BT 16/20 SGK.

-Gäi 2 HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi.

-Yªu cÇu lµm BT 18/21 SGK.

Em cã nhËn xÐt g× vÒ sù kh¸c nhau gi÷a b¶ng nµy víi nh÷ng b¶ng tÇn sè ®· biÕt ?
	1.BT 12/6 SBT:

HS 1: X¹ thñ A cã 
[image: image1113.wmf]X

 = 9,2

HS 1: X¹ thñ B cã 
[image: image1114.wmf]X

 = 9,2

Hai ng­êi cã kÕt qu¶ b»ng nhau, nh­ng x¹ thñ A b»n ®Òu h¬n (chôm h¬n), ®IÓm cña x¹ thñ B ph©n t¸n h¬n.

2.BT 16/ 20 SBT:

Kh«ng nªn dïng sè trung b×nh céng ®Ó lµm ®¹i diÖn cho dÊu hiÖu. V× c¸c gi¸ trÞ chªnh lÖch nhau qu¸ lín nªn sè trung b×nh céng kh«ng cã ý nghÜa g× c¶.

3.BT 18/21 SGK:

-NX: Gi¸ trÞ (chiÒu cao) ghÐp theo líp (s¾p xÕp theo kho¶ng). VD tõ 110 ( 120 (cm) cã 7 em


III.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn sö dông m¸y tÝnh bá tói tÝnh  trong 

bµI to¸n thèng kª (10 ph).

	-H­íng dÉn lµm l¹i BT 13/6 SBT. TÝnh sè trung b×nh céng b»ng m¸y tÝnh bá tói.
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Ên: MODE 0 Ên tiÕp 5 ( 8+6 ( 9+9 ( 10 = ([(5+6+9= kÕt qu¶ lµ 9,2
	-Lµm theo h­íng dÉn cña GV

-Thùc hµnh l¹i vµi lÇn cho th¹o


   IV.Ho¹t ®éng 4: H­íng dÉn vÒ nhµ (3 ph).

 -¤n l¹i bµi.

-BTVN: §iÓm thi häc kú I m«n to¸n cña líp 7D ®­îc cho bëi b¶ng sau:


a)LËp b¶ng “tÇn sè” vµ b¶ng “tÇn suÊt” cña dÊu hiÖu. 

b)TÝnh sè trung b×nh céng ®IÓm kiÓm tra cña líp.

c)T×m mèt cña dÊu hiÖu.

       

-¤n tËp ch­¬ng III lµm 4 c©u hái «n tËp ch­¬ng/22 SGK



-Lµm BT 20/23 SGK; BT 14/7 SBT. 

TiÕt 49:  



 «n tËp ch­¬ng II
A.Môc tiªu: 

+HÖ thèng l¹i cho HS tr×nh tù ph¸t triÓn vµ kÜ n¨ng cÇn thiÕt trong ch­¬ng.

+¤n l¹i kiÕn thøc vµ kü n¨ng c¬ b¶n cña ch­¬ng nh­: dÊu hiÖu; tÇn sè; b¶ng tÇn sè; c¸ch tÝnh sè trung b×nh céng; mèt; biÓu ®å.

+LuyÖn tËp mét sè d¹ng to¸n c¬ b¶n cña ch­¬ng.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +Th­íc th¼ng, phÊn mµu, bót d¹.

    +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi b¶ng hÖ thèng «n tËp ch­¬ng vµ c¸c bµi tËp. 

      -HS: +b¶ng phô nhãm, th­íc th¼ng, bót d¹.

 +Lµm c¸c c©u hái vµ bµi tËp «n tËp ch­¬ng III SGK vµ SBT.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:  ¤n tËp lý thuyÕt (15 ph).

	Gi¸o viªn

Hái:

1)Muèn ®iÒu tra vÒ mét dÊu hiÖu nµo ®ã , em ph¶i lµm nh÷ng viÖc g×? Tr×nh bµy kÕt qu¶ thu ®­îc theo mÉu nh÷ng b¶ng nµo? Lµm thÕ nµo ®Ó so s¸nh, ®¸nh gi¸ dÊu hiÖu ®ã?

2)§Ó cã mét h×nh ¶nh cô thÓ vÒ dÊu hiÖu, em  cÇn lµm g×?
	Häc sinh

Tr¶ lêi:

1)Muèn ®iÒu tra vÒ mét dÊu hiÖu nµo ®ã, ®Çu tiªn ph¶i thu thËp sè liÖu thèng kª, lËp b¶ng sè liÖu ban ®Çu. Tõ ®ã, lËp b¶ng “tÇn sè” , t×m sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu, mèt cña dÊu hiÖu.

2)§Ó cã mét h×nh ¶nh cô thÓ vÒ dÊu hiÖu em dïng biÓu ®å.


-Dïng b¶ng phô ®­a lªn b¶ng sau:











	3)H·y nªu mÉu b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu?

4)TÇn sè cña mét gi¸ trÞ lµ g×?

5) Cã nhËn xÐt g× vÒ tæng c¸c tÇn sè?

6)B¶ng tÇn sè gåm nh÷ng cét nµo?

7)Nªu c¸ch tÝnh sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu? C«ng thøc?

8)Mèt cña dÊu hiÖu lµ g×? KÝ hiÖu?

9)Em biÕt nh÷ng lo¹i biÓu ®å nµo?

10)Thèng kª cã ý nghÜa g× trong ®êi sèng cña chóng ta?
	3)Th­êng gåm 3 cét: STT; §¬n vÞ; Sè liÖu ®iÒu tra.

4)Sè lÇn xuÊt hiÖn cña mét gi¸ trÞ.

5)= tæng sè ®¬n vÞ ®iÒu tra (N).

6)Gåm c¸c cét : gi¸ trÞ (x); tÇn sè (n)

7)Gåm ba b­íc: 

+TÝnh tÝch cña gi¸ trÞ vµ tÇn sè t­¬ng øng.

+TÝnh tæng c¸c tÝch t×m ®­îc.

+Chia tæng võa t×m cho sè ®¬n vÞ ®iÒu tra.

8)Gi¸ trÞ cã tÇn sè lín nhÊt, ký hiÖu lµ Mo.

9)BiÓu ®å ®o¹n th¼ng, h×nh ch÷ nhËt, h×nh qu¹t.

10)Gióp ta biÕt ®­îc t×nh h×nh c¸c ho¹t ®éng , diÔn biÕn cña hiÖn t­îng. Tõ ®ã dù ®o¸n c¸c kh¶ n¨ng x¶y ra, gãp phÇn phôc vô ®êi sèng con ng­êi tè h¬n.




 II.Ho¹t ®éng 2:  LuyÖn tËp (28 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-Yªu cÇu lµm  BT 20/23 SGK.

-Yªu cÇu 1 HS lËp b¶ng “tÇn sè” theo hµng däc vµ nhËn xÐt.

-Gäi tiÕp 2 HS lªn b¶ng:

    +HS 2 vÏ biÓu ®å.

    +HS 3 tÝnh sè trung b×nh céng.

-Yªu cÇu 1 HS ®äc BT 1 trong vë BT in.

-Gäi HS lªn b¶ng lµm theo thø tù c©u hái.
	H§ cña Häc sinh

-Tù lµm BT 20/23 SGK vµo vë BT in.

-HS 1 lªn b¶ng lËp b¶ng “tÇn sè”.

-HS 2: vÏ biÓu ®å ®o¹n th¼ng trªn b¶ng.

-HS 3 tÝnh sè trung b×nh céng.

-Lµm BT 1 trong vë BT in theo yªu cÇu cña GV.
	Ghi b¶ng

1.BT 20/23 SGK:
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2.BT1 Vë BT in:




        III.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).


-¤n tËp lý thuyÕt theo b¶ng hÖ thèng «n tËp ch­¬ng vµ c¸c c©u hái «n tËp trang 22.


-Lµm l¹i c¸c bµi tËp.


-TiÕt sau kiÓm tra 1 tiÕt.

TiÕt 50: 

 kiÓm tra 45 phót ch­¬ng III

Ch­¬ng IV : BiÓu thøc ®¹I sè

TiÕt 51: 

               Kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc ®¹I sè
A: Môc tiªu: 

+HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm  vÒ biÓu thøc ®¹i sè.

+HS tù t×m hiÓu mét sè vÝ dô vÒ biÓu thøc ®¹i sè.

B: ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: 

+B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

+B¶ng phô ghi bµi tËp sè 3/26 SGK.

-HS: 

+B¶ng nhãm, giÊy trong.

C: Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I: Giíi thiÖu ch­¬ng  (2 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Giíi thiÖu ch­¬ng “BiÓu thøc ®¹i sè” ta sÏ nghiªn cøu c¸c néi dung sau:

+Kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc ®¹i sè.

+Gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc ®¹i sè.

+§¬n thøc. +§a thøc.

+C¸c phÐp tÝnh céng trõ ®¬n, ®a thøc, nh©n ®¬n thøc.

+Cuèi cïng lµ nghiÖm cña ®a thøc.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-Nghe GV giíi thiÖu.

-Më môc lôc trang 142 SGK theo dâi.

-Ghi ®Çu bµi.


     II.Ho¹t ®éng 2:  Nh¾c l¹i vÒ biÓu thøc (5 ph).

	H§ cña Gi¸o viªn

-ë líp d­íi ta ®· biÕt c¸c sè ®­îc nèi víi nhau bíi dÊu c¸c phÐp tÝnh: Céng, trõ, nh©n, chia, luü thõa, lµm thµnh mét biÓu thøc.

-H·y cho vÝ dô vÒ mét biÓu thøc.

-Nh÷ng biÓu thøc trªn cßn ®­îc gäi lµ biÓu thøc sè.

-Yªu cÇu lµm vÝ dô trang 24 SGK.

-Cho lµm tiÕp ?1.
	H§ cña Häc sinh

-LÊy vÝ dô tuú ý.

-1 HS ®äc vÝ dô SGK.

-1 HS tr¶ lêi: BiÓu thøc sè biÓu thÞ chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ: 2.(5+8) (cm)
	Ghi b¶ng

1.Nh¾c l¹i vÒ biÓu thøc:

-VÝ dô: 

*5+3-2; 12:6.2; 152.47; 4.32-5.6. gäi lµ biÓu thøc sè.

*Chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ:

         2.(5+8) (cm)

-            : DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ:

         3.(3+2) (cm2)


    III.Ho¹t ®éng 3: Kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc ®¹i sè (25 ph).

	-Nªu bµi to¸n: SGK

-Gi¶i thÝch:
	-Ghi bµi vµ nghe gi¶i thÝch.
	2.Kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc ®¹i sè:


	-Gi¶i thÝch: ng­êi ta dïng ch÷ a ®Ó viÕt thay cho 1 sè nµo ®ã. Yªu cÇu viÕt biÓu thøc tÝnh chu vi cña h×nh ch÷ nhËt ®ã.

-Hái: nÕu cho a=2 ta cã biÓu thøc trªn biÓu thÞ chu vi h×nh ch÷ nhËt nµo? T­¬ng tù víi a=3,5?

-VËy biÓu thøc 2.(5+a) biÓu thÞ chu vi c¸c h×nh ch÷ nhËt  cã 1 c¹nh b»ng 5, c¹nh cßn l¹i b»ng a.

-Yªu cÇu lµm ?2.
	-1 HS lªn b¶ng viÕt biÓu thøc.

-Tr¶ lêi: 

*a=2 ta cã biÓu thøc trªn biÓu thÞ chu vi h×nh ch÷ nhËt cã 2 c¹nh b»ng 5cm vµ 2cm.

*HS 2tr¶ lêi t­¬ng tù víi a=3,5.

-1 HS lªn b¶ng lµm ?2
	-Chu vi h×nh ch÷ nhËt c¹nh lµ 5(cm) vµ a(cm) lµ:

   2.(5+a)

-?2: Gäi chiÒu réng lµ acm th× chiÒu dµi lµ a+2 (cm).

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ:

a(a+2) (cm2).


    IV.Ho¹t ®éng 4: So s¸nh hai sè h÷u tØ (10 ph).

    V.Ho¹t ®éng 5: LuyÖn tËp cñng cè (6 ph).

	-Hái: 

+ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ? Cho vÝ dô.

+§Ó so s¸nh hai sè h÷u tØ ta lµm thÕ nµo?

-Cho ho¹t ®éng nhãm lµm BT sau:

§Ò bµi: Cho hai sè h÷u tØ: -0,75 vµ 
[image: image1118.wmf]3
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a)So s¸nh hai sè ®ã.

b)BiÓu diÔn c¸c sè ®ã trªn trôc sè, nhËn xÐt vÞ trÝ hai sè ®èi víi nhau vµ ®èi víi ®iÓm 0.
	-Tr¶ lêi:

+§Þnh nghÜa nh­ SGK trang 5.

+Hai b­íc: ViÕt d­íi d¹ng ph©n sè cïng mÉu sè d­¬ng råi so s¸nh hai ph©n sè ®ã.

-Ho¹t ®éng nhãm:

Ghi lêi gi¶i vµo phim trong hoÆc b¶ng phô

Sau 3 phót treo kÕt qu¶ lªn tr­íc líp.

§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i. 


      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).


-CÇn häc thuéc ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ, c¸ch biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè, c¸ch so 

s¸nh hai sè h÷u tØ.

-BTVN: sè 3, 4, 5/ 8 SGK; Sè 1, 3, 4, 8/3,4 SBT.

-¤n tËp qui t¾c céng, trõ ph©n sè; quy t¾c “dÊu ngoÆc”; quy t¾c “chuyÓn vÕ” 

(to¸n 6).

TiÕt 52: 

gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè

I.
Môc tiªu: 

+BiÕt c¸ch tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè.

+BiÕt c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cña bµi to¸n nµy.

II
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

III
tiÕn tr×nh  d¹y häc:

      A.Ho¹t ®éng I: Kiªm tra  (5 ph).

	- Ch÷a bµi 4/27/ SGK

- Ch÷a bµi 5/ SGK

- NÕu víi l­¬ng 1 th¸ng a= 500 000®  vµ th­ëng m= 100 000®, cßn ph¹t 

n= 50 000®. Em h·y tÝnh sè tiÒn ng­êi c«ng nh©n ®ã nhËn ®­îc trong c©u a, b trªn


 B.Ho¹t ®éng 2:  Gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc ®¹i sè (10 ph).

	· Cho h/s tù ®äc vÝ dô 1

· Ta nèi 18,5 lµ gi¸ trÞ cña biÓu thøc 2m+n t¹i m= 9 vµ n= 0,5 hay cßn nãi t¹i m=9, n= 0,5 th× gi¸ trÞ cña biÓu thøc 2m+n lµ 18,5

· Cho h/s lµm VD2

· VËy muèn tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè khi biÕt gi¸ trÞ cña c¸c biÕn trong biÕu thøc ®· cho ta lµm thÕ nµo?
	1) :  Gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc ®¹i sè

a) VD1

b) VD2:

c) NX: ®Ó tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè t¹i c¸c gi¸ trÞ cho tr­íc cña c¸c biÕn  ta thay c¸c gi¸ trÞ cho tr­íc ®ã vµo biÓu thøc råi thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh


   C.Ho¹t ®éng 3:  ¸p dông (6 ph).

	· Cho h/s lµm ?1, gäi 2 h/s lªn b¶ng thùc hiÖn

· Lµm ?2
	2) ¸p dông

?1

?2


   D.Ho¹t ®éng 4:  LuyÖn tËp (15 ph).

	· Tæ chøc trog ch¬i b»ng bµi 6/ SGK

· Gv giíi thiÖu vÒ thµy Lª V¨n Thiªm


    E.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-®äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt

 -BTVN: sè 7,8,9 SGK; Sè  8-12/11 SBT.

-§äc bµi ®¬n thøc .

TiÕt 53: 



®¬n thøc 

D. Môc tiªu: HS cÇn ®¹t ®­îc

+NhËn biÕt ®­îc mét biÓu thøc ®¹i sè nµo ®ã lµ ®¬n thøc.

+NhËn biÕt ®­îc ®¬n thøc thu gän. NhËn biÕt ®­îc phÇn hÖ sè, phÇn biÕn cña ®¬n thøc.

+BiÕt nh©n hai ®¬n thøc.

+BiÕt c¸ch viÕt gän mét ®¬n thøc ë d¹ng ch­a thu gän thµnh d¹ng thu gän.

E. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

F. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I: Kiªm tra  (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái: 

a)§Ó tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè khi biÕt gi¸ trÞ cña c¸c biÕn trong biÓu thøc ®· cho, ta lµm thÕ nµo ?

b)Ch÷a bµi tËp 9/29 SGK:

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc x2y3 + xy t¹i x=1 vµ y = 1/2.

-§V§: H«m nay ta t×m hiÓu d¹ng biÓu thøc gäi lµ ®¬n thøc. Ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS: 

+Lªn b¶ng ph¸t biÓu nh­ SGK trang 28.

+Ch÷a BT9/29 SGK:

Thay x=1 vµ y=1/2 vµo biÓu thøc ta cã:

x2y3 + xy = 
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-Ghi ®Çu bµi.


     II.Ho¹t ®éng 2:  §¬n  thøc (10 ph).

	-ThÕ nµo lµ mét ®¬n thøc ? §Ó biÕt h·y lµm bµi ?1: B¶ng phô nh­ SGK bæ xung thªm 9; 3/6; x; y.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng mçi em xÕp 1 cét theo yªu cÇu cña ?1.

-Nãi: C¸c biÓu thøc ë nhãm 2 lµ c¸c ®¬n thøc, cßn ë nhãm 1 kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc.

-VËy theo em thÕ nµo lµ ®¬n thøc?

-Theo em sè 0 cã ph¶i lµ ®¬n thøc kh«ng ? V× sao?

-GV: Sè 0 ®­îc gäi lµ ®¬n thøc kh«ng.

-Cho ®äc chó ý SGK.

-Yªu cÇu lµm ?2, chó ý lÊy c¸c ®¬n thøc kh¸c d¹ng ®· cã.

-Cñng cè b»ng BT10/32 SGK
	1.§¬n thøc:

a)NhËn xÐt: S¾p xÕp c¸c ®¬n thøc ?1 thµnh hai nhãm.

-§¹i diÖn HS tr¶ lêi: §¬n thøc lµ biÓu thøc ®¹i sè chØ gåm mét sè, hoÆc mét biÕn, hoÆc mét tÝch gi÷a c¸c sè vµ c¸c biÕn.

-Sè 0 còng lµ mét ®¬n thøc v× sè 0 còng lµ 1 sè.

-§äc chó ý.

-LÊy thªm vÝ dô vÒ ®¬n thøc.

-Lµm BT 10/32: B¹n B×nh viÕt sai mét vÝ dô (5-x)x2, kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc v× cã chøa phÐp trõ.




    III.Ho¹t ®éng 3:  §¬n thøc thu gon (10 ph).

	-XÐt ®¬n thøc 10x6y3 cã mÊy biÕn? C¸c biÕn cã mÆt mÊy lÇn vµ ®­îc viÕt d­íi d¹ng nµo?

-Ta nãi ®¬n thøc 10x6y3  lµ ®¬n thøc thu gän. 10 lµ hÖ sè, x6y3lµ phÇn biÕn cña ®¬n thøc. VËy thÕ nµo lµ ®¬n thøc thu gän?

-§¬n thøc thu gän gåm mÊy phÇn ?

-Yªu cÇu lÊy vÝ dô vÒ ®¬ng thøc thu gän, chØ ra phÇn hÖ sè vµ phÇn biÕn.

-Yªu cÇu lµm BT12/32 SGK:
	2.§¬n thøc thu gän:

-§¬n thøc 10x6y3 cã hai biÕn x vµ y, c¸c biÕn cã mÆt mét lÇn d­íi d¹ng mét luü thõa víi sè mò nguyªn d­¬ng.

-Tr¶ lêi nh­ SGK trang 31.

-VD nh­ SGK.

-BT 12/32 SGK:

§¬n thøc 2,5x2y cã hÖ sè lµ 2,5 phÇn biÕn lµ x2y.


   IV.Ho¹t ®éng 4:  BËc cña ®¬n thøc (7 ph).

	-XÐt ®¬n thøc 2x5y3z. Hái ®· thu gän ch­a ? H·y x¸c ®Þnh phÇn hÖ sè, phÇn biÕn, sè mò cña mçi biÕn?

-Tæng c¸c sè mò cña c¸c biÕn lµ 5+3+1=9 Nãi 9 lµ bËc cña ®¬n thøc ®· cho. VËy thÕ nµo lµ bËc cña ®¬n thøc cã hÖ sè kh¸c 0?

-Nªu chó ý SGK.
	3.BËc cña ®¬n thøc:

®¬n thøc 2x5y3z ®· thu gän cã 

tæng c¸c sè mò cña c¸c biÕn 5+3+1 = 9

Gäi 9 lµ bËc cña ®¬n thøc 2x5y3z.

Sè thùc ( 0 lµ ®¬n thøc bËc kh«ng.

Sè 0 gäi lµ ®¬n thøc kh«ng cã bËc.


     V.Ho¹t ®éng 5: Nh©n hai ®¬n thøc (6 ph).

	-Hái: 

+Cho A = 32.167; B = 34.166. TÝnh A.B ?

-Gäi ®¹i diÖn häc sinh lªn b¶ng lµm.

-B»ng c¸ch t­¬ng tù h·y t× tÝch cña hai ®¬n thøc sau : 2x2y vµ 9xy4.

-VËy muèn nh©n hai ®¬n thøc ta lµm thÕ nµo?

-Yªu cÇu HS ®äc chó ý SGK.

-Yªu cÇu lµm ?3.
	4.Nh©n hai ®¬n thøc:

 TÝnh: A.B = 32.167 ( 34.166
                  = (32 . 34).( 167 . 166)

                  =  36. 1613
T­¬ng tù:

(2x2y) . (9xy4) = (2.9).(x2.x) . (y.y4)

                        = 18.x3y5.

Qui t¾c: nh©n c¸c hÖ sè víi nhau, nh©n c¸c phÇn biÕn víi nhau.

Chó ý: SGK

?3: T×m tÝch: (-1/4.x3).(-8xy2) =2x4y2.


      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn n¾m v÷ng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n cña bµi.

-BTVN: sè 11/32 SGK; Sè  14, 15, 16, 17, 18/11 SBT.

-§äc bµI ®¬n thøc ®ång d¹ng.

TiÕt 54: 


®¬n thøc ®ång d¹ng

A.Môc tiªu: HS cÇn ®¹t ®­îc


+HiÓu thÕ nµo lµ hai ®¬n thøc ®ång d¹ng.

+BiÕt céng, trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng.

G. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

H. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I: Kiªm tra  (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái 1: 

a)ThÕ nµo lµ ®¬n thøc? 

Cho vÝ dô mét ®¬n thøc bËc 4 víi c¸c biÕn lµ x; y; z.

b)Ch÷a bµi tËp 17a/12 SBT:

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 5x2y2  t¹i x=-1 vµ y = -1/2.

-C©u hái 2:

a)ThÕ nµo lµ bËc cña ®¬n thøc cã hÖ sè kh¸c 0.

b)Muèn nh©n hai ®¬n thøc ta lµm thÕ nµo?

c)ViÕt gän ®¬n thøc sau:

(-2/3)xy2z.(-3x2y)2
-Cho nhËn xÐt vµ cho ®iÓm.

-§V§: H«m nay ta t×m hiÓu ®¬n thøc ®ång d¹ng. 

Ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: 

a)§¬n thøc lµ mét biÓu thøc ®¹i sè chØ gåm mét sè, hoÆc mét biÕn, hoÆc mét tÝch gi÷a c¸c sè vµ c¸c biÕn. VD : -5x2yz.

b)Ch÷a BT 17a/12 SBT:

Thay x=-1 vµ y=-1/2 vµo biÓu thøc ta cã:

5x2y2  = 
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-HS 2:

a)BËc cña ®¬n thøc cã hÖ sè kh¸c 0 lµ tæng sè mò cña tÊt c¶ c¸c biÕn cã trong ®¬n thøc

b)

-Ghi ®Çu bµi.


     II.Ho¹t ®éng 2:  §¬n  thøc (10 ph).

	-ThÕ nµo lµ mét ®¬n thøc ? §Ó biÕt h·y lµm bµi ?1: B¶ng phô nh­ SGK bæ xung thªm 9; 3/6; x; y.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng mçi em xÕp 1 cét theo yªu cÇu cña ?1.

-Nãi: C¸c biÓu thøc ë nhãm 2 lµ c¸c ®¬n thøc, cßn ë nhãm 1 kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc.

-VËy theo em thÕ nµo lµ ®¬n thøc?

-Theo em sè 0 cã ph¶i lµ ®¬n thøc kh«ng ? V× sao?

-GV: Sè 0 ®­îc gäi lµ ®¬n thøc kh«ng.

-Cho ®äc chó ý SGK.

-Yªu cÇu lµm ?2, chó ý lÊy c¸c ®¬n thøc kh¸c d¹ng ®· cã.

-Cñng cè b»ng BT10/32 SGK
	1.§¬n thøc:

a)NhËn xÐt: S¾p xÕp c¸c ®¬n thøc ?1 thµnh hai nhãm.

-§¹i diÖn HS tr¶ lêi: §¬n thøc lµ biÓu thøc ®¹i sè chØ gåm mét sè, hoÆc mét biÕn, hoÆc mét tÝch gi÷a c¸c sè vµ c¸c biÕn.

-Sè 0 còng lµ mét ®¬n thøc v× sè 0 còng lµ 1 sè.

-§äc chó ý.

-LÊy thªm vÝ dô vÒ ®¬n thøc.

-Lµm BT 10/32: B¹n B×nh viÕt sai mét vÝ dô (5-x)x2, kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc v× cã chøa phÐp trõ.


    III.Ho¹t ®éng 3:  §¬n thøc thu gon (10 ph).

	-XÐt ®¬n thøc 10x6y3 cã mÊy biÕn? C¸c biÕn cã mÆt mÊy lÇn vµ ®­îc viÕt d­íi d¹ng nµo?

-Ta nãi ®¬n thøc 10x6y3  lµ ®¬n thøc thu gän. 10 lµ hÖ sè, x6y3lµ phÇn biÕn cña ®¬n thøc. VËy thÕ nµo lµ ®¬n thøc thu gän?

-§¬n thøc thu gän gåm mÊy phÇn ?

-Yªu cÇu lÊy vÝ dô vÒ ®¬ng thøc thu gän, chØ ra phÇn hÖ sè vµ phÇn biÕn.

-Yªu cÇu lµm BT12/32 SGK:
	2.§¬n thøc thu gän:

-§¬n thøc 10x6y3 cã hai biÕn x vµ y, c¸c biÕn cã mÆt mét lÇn d­íi d¹ng mét luü thõa víi sè mò nguyªn d­¬ng.

-Tr¶ lêi nh­ SGK trang 31.

-VD nh­ SGK.

-BT 12/32 SGK:

§¬n thøc 2,5x2y cã hÖ sè lµ 2,5 phÇn biÕn lµ x2y.


   IV.Ho¹t ®éng 4:  BËc cña ®¬n thøc (7 ph).

	-XÐt ®¬n thøc 2x5y3z. Hái ®· thu gän ch­a ? H·y x¸c ®Þnh phÇn hÖ sè, phÇn biÕn, sè mò cña mçi biÕn?

-Tæng c¸c sè mò cña c¸c biÕn lµ 5+3+1=9 Nãi 9 lµ bËc cña ®¬n thøc ®· cho. VËy thÕ nµo lµ bËc cña ®¬n thøc cã hÖ sè kh¸c 0?

-Nªu chó ý SGK.
	3.BËc cña ®¬n thøc:

®¬n thøc 2x5y3z ®· thu gän cã 

tæng c¸c sè mò cña c¸c biÕn 5+3+1 = 9

Gäi 9 lµ bËc cña ®¬n thøc 2x5y3z.

Sè thùc ( 0 lµ ®¬n thøc bËc kh«ng.

Sè 0 gäi lµ ®¬n thøc kh«ng cã bËc.


     V.Ho¹t ®éng 5: Nh©n hai ®¬n thøc (6 ph).

	-Hái: 

+Cho A = 32.167; B = 34.166. TÝnh A.B ?

-Gäi ®¹i diÖn häc sinh lªn b¶ng lµm.

-B»ng c¸ch t­¬ng tù h·y t× tÝch cña hai ®¬n thøc sau : 2x2y vµ 9xy4.

-VËy muèn nh©n hai ®¬n thøc ta lµm thÕ nµo?

-Yªu cÇu HS ®äc chó ý SGK.

-Yªu cÇu lµm ?3.
	4.Nh©n hai ®¬n thøc:

 TÝnh: A.B = 32.167 ( 34.166
                  = (32 . 34).( 167 . 166)

                  =  36. 1613
T­¬ng tù:

(2x2y) . (9xy4) = (2.9).(x2.x) . (y.y4)

                        = 18.x3y5.

Qui t¾c: nh©n c¸c hÖ sè víi nhau, nh©n c¸c phÇn biÕn víi nhau.

Chó ý: SGK

?3: T×m tÝch: (-1/4.x3).(-8xy2) =2x4y2.


      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn n¾m v÷ng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n cña bµi.

-BTVN: sè 11/32 SGK; Sè  14, 15, 16, 17, 18/11 SBT.

-§äc bµi ®¬n thøc ®ång d¹ng.

TiÕt 55:   

                  LuyÖn tËp

A.Môc tiªu: 

+HS ®­îc cñng cè kiÕn thøc vÒ biÓu thøc ®¹i sè, ®¬n thøc thu gän, ®¬n thøc ®ång d¹ng.

+HS ®­îc rÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc ®¹i sè, tÝnh tÝch c¸c ®¬n thøc, tÝnh tæng vµ hiÖu c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng, t×m bËc cña ®¬n thøc.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi s½n bµi tËp, th­íc th¼ng phÊn mµu.

      -HS : +BT; B¶ng nhãm, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
-C©u 1:

+ThÕ nµo lµ hai ®¬n thøc ®ång d¹ng ?

+C¸c cÆp ®¬n thøc sau cã ®ång d¹ng hay kh«ng ?

a) 
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2

x2 y vµ  
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b)2xy vµ 
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c)5x vµ 5x2
d)-5x2yz vµ 3xy2z

-C©u 2:
+Muèn céng, trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng ta lµm thÕ nµo?

+TÝnh tæng vµ hiÖu c¸c ®¬n thøc sau:

a)x2 + 5x2 + (-3x2)

b)xyz – 5xyz - 
[image: image1124.wmf]2
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-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt.

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: 

+Hai ®¬n thøc ®ång d¹ng lµ hai ®¬n thøc cã hÖ sè kh¸c 0 vµ cã cïng phÇn biÕn. 

+a)§ång d¹ng.

b)§ång d¹ng.

c)Kh«ng ®ång d¹ng.

d)Kh«ng ®ång d¹ng. 

-HS 2:

+Ta céng hay trõ c¸c hÖ sè víi nhau vµ gi÷ nguyªn phÇn biÕn.

+Tæng vµ hiÖu c¸c ®¬n thøc:

a)x2 + 5x2 + (-3x2) = (1 + 5 – 3) x2 = 3 x2
b)xyz – 5xyz - 
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 II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp – cñng cè  (34 ph)

	-Yªu cÇu ch÷a BT 19/36 SGK: B¶ng 16

-Gäi 1 HS ®øng t¹i chç ®äc ®Ò bµi.

-Hái: Muèn tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc 16x2y5 – 2x3y2 t¹i x = 0,5 ; y = -1 ta lµm thÕ nµo ?

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Hái : Cßn cã c¸ch nµo tÝnh nhanh h¬n kh«ng ? (Cã thÓ ®æi 0,5 = 
[image: image1128.wmf]2
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 th× khi thay vµo biÓu thøc cã thÓ rót gän dÔ dµng ®­îc.
	1.BT 19/36 SGK:

Thay x = 0,5 ; y = -1 vµo biÓu thøc ta cã:

  16x2y5 – 2x3y2  

= 16(0,5)2(-1)5 – 2(0,5)3(-1)2
= 16. 0,25 . (-1) – 2 . 0 . 0,125 . 1

= -4 – 0,25

= -4,25

C¸ch 2: §æi 0,5 = 
[image: image1129.wmf]2
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 ®­îc kÕt qu¶: 
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	-Yªu cÇu lµm BT 20/36 SGK.

-Gäi 1 HS ®äc to ®Ò bµi. Cho lµm 5 phót.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng nªu 3 vÝ dô vÒ ®¬n thøc ®ång d¹ng vµ tÝnh tæng.

-Yªu cÇu lµm BT 22/36 SGK.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Yªu cÇu lµm BT 23/36 SGK
	2.BT 20/36 SGK:

VD: -2x2y + 5x2y + 
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3.BT 22/36 SGK:

TÝnh tÝch c¸c ®¬n thøc råi t×m bËc

a)( 
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x5y3. §¬n thøc nhËn ®­îc cã bËc lµ 8.

b)(
[image: image1139.wmf]7

1

-

x2y).(
[image: image1140.wmf]5

2

-

xy4) 

= [(
[image: image1141.wmf]7

1

-

).(
[image: image1142.wmf]5

2

-

).(x2. x).( y .y4)

= 
[image: image1143.wmf]35

2

x3y5.

4.BT 23/36 SGK: §iÒn ®¬n thøc thÝch hîp vµo « trèng.

a)3x2y +         = 5x2y  ®iÒn 2x2y

b)         - 2x2  = -7x2 ®iÒn -5x2
c)        +        +       = x5


      III.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (3 ph).



-Lµm BTVN  21/36 SGK; BT 19, 20, 21/12, 13 SBT. 



-§äc tr­íc bµI “§a thøc” trang 36 SGK

TiÕt 56: 



®a thøc 

A.Môc tiªu: 

+HS nhËn biÕt ®­îc ®a thøc th«ng qua mét sè vÝ dô cô thÓ.

+BiÕt thu gän ®a thøc, t×m bËc cña ®a thøc.

I. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, vÏ h×nh trang 36 SGK.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

J. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: §a thøc  (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-§­a h×nh vÏ trang 36 SGK lªn b¶ng phô.

-Yªu cÇu HS h·y viÕt biÓu thøc biÓu thÞ diÖn tÝch cña h×nh t¹o bëi mét tam gi¸c vu«ng vµ hai h×nh vu«ng dùng vÒ phÝa ngoµi cã 2 c¹nh lÇn l­ît lµ x, y c¹nh cña tam gi¸c ®ã.

-Cho c¸c ®¬n thøc x2y ; xy2 ; xy; 5 H·y lËp tæng c¸c ®¬n thøc ®ã.

-Cã nhËn xÐt vÒ c¸c phÐp tÝnh trong biÓu thøc sau: x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image1144.wmf]2

1

x+ 5

-§ã lµ nh÷ng vÝ dô vÒ ®a thøc, trong ®ã mçi ®¬n thøc lµ mét h¹ng tö.

-VËy thÕ nµo lµ mét ®a thøc ?

-Yªu cÇu lµm ?1

-Nªu chó ý.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

1.§a thøc:

a)VÝ dô:

       x2 + y2 + 
[image: image1145.wmf]2

1

xy   

       x2y + xy2 + xy+ 5

x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image1146.wmf]2

1

x+ 5 gåm c¸c phÐp tÝnh céng trõ c¸c ®¬n thøc.

HoÆc viÕt 

x2y + (-3xy) + 3x2y + (–3) + xy + (- 
[image: image1147.wmf]2

1

x)+ 5

b)§Þnh nghÜa: SGK

§a thøc x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image1148.wmf]2

1

x+ 5 gåm c¸c h¹ng tö lµ x2y ; -3xy ; 3x2y ; –3 ; xy ; - 
[image: image1149.wmf]2

1

x ; 5 .

?1: VD

Chó ý:


II.Ho¹t ®éng 2: Thu gän ®a thøc (10 ph).

	-Trong vÝ dô ®a thøc 

N = x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image1150.wmf]2

1

x+ 5 cã nh÷ng ®¬n thøc(h¹ng tö) nµo ®ång d¹ng ?

-H·y thùc hiÖn céng c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng trong ®a thøc N.

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Hái cã cßn h¹ng tö nµo ®ång d¹ng n÷a kh«ng ?

-Yªu cÇu lµm ?2 .
	1.Thu gän ®a thøc:

a)NhËn xÐt: 

N = x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image1151.wmf]2

1

x+ 5

N = 4x2y - 2xy - 
[image: image1152.wmf]2
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x+ 2

 lµ d¹ng thu gän cña ®a thøc N.

?2: 

Q(x) = 
[image: image1153.wmf]2
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5

x2y +xy + 
[image: image1154.wmf]3
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x+ 
[image: image1155.wmf]4
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    III.Ho¹t ®éng 3:  BËc cña ®a thøc(12 ph).

	-Cho ®a thøc:

-H·y cho biÕt ®a thøc M cã ë d¹ng thu gän kh«ng? V× sao?

-H·y chØ râ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc M vµ bËc cña mçi h¹ng tö.

-BËc cao nhÊt trong c¸c bËc ®ã lµ bao nhiªu?

-Ta nãi 7 lµ bËc cña ®a thøc M.

-VËy bËc cña ®a thøc lµ g×?

-Cho HS nh¾c l¹i.

-Cho lµm ?3 theo nhãm.

-Cho ®¹I diÖn nhãm nªu kÕt qu¶.

-Cho HS ®äc phÇn chó ý trong SGK trang 38.
	3.BËc cña ®a thøc:

-VD: M = x2y5 – xy4 + y6+ 1

         H¹ng tö x2y5 cã bËc 7

         H¹ng tö – xy4 cã bËc 5

         H¹ng tö y6 cã bËc 6

         H¹ng tö 1cã bËc 0

          Nãi M cã bËc 7

-BËc cña ®a thøc lµ bËc cña h¹ng tö cã bËc cao nhÊt trong d¹ng thu gän cña nã.

?3: §a thøc Q cã bËc 4

-Chó ý: SGK


   IV.Ho¹t ®éng 4: Cñng cè (12 ph).

	-Yªu cÇu lµm BT 24/38 SGK.

-Yªu cÇu lµm BT 28/38 SGK.
	1.BT 24/38 SGK:

a)Sè tiÒn mua 5 kg t¸o vµ 8 kg nho lµ:

    (5x + 8y)

(5x + 8y)  lµ mét ®a thøc.

b)Sè tiÒn mua 10 hép t¸o vµ 15 hép nho lµ:

 (10.12)x + (15.10)y = 120x + 150y

120x + 150y lµ mét ®a thøc.

2.BT 28/38 SGK:

B¹n S¬n nhËn xÐt ®óng v× ®a thøc M x4y4 cã bËc 8



	
	


      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn n¾m v÷ng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n cña bµi.

-BTVN: sè 25, 27/38 SGK. 24, 25/13 SBT.

-§äc bµi “Céng trõ ®a thøc.

-¤n l¹I c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng c¸c sè h÷u tØ.

TiÕt 57: 



Céng trõ ®a thøc 

A.Môc tiªu: 

+HS  biÕt céng trõ ®a thøc.

+RÌn kü n¨ng bá dÊu ngoÆc ®»ng tr­íc cã dÊu “+” hoÆc dÊu “_”, thu gän ®a thøc, chuyÓn vÕ ®a thøc.

K. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, vÏ h×nh trang 36 SGK.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

L. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra  (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái 1: thÕ nµo lµ ®a thøc ? Cho vÝ dô.

Ch÷a bµi tËp 27/38 SGK.

-C©u hái 2:

+ThÕ nµo lµ d¹ng thu gän cña ®a thøc ?

BËc cña ®a thøc lµ g×?

+Ch÷a bµI tËp 28/13 SBT.

-Cho c¸c ®¬n thøc x2y ; xy2 ; xy; 5 H·y lËp tæng c¸c ®¬n thøc ®ã.

-Cã nhËn xÐt vÒ c¸c phÐp tÝnh trong biÓu thøc sau: x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image1156.wmf]2
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x+ 5

-§ã lµ nh÷ng vÝ dô vÒ ®a thøc, trong ®ã mçi ®¬n thøc lµ mét h¹ng tö.

-VËy thÕ nµo lµ mét ®a thøc ?


	Ho¹t ®éng cña häc sinh

1.HS 1 lªn b¶ng:

+§Þnh nghÜa: SGK

+BT 27/38 SGK:

Thu gän ®a thøc P

P =  
[image: image1157.wmf]2

3

xy2 - 6xy 

-HS 2:

+D¹ng thu gän cña ®a thøc lµ mét ®a thøc trong ®ã kh«ng cßn h¹ng tö nµo ®ång d¹ng.

BËc cña ®a thøc lµ bËc cña h¹ng tö cã bËc cao nhÊt trong ®a thøc ®ã ë d¹ng thu gän.

+Ch÷a BT 28/13 SBT: Cã thÓ viÕt nhiÒu c¸ch

a)(x5 + 2x4 – 3x2 – x4) + (1 –x)

b)(x5 + 2x4 – 3x2 ) – (x4 -1 + x)


II.Ho¹t ®éng 2: Céng hai  ®a thøc (10 ph).

	-Cho hai ®a thøc 

M = 5x2y + 5x -3

N = xyz -4x2y + 5x - 
[image: image1158.wmf]2
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TÝnh M + N

Yªu cÇu HS tù nghiªn cøu c¸ch lµ cña SGK sau ®ã gäi 2 HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

-Yªu cÇu gi¶I thÝch c¸c b­íc lµm cña m×nh.

-Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Hái cã cßn h¹ng tö nµo ®ång d¹ng n÷a kh«ng ?

-Yªu cÇu lµm ?1 .
	1.Céng hai ®a thøc:

-Tù ®äc trang 39 SGK

M + N = (5x2y +5x–3) + (xyz -4x2y+5x-
[image: image1159.wmf]2
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            = 5x2y +5x –3 + xyz -4x2y + 5x - 
[image: image1160.wmf]2

1


= (5x2y - 4x2y) + (5x + 5x) + xyz + (-3 - 
[image: image1161.wmf]2

1

)

= x2y + 10x + xyz - 3
[image: image1162.wmf]2
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C¸c b­íc:

+Bá dÊu ngoÆc

+¸p dông t/c giao ho¸n vµ kÕt hîp cña phÐp céng +Thu gän h¹ng tö dång d¹ng.


  III.Ho¹t ®éng 3:  Trõ hai ®a thøc (13 ph).

	-Cho 2 ®a thøc: P vµ Q

-H­íng dÉn c¸ch viÕt phÐp trõ nh­ SGK

 -H·y chØ râ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc M vµ bËc cña mçi h¹ng tö.

-Yªu cÇu HS lµm tiÕp bá ngoÆc.

-Ta nãi 7 lµ bËc cña ®a thøc M.

-VËy bËc cña ®a thøc lµ g×?

-Cho HS nh¾c l¹i.

-Cho lµm BT 31/40 SGK theo nhãm.

-Cho ®¹i diÖn nhãm nªu kÕt qu¶.

-Cho HS ®äc phÇn chó ý trong SGK trang 38.
	3.Trõ hai ®a thøc:

-VD: 

P = 5x2y – 4xy2 + 5x -3

Q = xyz -4x2y + xy2 + 5x - 
[image: image1163.wmf]2
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P – Q = (5x2y – 4xy2 + 5x -3) – (xyz -4x2y + xy2 + 5x - 
[image: image1164.wmf]2
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 ) = 5x2y – 4xy2 + 5x -3 – xyz + 4x2y - xy2 - 5x  + 
[image: image1165.wmf]2
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= 9x2y – 5xy2 - xyz -2
[image: image1166.wmf]2
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BT 31/40 SGK:

KÕt qu¶ :

M + N = 4xyz + 2x2 – y + 2

M – N = 2xyz + 10xy – 8x2 + y –4

N – M = -2xyz – 10xy + 8x2 – y + 4



 IV.Ho¹t ®éng 4: Cñng cè (10ph)

	-Cho lµm BT 29/40 SGK

-Cho lµm BT 32/40 SGK
	


VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-CÇn n¾m v÷ng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n cña bµi.

-BTVN: sè 32,33/40 SGK. 29, 30/13 SBT.

-¤n l¹i qui t¾c céng trõ sè h÷u tØ.

-¤n l¹i c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng c¸c sè h÷u tØ.

TiÕt 58:   

                  LuyÖn tËp
A.Môc tiªu:

+HS ®­îc cñng cè vÒ ®a thøc; céng, trõ ®a thøc.

+HS ®­îc rÌn luyÖn kü n¨ng tæng vµ hiÖu c¸c ®a thøc, tÝnh gi¸ trÞ cña ®a thøc.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi s½n bµi tËp, th­íc th¼ng phÊn mµu.

      -HS : +BT; B¶ng nhãm, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
-C©u 1:

+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng?

+Ch÷a BT 33/40 SGK.

a) 
[image: image1167.wmf]3

2

x2 y vµ  
[image: image1168.wmf]3

2

-

x2 y

b)2xy vµ 
[image: image1169.wmf]4

3

xy

c)5x vµ 5x2
d)-5x2yz vµ 3xy2z

-C©u 2:
+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng?

+Ch÷a BT 29/13 SBT.

T×m A biÕt :

a)A + ( x2 + y2) = 5x2 + 3y2 - xy

b)A – (xy + x2 –y2) = x2 + y2 

-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt.

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: 

+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng.

+Ch÷a BT 33/40 SGK:

TÝnh tæng cña hai ®a thøc

M = x2y + 0,5xy3 – 7,5x3y2 + x3
N = 3xy3 – x2y  + 5,5x3y2 

b)§ång d¹ng.

c)Kh«ng ®ång d¹ng.

d)Kh«ng ®ång d¹ng. 

-HS 2:

+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng?

+Ch÷a BT 29/13 SBT:

a)A + ( x2 + y2) = 5x2 + 3y2 - xy

A = (5x2 + 3y2 – xy) - ( x2 + y2)

A = 5x2 + 3y2 – xy -  x2 - y2)

A = 4x2 + 2y2 – xy

b)A – (xy + x2 –y2)= x2 + y2 

 A =  xy + x2 –y2 + x2 + y2 

A =2x2 + xy

NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n


    II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp – cñng cè  (34 ph)

	-Yªu cÇu ch÷a BT 35/40 SGK: B¶ng 16

-Gäi 1 HS ®øng t¹i chç ®äc ®Ò bµi.

-Hái: Muèn tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc 16x2y5 – 2x3y2 t¹i x = 0,5 ; y = -1 ta lµm thÕ nµo ?

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Hái : Cßn cã c¸ch nµo tÝnh nhanh h¬n kh«ng ? (Cã thÓ ®æi 0,5 = 
[image: image1170.wmf]2

1

 th× khi thay vµo biÓu thøc cã thÓ rót gän dÔ dµng ®­îc.
	1.BT 35/40 SGK:

Thay x = 0,5 ; y = -1 vµo biÓu thøc ta cã:

  16x2y5 – 2x3y2  

= 16(0,5)2(-1)5 – 2(0,5)3(-1)2
= 16. 0,25 . (-1) – 2 . 0 . 0,125 . 1

= -4 – 0,25

= -4,25

C¸ch 2: §æi 0,5 = 
[image: image1171.wmf]2
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 ®­îc kÕt qu¶: 
[image: image1172.wmf]4
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4

-



	-Yªu cÇu lµm BT 37/41 SGK.

-Gäi 1 HS ®äc to ®Ò bµi. Cho lµm 5 phót theo nhãm.

ViÕt 3 ®a thøc bËc 3 víi 2 biÕn x, y vµ cã 3 h¹ng tö.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng nªu 3 vÝ dô vÒ ®¬n thøc ®ång d¹ng vµ tÝnh tæng.

-Yªu cÇu lµm BT 38/41 SGK.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Yªu cÇu lµm BT 33/14 SGK
	2.BT 37/41 SGK:

VD:

 -2x2y + 5x2y + 
[image: image1173.wmf]2
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xy ;

 xy  - 5 x2y + 1 ;

 
[image: image1174.wmf]2
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3

x2y +2 xy + y2…..

3.BT 38/41 SGK:

TÝnh tÝch c¸c ®¬n thøc råi t×m bËc

a)( 
[image: image1175.wmf]15

12

x4y2) . (
[image: image1176.wmf]9

5

xy ) = (
[image: image1177.wmf]15

12

.
[image: image1178.wmf]9

5

).(x4. x).(y2. y)

= 
[image: image1179.wmf]9

4

x5y3. §¬n thøc nhËn ®­îc cã bËc lµ 8.

b)(
[image: image1180.wmf]7

1

-

x2y).(
[image: image1181.wmf]5

2

-

xy4) 

= [(
[image: image1182.wmf]7

1

-

).(
[image: image1183.wmf]5

2

-

).(x2. x).( y .y4)

= 
[image: image1184.wmf]35
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x3y5.

4.BT 33/14 SGK: 

T×m cÆp gi¸ trÞ (x, y) ®Ó ®a thøc sau nhËn gi¸ trÞ b»ng 0

a)2x + y - 1        

b)x – y - 3




      III.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (3 ph).



-Lµm BTVN  31, 32/ 14 SBT. 



-§äc tr­íc bµi “§a thøc mét biÕn” trang 41 SGK

TiÕt 59: 



®a thøc mét biÕn
A.Môc tiªu: 


+HS  biÕt kÝ hiÖu ®a thøc mét biÕn vµ s¾p xÕp ®a thøc theo luü thõa gi¶m hoÆc t¨ng cña biÕn.

+BiÕt t×m bËc, c¸c hÖ sè, hÖ sè cao nhÊt, hÖ sè tù do cña ®a thøc mét biÕn.

+BiÕt kÝ hiÖu gi¸ trÞ cña ®a thøc t¹i mét gi¸ trÞ cô thÓ cña biÕn.

M. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp. Hai b¶ng phô tæ chøc trß ch¬i.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹. ¤n tËp kh¸i niÖm ®a thøc, bËc cña ®a thøc, céng trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng.

N. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra  (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Gäi hai HS lªn b¶ng.

-Yªu cÇu ch÷a bµi tËp 31/14 SBT.

TÝnh tæng cña hai ®a thøc sau:

a)5x2y – 5xy2 + xy vµ xy – x2y2 + 5xy2
Hái thªm t×m bËc cña ®a thøc tæng

b)x2 + y2 + z2 vµ x2 – y2 + z2
Hái thªm t×m bËc cña ®a thøc tæng 


	Ho¹t ®éng cña häc sinh

1.HS 1 lªn b¶ng:

Ch÷a BT 31/14 SBT:

a)(5x2y – 5xy2 + xy) + (xy – x2y2 + 5xy2)

= 5x2y – 5xy2 + xy + xy – x2y2 + 5xy2
= 5x2y + (– 5xy2+ 5xy2) + ( xy + xy ) – x2y2
= 5x2y + 2xy – x2y2
§a thøc cã bËc lµ 4

2.HS 2:

b)(x2 + y2 + z2) + (x2 – y2 + z2)

= x2 + y2 + z2 + x2 – y2 +  z2
= (x2 + x2 ) + (y2– y2 ) + ( z2 + z2 )

= 2x2 + 2 z2 

§a thøc cã bËc lµ 2


     II.Ho¹t ®éng 2: §a thøc mét biÕn (15 ph).

	-H·y cho biÕt c¸c ®a thøc trªn cã mÊy biÕn sè  vµ t×m bËc mçi ®a thøc ®ã

-Yªu cÇu h·y viÕt ®a thøc mét biÕn theo nhãm

-Yªu cÇu c¸c nhãm lªn viÕt ®a thøc cña nhãm m×nh.

-VËy thÕ nµo lµ ®a thøc mét biÕn ?.

-Nªu chó ý SGK.

-Yªu cÇu lµ ?1.

-Yªu cÇu lµ ?2.
	1.§a thøc mét biÕn:

a)VÝ dô:

   A  = 3x2 – 3x + 
[image: image1185.wmf]2
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 §a thøc biÕn x

   B = 4y5 +  y2 – 2y §a thøc biÕn y

   C =  
[image: image1186.wmf]5
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1

z – 8z3 + 2z2 §a thøc biÕn z

b)Chó ý:

-Mçi sè ®­îc coi lµ ®a thøc mét biÕn.

-ChØ râ ®a thøc A cña biÕn x viÕt A(x),

 ChØ râ ®a thøc B cña biÕn y viÕt B(y),

 ChØ râ ®a thøc C cña biÕn z viÕt C(z),.

Gi¸ trÞ ®a thøc A t¹i x= 2 viÕt A(2)…

?1; ?2


	-Yªu cÇu lµ ?1.

-Yªu cÇu lµ ?2.

-VËy bËc cña ®a thøc mét biÕn lµ g× ?

-Yªu cÇu lµm BT 43/43 SGK
	?1:  A(5) = 160
[image: image1187.wmf]2
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        B(-2) = -241
[image: image1188.wmf]2
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?2:   A(y) lµ ®a thøc bËc 2

        B(x) lµ ®a thøc bËc 5

bËc cña ®a thøc mét biÕn: Sè mò lín nhÊt cña biÕn

BT 43/43 SGK:

a)§a thøc bËc 5.

b)§a thøc bËc 1.

c)Thu gän ®­îc x3 + 1, §a thøc bËc 3.

d)§a thøc bËc 0.


    III.Ho¹t ®éng 3:  S¾p xÕp mét ®a thøc (13 ph).

	-Yªu cÇu HS tù ®äc SGK.

-Hái:

+§Ó s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña mét ®a thøc, tr­íc hÕt ta th­êng ph¶i lµm g×?

+Cã mÊy c¸ch s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña ®a thøc ? nªu cô thÓ.

-Yªu cÇu thùc hiÖn ?3/ 43 SGK.

-Yªu cÇu ®¹i diÖn nhãm tr¶ lêi tr­íc líp.

-Yªu cÇu thùc hiÖn ?4/ 43 SGK.

-Gäi 2 HS ®äc kÕt qu¶.

Hái thªm vÒ bËc cña hai ®a thøc Q(x) vµ R(x) ?

-GV nªu nhËn xÐt vµ chó ý nh­ SGK.
	2.S¾p xÕp mét ®a thøc:

a)VD: SGK

-Cã hai c¸ch s¾p xÕp:

+s¾p xÕp theo luü thõa t¨ng cña biÕn.

+s¾p xÕp theo luü thõa gi¶m cña biÕn.

b)?3:

S¾p xÕp:

B(x)  = 
[image: image1189.wmf]2
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- 3x +7x3 + 6x5  

          = 6x5 +7x3 - 3x +
[image: image1190.wmf]2
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c)?4:

Q(x) = 5x2 – 2x + 1.

R(x) = -x2 + 2x – 10.

Hai ®a thøc Q(x) vµ R(x) ®Òu lµ ®a thøc bËc 2 cña biÕn x.

d)NhËn xÐt:

§a thøc bËc 2 ®Òu cã d¹ng ax2 + bx + c

 trong ®ã a, b, c lµ sè cho tr­íc vµ a ( 0

C¸c ch÷ a, b, c gäi lµ h»ng


      IV.Ho¹t ®éng 4: HÖ sè (4ph)

	-Yªu cÇu 1 HS ®äc to phÇn xÐt ®a thøc P(x)

-Gi¶ng nh­ SGK
	-1 HS ®äc to

-C¶ líp theo dâi vµ ghi chÐp.


       V.Ho¹t ®éng 5: LuyÖn tËp (10 ph).

          Lµm BT 39/43 SGK

      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-BTVN: sè 40, 41, 42/43 SGK. 

-N¾m v÷ng c¸ch s¾p xÕp, kÝ hiÖu ®a thøc, t×m bËc vµ c¸c hÖ sè.
TiÕt 60: 

Céng trõ ®a thøc mét biÕn

A.Môc tiªu: 


-HS  biÕt céng, trõ ®a thøc mét biÕn theo hai c¸ch:

+Céng , trõ ®a thøc theo hµng ngang.

+Céng, trõ ®a thøc ®· s¾p xÕp theo cét däc. 

-RÌn luyÖn kü n¨ng céng, trõ ®a thøc: bá ngoÆc, thu gän ®a thøc, s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña ®a thøc theo cïng mét thø tù, biÕn trõ thµnh céng.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹. ¤n tËp qui t¾c bá dÊu ngoÆc, thu gän c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng, céng, trõ ®a thøc.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra  (7 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái 1: 

Ch÷a bµi tËp 40/43 SGK: Cho ®a thøc 

Q(x) = x2+ 2x4 + 4x3 - 5x6 + 3x2 – 4x – 1.

a)S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña (Qx) theo luü thõa gi¶m cña biÕn.

b)ChØ ra c¸c hÖ sè kh¸c 0 cña Q(x).

c)T×m bËc cña Q(x) ? (bæ sung).

-C©u hái 2: Ch÷a BT 42/43 SGK.

+TÝnh gi¸ trÞ cña ®a thøc 

P(x) = x2 – 6x + 9 t¹i x = 3 vµ t¹i x = -3.

- Cho nhËn xÐt vµ cho ®iÓm.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

1.HS 1 lªn b¶ng: Ch÷a BT 40/43 SGK

a)S¾p xÕp:

Q(x) = x2+ 2x4 + 4x3 - 5x6 + 3x2 – 4x – 1.

        = - 5x6+ 2x4+ 4x3+ 4x2– 4x– 1.

b)HÖ sè cña luü thõa bËc 6 lµ -5 (cao nhÊt)

    …………………

     HÖ sè tù do lµ -1

c)BËc cña Q(x) lµ bËc 6.

-HS 2: Ch÷a BT 42/43 SGK.

P(3) = 32 – 6. 3 + 9 = 9 – 18 + 9 = 36

P(-3) = (-3)2 – 6. (-3) + 9 = 9 + 18 + 9 = 0

-C¶ líp nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.


     II.Ho¹t ®éng 2: Céng hai  ®a thøc mét biÕn (12 ph).

	Nªu VD SGK

-Cho hai ®a thøc 

P(x) = 2x5 + 5x4 – x3 + x2 - x -1

Q(x) = -x4 + x3 + 5x + 2

H·y tÝnh tæng cña chóng.

-Ta ®· biÕt céng hai ®a thøc tõ §6

-Yªu cÇu HS lªn b¶ng lµm theo c¸ch ®· biÕt ( céng theo hµng ngang).

-GV: Ngoµi c¸ch lµm trªn, ta cã thÓ céng ®a thøc theo cét däc ( chó ý ®Æt c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng ë cïng mét cét).

-H­íng dÉn c¸ch lµm 2.

-Yªu cÇu lµm 44/45 SGK:

 .


	1.Céng hai ®a thøc:

VÝ dô:

C¸ch 1:

P(x) + Q(x) = 

 = 2x5 + 5x4 – x3 + x2 - x -1 -x4+ x3 + 5x + 2   

 = 2x5 + 4x4 + x2 + 4x + 1.

C¸ch 2 : 

             P(x) = 2x5 + 5x4 – x3 + x2 - x  -  1

             Q(x) =       -  x4 +  x3         +5x + 2

 P(x) + Q(x) = 2x5 + 4x4         + x2+ 4x + 1

BT 44/45 SGK:

 Mçi nöa líp lµm mét c¸ch.


    III.Ho¹t ®éng 3:  Trõ hai ®a thøcmét biÕn (12 ph).

	-Cho 2 ®a thøc: P vµ Q

-H­íng dÉn c¸ch viÕt phÐp trõ nh­ SGK

 -Yªu cÇu nh¾c l¹i: Muèn trõ ®i mét sè, ta lµm thÕ nµo?

-H­íng dÉn c¸ch trõ tõng cét.

-Cho HS nh¾c l¹i.

-VËy ®Ó céng hay trõ hai ®a thøc mét biÕn , ta cã thÓ thùc hiÖn theo nh÷ng c¸ch nµo?

-§­a chó ý lªn b¶ng.


	3.Trõ hai ®a thøc mét biÕn :

a)VD:  TÝnh P(x) – Q(x) ®· cho

+C¸ch 1: HS tù gi¶i vµo vë.

+C¸ch 2:

              P(x) = 2x5 + 5x4 - x3 + x2 -  x  -  1

             Q(x) =        -  x4 +  x3        +5x + 2

   P(x) - Q(x) = 2x5 + 6x4 - 2x3 + x2- 6x - 3

b)Chó ý:




      IV.Ho¹t ®éng 4: LuyÖn tËp - Cñng cè (12ph)

	-Yªu cÇu lµm ?1 

TÝnh M(x) + N(x) vµ M(x) – N(x)

-Yªu cÇu lªn b¶ng lµm theo hai c¸ch.

-Cho lµm BT 45/45 SGK theo nhãm  : 

-Yªu cÇu ®¹i diÖn nhãm tr×nh bµy.

-Cho lµm BT 47/45 SGK : 

-Yªu cÇu lµm vµo vë BT.
	?1:

KÕt qu¶:

M(x) + N(x) = 4x4 + 5x3 – 6x2 – 3

M(x) – N(x) = -2x4 + 5x3 + 4x2 + 2x + 2

BT 45/45 SGK: C¸c nhãm lµm ra giÊy.

a)Q(x) = x5 – 2x2 +1 – P(x)

Q(x) = x5 – x4 - 3x2 – x + 
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b)R(x) = P(x) – x3

R(x) = x4 – x3 - 3x2 – x + 
[image: image1192.wmf]2
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BT 47/45 SGK:




      VI.Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).

-Nh¾c nhë: 

 
+CÇn thu gän, s¾p xÕp ®a thøc cÇn lµm ®ång thêi theo cïng mét thø tù.


+Khi céng trõ ®¬n thøc ®ång d¹ng chØ céng hÖ sè, phÇn biÕn gi÷ nguyªn.

+LÊy ®a thøc ®èi cña mét ®a thøc ph¶i lÊy ®èi tÊt c¶ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc.

-BTVN: sè 44, 46, 48/45, 46 SGK.

TiÕt 61:   

                  LuyÖn tËp
A.Môc tiªu: 

+HS ®­îc cñng cè vÒ ®a thøc mét biÕn;; céng, trõ ®a thøc mét biÕn.

+HS ®­îc rÌn luyÖn kü n¨ng s¾p xÕp ®a thøc theo luü thõa t¨ng hoÆc gi¶m cña biÕn vµ tÝnh tæng, hiÖu c¸c ®a thøc.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: +B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi s½n bµi tËp, th­íc th¼ng phÊn mµu.

      -HS : +BT; B¶ng nhãm, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.

C.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng 1:   KiÓm tra (10 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
-C©u 1:

+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng?

+Ch÷a BT 33/40 SGK.

a) 
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x2 y vµ  
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b)2xy vµ 
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d)-5x2yz vµ 3xy2z

-C©u 2:
+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng?

+Ch÷a BT 29/13 SBT.

T×m A biÕt :

a)A + ( x2 + y2) = 5x2 + 3y2 - xy

b)A – (xy + x2 –y2) = x2 + y2 

-Cho HS c¶ líp nhËn xÐt.

-NhËn xÐt cho ®iÓm HS.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS 1: 

+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng.

+Ch÷a BT 33/40 SGK:

TÝnh tæng cña hai ®a thøc

M = x2y + 0,5xy3 – 7,5x3y2 + x3
N = 3xy3 – x2y  + 5,5x3y2 

b)§ång d¹ng.

c)Kh«ng ®ång d¹ng.

d)Kh«ng ®ång d¹ng. 

-HS 2:

+Nªu quy t¾c céng hay trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng?

+Ch÷a BT 29/13 SBT:

a)A + ( x2 + y2) = 5x2 + 3y2 - xy

A = (5x2 + 3y2 – xy) - ( x2 + y2)

A = 5x2 + 3y2 – xy -  x2 - y2)

A = 4x2 + 2y2 – xy

b)A – (xy + x2 –y2)= x2 + y2 

 A =  xy + x2 –y2 + x2 + y2 

A =2x2 + xy

NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n


  II.Ho¹t ®éng 2:   luyÖn tËp – cñng cè  (34 ph)

	-Yªu cÇu ch÷a BT 35/40 SGK: B¶ng 16

-Gäi 1 HS ®øng t¹i chç ®äc ®Ò bµi.

-Hái: Muèn tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc 16x2y5 – 2x3y2 t¹i x = 0,5 ; y = -1 ta lµm thÕ nµo ?

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm.

-Hái : Cßn cã c¸ch nµo tÝnh nhanh h¬n kh«ng ? (Cã thÓ ®æi 0,5 = 
[image: image1196.wmf]2
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 th× khi thay vµo biÓu thøc cã thÓ rót gän dÔ dµng ®­îc.
	1.BT 35/40 SGK:

Thay x = 0,5 ; y = -1 vµo biÓu thøc ta cã:

  16x2y5 – 2x3y2  

= 16(0,5)2(-1)5 – 2(0,5)3(-1)2
= 16. 0,25 . (-1) – 2 . 0 . 0,125 . 1

= -4 – 0,25

= -4,25

C¸ch 2: §æi 0,5 = 
[image: image1197.wmf]2
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 ®­îc kÕt qu¶: 
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	-Yªu cÇu lµm BT 37/41 SGK.

-Gäi 1 HS ®äc to ®Ò bµi. Cho lµm 5 phót theo nhãm.

ViÕt 3 ®a thøc bËc 3 víi 2 biÕn x, y vµ cã 3 h¹ng tö.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng nªu 3 vÝ dô vÒ ®¬n thøc ®ång d¹ng vµ tÝnh tæng.

-Yªu cÇu lµm BT 38/41 SGK.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm.

-Yªu cÇu lµm BT 33/14 SGK
	2.BT 37/41 SGK:

VD:

 -2x2y + 5x2y + 
[image: image1199.wmf]2
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xy ;

 xy  - 5 x2y + 1 ;
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x2y +2 xy + y2…..

3.BT 38/41 SGK:

TÝnh tÝch c¸c ®¬n thøc råi t×m bËc

a)( 
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[image: image1203.wmf]15

12

.
[image: image1204.wmf]9

5

).(x4. x).(y2. y)

= 
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x5y3. §¬n thøc nhËn ®­îc cã bËc lµ 8.

b)(
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= 
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4.BT 33/14 SGK: 

T×m cÆp gi¸ trÞ (x, y) ®Ó ®a thøc sau nhËn gi¸ trÞ b»ng 0

a)2x + y - 1        

b)x – y - 3




      III.Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ (3 ph).



-Lµm BTVN  39, 40, 41/ 15 SBT. 



-§äc tr­íc bµi “NghiÖm cña ®a thøc mét biÕn” trang 47 SGK



-«n l¹i “quy t¾c chuyÓn vÕ”

TiÕt 62 
 
NghiÖm cña ®a thøc mét biÕn (TiÕt 1)

I.
Môc tiªu: 

+HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm nghiÖm cña ®a thøc.

+BiÕt c¸ch kiÓm tra xem sè a cã ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc hay kh«ng (chØ cÇn kiÓm tra xem P(a) cã b»ng 0 hay kh«ng).

+HS biÕt mét ®a thøc (kh¸c ®a thøc kh«ng) cã thÓ cã mét nghiÖm, hai nghiÖm… hoÆc kh«ng cã nghiÖm, sè nghiÖm cña mét ®a thøc kh«ng v­ît qu¸ bËc cña nã.

Ii
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, kh¸i niÖm nghiÖm cña ®a thøc, chó ý…

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

Iii
TiÕn tr×nh d¹y häc:

  A-Ho¹t ®éng I: Kiªm tra, ®Æt vÊn ®Ò  (5 ph).

	-C©u hái : 

Ch÷a bµi tËp 52/46 SGK:

TÝnh gi¸ trÞ cña ®a thøc P(x) = x2 –2x - 8  t¹i x=-1 ; x = 0 vµ x = 4.

-§V§: Trong bµi to¸n b¹n võa lµm , khi thay x = 4 ta cã P(4) = 0, ta nãi  x = 4 lµ mét nghiÖm cña ®a thøc P(x). VËy thÕ nµo lµ nghiÖm cña ®a thøc mét biÕn ?   lµm thÕ nµo ®Ó kiÓm tra xem mét sè a cã ph¶i lµ nghiÖm cña mét ®a thøc hay kh«ng ? §ã chÝnh lµ néi dung bµi häc h«m nay.

Ghi ®Çu bµi.


     B.Ho¹t ®éng 2:  NghiÖm cña ®a  thøc mét biÕn (10 ph).

	-Ta ®· biÕt, ë c¸c n­íc nãi tiÕng Anh nh­ Anh, Mü…. NhiÖt ®é ®­îc tÝnh theo nhiÖt giai Fahrenheit (®é F), ë n­íc ta vµ nhiÒu n­íc nãi tiÕng Ph¸p nhiÖt ®é tÝnh theo nhiÖt giai Xenxiut (®é C). BiÕt c«ng thøc ®æi  tõ ®é F sang ®é C lµ C =  
[image: image1211.wmf]9
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 (F – 32).

 Hái n­íc ®ãng b¨ng ë bao nhiªu ®é F ?

-Hái n­íc ®ãng b¨ng ë bao nhiªu ®é C ? H·y thay C = 0 vµo c«ng thøc trªn, tÝnh F ?

GV: NÕu thay F b»ng x trong c«ng thøc trªn, ta cã 
[image: image1212.wmf]9
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 (x – 32) = 
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XÐt ®a thøc P(x) = 
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x - 
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 khi nµo P(x)
	1.NghiÖm cña ®a thøc mét biÕn:

a)xÐt bµi to¸n: N­íc ®ãng b¨ng ë bao nhiªu ®é F ?

C = 
[image: image1217.wmf]9
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 (F – 32)

( F – 32 = 0

( F = 32

VËy n­íc ®ãng b¨ng ë 32oF

b)XÐt ®a thøc P(x) = 
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P(x) = 0 khi x = 32 hay P(32) = 0

Nãi x = 32 lµ mét nghiÖm cña ®a thøc P(x)



	Khi nµo P(x) cã gi¸ trÞ b»ng 0 ?

Ta nãi x = 32 lµ mét nghiÖm cña ®a thøc P(x). VËy khi nµo sè a lµ mét nghiÖm cña ®a thøc P(x) ?
	c)§Þnh nghÜa: NÕu tai x = a , ®a thøc P(x) cã gi¸ trÞ b»ng 0 th× ta nãi x = a lµ mét nghiÖm cña ®a thøc ®ã.


 C.Ho¹t ®éng 3:  VÝ dô (15 ph).

	Cho ®a thøc P(x) = 2x + 1 T¹i sao x = 
[image: image1220.wmf]2
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 lµ nghiÖm cña ®a thøc nµy ? Cho HS tÝnh gi¸ trÞ cña P(x) t¹i x = 
[image: image1221.wmf]2
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-

.

-Cho ®a thøc Q(x) = x2 – 1. T×m xem x= -1 vµ x = 1 cã ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc Q(x) kh«ng ?

-H·y t×m nghiÖm cña ®a thøc G(x) = x2 + 1 ?

-Gäi ý h·y xÐt dÊu cña ®a thøc G(x).

-V©y mét ®a thøc kh¸c ®a thøc kh«ng, cã thÓ cã bao nhiªu nghiÖm ?

-Yªu cÇu ®äc chó ý SGK trang 47.

-Yªu cÇu lµm ?1

-Hái: muèn kiÓm tra xem mét sè cã ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc  hay kh«ng ta lµm thÕ nµo ?

-Gäi mét HS lªn b¶ng lµm.

-Yªu cÇu lµm ?2

-Hái lµm thÕ nµo biÕt trong c¸c sè ®· cho, sè nµo lµ nghiÖm cña ®a thøc?

-Yªu cÇu tÝnh nhÈm.

-Gäi vµi HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi.
	2.VÝ dô:

a)§a thøc P(x) = 2x + 1

x = 
[image: image1222.wmf]2
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-

lµ nghiÖm cña P(x) v× P(
[image: image1223.wmf]2
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-

) = 0.

b)§a thøc Q(x) = x2 – 1

Cã Q(-1) = (-1)2 – 1 = 1 – 1 = 0

      Q(1) = 12 – 1 = 0 . VËy –1 vµ 1 ®Òu lµ nghiÖm cña ®a thøc Q(x)

c)§a thøc G(x) = x2 + 1

x2 (  0 víi mäi x ( x2 + 1 ( 1 > 0 víi mäi x tøc lµ kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña x ®Ó G(x) = 0 nªn G(x) kh«ng cã nghiÖm.

d)Chó ý:

-§a thøc (kh¸c ®a thøc 0) cã thÓ cã 1 nghiÖm, 2 nghiÖm … hoÆc kh«ng cã nghiÖm.

-Sè nghiÖm cña mét ®a thøc kh«ng v­ît qu¸ bËc cña nã.

?1: x = -2; x = 0; x = 2 Cã ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc x3 –4x hay kh«ng ? V× sao ?

Gäi P(x) = x3 –4x

Cã P(-2) = (-2)3 –4(-2) = -8 + 8 = 0

      P(0) = (0)3 –4(0) = 0 - 0 = 0

      P(2) = (2)3 –4(2) = 8 - 8 = 0

VËy –2; 0; 2 ®Òu lµ nghiÖm cña P(x)

?2: a) 
[image: image1224.wmf]4
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lµ nghiÖm cña P(x)

     b) 3 lµ nghiÖm cña ®a thøc Q(x).


   D.Ho¹t ®éng 4:  LuyÖn tËp cñng cè (14 ph).

	-Yªu cÇu lµm BT 55/48 SGK.

a)T×m nghiÖm cña ®a thøc P(y) = 3y + 6

-Hái: nghiÖm cña ®a thøc ph¶i lµ sè nh­ thÕ nµo? yªu c©u nªu c¸ch lµm


E.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (1ph).

-BTVN: sè 54, 55, 56/48 SGK.

TiÕt 63 
 
NghiÖm cña ®a thøc mét biÕn (tiÕp)
I.
Môc tiªu: 

+HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm nghiÖm cña ®a thøc.

+BiÕt c¸ch kiÓm tra xem sè a cã ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc hay kh«ng (chØ cÇn kiÓm tra xem P(a) cã b»ng 0 hay kh«ng).

+HS biÕt mét ®a thøc (kh¸c ®a thøc kh«ng) cã thÓ cã mét nghiÖm, hai nghiÖm… hoÆc kh«ng cã nghiÖm, sè nghiÖm cña mét ®a thøc kh«ng v­ît qu¸ bËc cña nã.

Ii
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, kh¸i niÖm nghiÖm cña ®a thøc, chó ý…

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

iii
TiÕn tr×nh d¹y häc:

      AHo¹t ®éng I: Kiªm tra, ®Æt vÊn ®Ò  (5 ph).

	§Ò bµi

1) Cho ®a thøc P(x)=x3- x

Trong c¸c sè sau:-2; -1; 0; 1; 2

a) H·y t×m mét nghiÖm cña ®a thøc P(x)

b)T×m c¸c nghiÖm cßn l¹i cña P(x)

2) T×m nghiÖm cña c¸c ®a thøc

a)A(x) = 4x -12

b) B(x) =(x+2)(x-2)

c)C(x)=2x2+1
	KÕt qu¶




       B Ho¹t ®éng 2: LuyÖn tËp

	· Muèn kiÓm tra xem 1 sè cã ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc hay kh«ng ta ph¶i lµm g×?

· Gäi h/s lªn b¶ng thùc hiÖn

· Cho c¸c nhãm th¶o lu¹n bµi 
	D¹ng 1: KiÓm tra nghiÖm

Bµi 54/ SGK

Bµi 43    / SBT



	· Nªu c¸ch t×m nghiÖm cña ®a thøc?

· Gäi h/s lªn b¶ng t×m nghiÖm cña ®a thøc

· Gv uèn n¾n sai sãt trong tr×nh bµy, gîi ý h/s c¸ch suy nghÜ ®Ó t×m nghiÖm

· Cho c¸c cÆp th¶o luËn bµi
	Dang 2: T×m nghiÖm ®a thøc

Bµi 55/ SGK

Bµi 44   / SBT

Bµi  46  / SBT

Bµi 47/ SBT

Bµi 50/ SBT


     C  Ho¹t ®éng3: H­íng hÉn vÒ nhµ

· Tr¶ lêi c¸c c©u hái «n tËp ch­¬ng 4

· Lµm c¸c bµi 57, 58, 59/ SGK                  ChuÈn bÞ tiÕt sau «n tËp ch­¬ng

TiÕt 64: 

 ¤n tËp ch­¬ng IV








A.Môc tiªu: 


+¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc vÒ biÓu thøc ®¹i sè, ®¬n thøc, ®a thøc.

+RÌn kü n¨ng viÕt ®¬n thøc, ®a thøc cã bËc x¸c ®Þnh, cã biÕn vµ hÖ sè theo yªu cÇu cña ®Ò bµi. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè, thu gän ®¬n thøc, nh©n ®¬n thøc.

B.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, th­íc kÎ phÊn mµu.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹, lµm bµi tËp vµ «n tËp theo yªu cÇu.

O. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

      I.Ho¹t ®éng I:  ¤n tËp kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc ®¹i sè, ®¬n thøc, ®a thøc(20 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-Hái : 

+BiÓu thøc ®¹i sè lµ g× ?

+Cho 3 vÝ dô vÒ biÓu thøc ®¹i sè ?

+ThÕ nµo lµ ®¬n thøc ?

+H·y viÕt 5 ®¬n thøc cña hai biÕn x, y cã bËc kh¸c nhau.

+BËc cña ®¬n thøc lµ g× ?

+H·y t×m bËc cña c¸c ®¬n thøc nªu trªn ?

+T×m bËc c¸c ®¬n thøc x ; 
[image: image1225.wmf]4
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+§a thøc lµ g× ?

+H·y viÕt mét ®a thøc cña mét biÕn x cã 4 h¹ng tö, hÖ sè cao nhÊt lµ -2, hÖ sè tù do lµ 3.

+BËc cña ®a thøc lµ g× ?

+T×m bËc cña ®a thøc võa viÕt ?
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

I.¤n tËp kh¸i niÖm BT§S, §¬nT, §a thøc:

1.BiÓu thøc ®¹i sè:

-BT§S: biÓu thøc ngoµi c¸c sè, c¸c kÝ hiÖu phÐp to¸n “+,-,x,:, luü thõa,dÊu ngoÆc) cßn cã c¸c ch÷ (®¹i diÖn cho c¸c sè)

-VD: 2x2 + 5xy-3; -x2yz; 5xy3 +3x –2z

2.§¬n thøc:

-BT§S :1 sè, 1 biÕn hoÆc 1 tÝch gi÷a c¸c sè vµ c¸c biÕn.

-VD: 2x2y; 
[image: image1226.wmf]4
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xy3; -3x4y5; 7xy2; x3y2…

-BËc cña ®¬n thøc: hÖ sè ( 0 lµ tæng sè mò cña tÊt c¶ c¸c biÕn cã trong ®¬n thøc.

2x2y bËc 3; 
[image: image1227.wmf]4
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xy3  bËc 4 ; -3x4y5 bËc 9 ; 

7xy2 bËc 3 ; x3y2 bËc 5

x bËc 1 ; 
[image: image1228.wmf]4
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 bËc 0 ; 0 kh«ng cã bËc.

3.§a thøc: Tæng c¸c ®¬n thøc

VD: -2x3 + x2 –
[image: image1229.wmf]4
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x +3

BËc cña ®a thøc lµ bËc cña h¹ng tö cã bËc cao nhÊt  trong d¹ng thu gän cña nã.

VD: §a thøc trªn cã bËc 3


     II.Ho¹t ®éng 2:   LuyÖn tËp (24 ph).

	-Hái: tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc t¹i 1 gi¸ trÞ cña biÕn ta lµm thÕ nµo?

-Yªu cÇu lµm BT 58/49 SGK.

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc t¹i x = 1; y = -1; 

z = -2.
	II.LuyÖn tËp:

1.TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc:

BT 58/49 SGK:

a)2xy(5x2y + 3x – z)

Thay x = 1; y = -1; z = -2 vµo biÓu thøc

2.1.(-1)[5.12.(-1) + 3.1 – (-2)]

= -2.[-5 + 3 + 2] = 0


	
-Yªu cÇu 1 HS ®äc to ®Ò bµi tËp 60/49, 50 SGK:

-Yªu cÇu 3 HS lªn b¶ng:

a)TÝnh l­îng n­ëc trong mçi bÒ sau thêi gian 1, 2, 3, 4, 10 phót, ®iÒn kÕt qu¶ vµo b¶ng



-C¸c HS kh¸c lµm vµo vë BT in s½n.

-Yªu cÇu lµm BT 59/49 SGK:

§iÒn ®¬n thøc thÝch hîp vµo « trèng.

Yªu cÇu 2 HS lªn b¶ng.





	2.BT 60/49 SGK:

a)§iÒn kÕt qu¶ vµo b¶ng:

b)ViÕt biÓu thøc:

Sau thêi gian x phót l­îng n­íc cã trong bÓ A lµ 100 +30x.

Sau thêi gian x phót l­îng n­íc cã trong bÓ B lµ 40x.

3.BT 59/49 SGK:


=                                    75x4y3z2 

=                                     125x5y2z2

=                                      -5x3y2z2
=                                      
[image: image1230.wmf]2
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 x2y4z2
=                                     

	-Yªu cÇu lµm BT 62/50 SGK:

Cho hai ®a thøc:

P(x) = x5 – 3x2 + 7x2 –9x3 +x2 
[image: image1231.wmf]4
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 x

Q(x)  = 5x4-x5 +x2 –2x3 +3x2 
[image: image1232.wmf]4
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-

 

a)S¾p xÕp c¸c ®a thøc theo luü thõa gi¶m dÇn cña biÕn.

b)TÝnh P(x) + Q(x) vµ P(x) - Q(x)

c)Chøng tá r»ng x = 0 lµ nghiÖm cña ®a thøc P(x) nh­ng kh«ng ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc Q(x).
	II.LuyÖn tËp:

1. BT 62/50 SGK:

           a)P(x) = x5 – 9x3 + 5x2  
[image: image1233.wmf]4
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 x

             Q(x)  = -x5 + 5x4 –2x3 + 4x2 
[image: image1234.wmf]4
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            b) P(x) =   x5        – 9x3+ 5x2 
[image: image1235.wmf]4
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x

               Q(x)  = -x5+5x4 – 2x3+ 4x2           
[image: image1236.wmf]4

1

-


      P(x)+ Q(x) =       5x4 - 11x3+ 9x2 
[image: image1237.wmf]4
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x 
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      P(x)- Q(x) =      -5x4  -  7x3 +  x2  
[image: image1239.wmf]4
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x 
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	-Yªu cÇu lµm BT 63/50 SGK

Cho ®a thøc:

M(x) = 5x3+2x4–x2+3x2–x3–x4+1– 4x3
b)TÝnh M(1) vµ M(-1)

c)Chøng tá r»ng ®a thøc trªn kh«ng cã nghiÖm.

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm c©u b.

-Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm c©u c.

-C¸c HS kh¸c lµm vµo vë BT in s½n.

-Yªu cÇu BT 64/50 SGK

ViÕt c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng víi ®¬n thøc x2y sao cho t¹i x = -1 vµ y = 1, gi¸ trÞ cña c¸c ®¬n thøc ®ã lµ sè tù nhiªn nhá h¬n 10.

-Yªu cÇu lµm BT 65/50 SGK:

-Hái: h·y nªu c¸ch kiÓm tra mét sè cã ph¶i lµ nghiÖm cña mét ®a thøc cho tr­íc ?

Ngoµi ra cßn cã c¸ch nµo kiÓm tra ?

-Mçi c©u gäi 2 HS lªn b¶ng kiÓm tra b»ng 2 c¸ch.
	c)V× P(0) = 0 cßn Q(0) = 
[image: image1241.wmf]4
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2.BT 63/50 SGK:

b)

M(x) = 5x3+2x4–x2+3x2–x3–x4+1– 4x3
          = x4 +3x2+1

M(1) = 14 +3. 12 +1 = 1 + 3 + 1 = 5

M(-1) = (-1)4 +3(-1)2+1 = 1 + 3 +1 = 5

c)Ta lu«n cã x4 ( 0 , x2 ( 0

nªn lu«n cã x4 +3x2+1 > 0 víi mäi x

do ®ã ®a thøc M(x) v« nghiÖm

3.BT 64/50 SGK:

V× ®¬n thøc x2y cã gi¸ trÞ = 1 t¹i x = -1 vµ y = 1 nªn c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng víi nã cã gi¸ trÞ nhá h¬n 10 lµ:

2x2y; 3x2y; 4x2y; 5x2y; 6x2y; 7x2y; 8x2y; 9x2y.

4.BT65/50 SGK:

a)A(x) = 2x –6

C¸ch 1: tÝnh A(-3) = 2.(-3) –6 = -12

                    A(0) = 2. 0 – 6 = -6

                    A(3) = 2.3 –6 = 0

C¸ch 2: §Æt 2x –6 = 0

                          2x = 6

                            x = 3

VËy x = 3 lµ nghiÖm cña A(x)


     V.Ho¹t ®éng 5: H­íng dÉn vÒ nhµ (1ph).

-¤n tËp qui t¾c céng trõ hai ®¬n thøc ®ång d¹ng, céng trõ ®a thøc, nghiÖm cña ®a thøc.

-BTVN: sè 62, 63, 65/ 51, 52, 53 SGK.

-TiÕt sau tiÕp tôc «n tËp ch­¬ng IV . 

TiÕt 65+66: 

kiÓm tra häc k× ii (§¹i sè + H×nh häc)

TiÕt 67: 


«n tËp cuèi n¨m (TiÕt 1)

i.
Môc tiªu: 

+¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ sè h÷u tØ, sè thùc, tØ lÖ thøc, hµm sè vµ ®å thÞ

+RÌn kÜ n¨ng thùc hiÖn phÐp tÝnh trong Q, gi¶i bµi to¸n chia tØ lÖ, bµi tËp vÒ ®å thÞ hµm sè y=ax( a kh¸c 0)

ii.
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, th­íc kÎ phÊn mµu.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹, lµm bµi tËp vµ «n tËp theo yªu cÇu.

Iii
TiÕn tr×nh d¹y häc:

      A.Ho¹t ®éng I:  ¤n tËp vÒ sè h÷u tØ, sè thùc

	· ThÕ n¸o lµ sè h÷u tØ? Cho VD?

· Khi viÕt d­íi d¹ng sè thËp ph©n, sè h÷u tØ ®­îc biÓu diÔn ntn?

· ThÕ nµo lµ sè v« tØ? Cho VD?

· Sè thùc lµ g×/ Cho VD?

· Nªu mèi quam hÖ gi÷a tËp hîp I, Q,R?

· GTT§ cña sè x ®­îc x¸c ®Þnh ntn?

· Lµm bµi 2/ SGK

· Bæ xung c©u c) x+  (x( = 2x

· Lµm bµi 1b.d/ SGK

· Nªu thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp to¸n

· Cho h/s lªn b¶ng thùc hiÖn

· Lµm bµi 4/ SBT
	1)¤n tËp vÒ sè h÷u tØ, sè thùc



Bµi 2/ SGK

Bµi 1b,d/ SGK

Bµi 4/ SBT


      B.Ho¹t ®éng 2: «n tËp vÒ tØ lÖ thøc vµ chia tØ lÖ

	· TØ lÖ thøc lµ g×?

· Ph¸t biÓu t/c c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc

· ViÕt c«ng thøc liªn hÖ t/c c¬ b¶n cña d·y c¸c tØ lÖ thøc

· Lµm bµi 3/ SGK

· Gîi ý dïng t/c d·y tØ sè b»ng nhau vµ b»ng phÐp ho¸n vÞ trong tØ lÖ thøc

· Lµm bµi 4/ SGK
	2)«n tËp vÒ tØ lÖ thøc vµ chia tØ lÖ


[image: image1242.wmf]g
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Lµm bµi 3/ SGK

Lµm bµi 4/ SGK


C Ho¹t ®éng 3: H­íng dÉn vÒ nhµ

· Lµm tiÕp c¸c c©u hái «n tËp

· Lµm bµi 7-13/ SGK

· TiÕt sau «n tËp tiÕp

     Rót kinh nghiÖm

TiÕt 68 

 

¤n tËp cuèi n¨m ( tiÕt 2) 

i.
Môc tiªu: 

+¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ thèng kª, biÓu thøc ®¹i sè

+ rÌn kÜ n¨ng nhËn biÕt c¸c kh¸i niÖm c¬ b¶n cña thèng kª nh­ dÊu hiÖu, tÊn sè, trung bÝnh céng vµ c¸ch x¸c ®Þnh chóng

+ Cñng c¸c c¸c k/n vÒ ®¬n thøc, ®¬n thøc ®ång d¹ng, ®a thøc, nghiÖm cña ®a thøc. RÌn kÜ n¨ng nh©n , céng, trõ ®¬n, ®a thøc

ii.
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, th­íc kÎ phÊn mµu.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹, lµm bµi tËp vµ «n tËp theo yªu cÇu.

Iii
TiÕn tr×nh d¹y häc:

A.Ho¹t ®éng 1: «n tËp vÒ hµm sè, ®å thÞ hµm sè
	· Khi nµo ®¹i l­îng y tØ lÖ thuËn víi ®¹i l­îng x? Cho Vd?

· Khi nµo ®¹i l­îng y tØ lÖ nghÞch víi ®¹i l­îng x? Cho VD?

· ®å thÞ hµm sè y= ax cã d¹ng ntn?

· Th¶o luËn nhãm bµi 6- 7/ SBT

· 
	3)«n tËp vÒ hµm sè, ®å thÞ hµm sè



Lµm bµi 6/ SBT

Lamg bµi 7/ SBT




   B.Ho¹t ®éng 2:  ¤n tËp vÒ thèng kª
	· ®Ó ®iÒu tra 1 vÊn ®Ò nµo ®ã em ph¶i lµm g×? tr×nh bµy kÕt qu¶ thu ®­îc ntn?

· Trong thùc tÕ ng­êi ta dïng biÓu ®å lµm g×?

· Lµm bµi 7/ SGK

· Lµm bµi 8/ SGK

· Mèt cña dÊu hiÖu lµ g×?

· Gäi h/s lªn b¶ng thùc hiÖn

· Sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu cã nghÜa lµ g×?

· Khi nµo kh«ng nªn lÊy sè trung b×nh séng lµ ®¹i diÖn cho dÊu hiÑu ®ã


	1)¤n tËp vÒ thèng kª

Lµm bµi 7/ SGK

a) 92,29%

b)cao nhÊt: §ång b»ng s«ng Hång

ThÊp nhÊt: §ång b»ng s«ng Cöu Long

Lµm bµi 8/ SGK

S¶n l­îng (x)

TÇn sè (n)

C¸c tÝch

31

34

35

36

38

40

42

44

10

20

30

15

10

10

5

20

N= 120

310

680

1050

540

380

400

210

880

--------

4450

X=37




D.Ho¹t ®éng 3 H­íng dÉn vÒ nhµ

· Lµm tiÕp c¸c c©u hái «n tËp

· Lµm bµi 3, 5/ SGK    

· TiÕt sau «n tËp tiÕp

     Rót kinh nghiÖm

TiÕt 69 

 
«n tËp cuèi n¨m (tiết3) 

i.
Môc tiªu: 

+¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ thèng kª, biÓu thøc ®¹i sè

+ rÌn kÜ n¨ng nhËn biÕt c¸c kh¸i niÖm c¬ b¶n cña thèng kª nh­ dÊu hiÖu, tÊn sè, trung bÝnh céng vµ c¸ch x¸c ®Þnh chóng

+ Cñng c¸c c¸c k/n vÒ ®¬n thøc, ®¬n thøc ®ång d¹ng, ®a thøc, nghiÖm cña ®a thøc. RÌn kÜ n¨ng nh©n , céng, trõ ®¬n, ®a thøc

ii.
ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp, th­íc kÎ phÊn mµu.

-HS: B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹, lµm bµi tËp vµ «n tËp theo yªu cÇu.

Iii
TiÕn tr×nh d¹y häc:

      A.Ho¹t ®éng 1: «n tËp vÒ biÓu thøc ®¹i sè

	· ThÕ nµo lµ ®¬n thøc?

· ThÕ nµo ®¬n thøc ®ång dang?

· ThÕ  nµo lµ da thøc?

· C¸ch x¸c ®Þnh bËc cña ®a thøc?

· H/s th¶o luËn theo nhãm bµi 2

· Lµm bµi 11/ SGK

· Bµi 12, 13/ SGK

· Khi nµi sè a ®­îc gäi lµ nghiÖm cña ®a thøc?
	2)«n tËp vÒ biÓu thøc ®¹i sè

Bµi 1; Trong c¸c biÓu thøc ®¹i sè sau

2xy2; 3 x3 +x 2y2 -5y; 1/2y2 x; -2; 0; x;

4x5 -3x3 +2: 3xy. 2y; 2/y; 3/4

a) T×m nh÷ng biwur thøc nµo lµ ®¬n thøc?

T×m nh÷ng ®¬n thøc ®ång d¹ng

b) Nh÷ng biÓu thøc nµo lµ ®a thøc mµ kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc?

T×m bÆc cña ®a thøc

Bµi 2Cho c¸c ®a thøc

A= x2 -2x -y2+3y -1

B= -2x2 +3y2-5x +y+3

a) TÝnh A+B

Cho x=2; y=-1

H·y tÝnh c¸c gi¸ trÞ cña A+B

b) TÝnh A-B

TÝnh gi¸ trÞ cña A-B t¹i x= -2; y=1

Lµm bµi 11/ SGK

Lµm bµi 12/ SGK

Lµm bµi 13/ SGK




B.Ho¹t ®éng 2: H­íng dÉn vÒ nhµ

H­íng d·n h/s «n tËp trong hÌ

     Rót kinh nghiÖm

TiÕt70 


 Tr¶ bµi kiÓm tra cuèi n¨m
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§iÒu tra vÒ mét dÊu hiÖu





Thu thËp sè liÖu thèng kª:


+LËp b¶ng sè liÖu ban ®Çu.


+T×m c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau.


+T×m tÇn sè cña mçi gi¸ trÞ.





B¶ng tÇn sè





B¶ng tÇn sè





Sè trung b×nh céng mèt cña dÊu hiÖu





ý nghÜa cña thèng kª trong ®êi sèng
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